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IPN – antykomunistyczny amok?
           Czytając w „Gazecie Wrocławskiej” artykuł „Dolnośląskie ulice i pomniki do lustracji” zastanawiałem się czy śmiać się, czy też płakać? Otóż Instytut Pamięci Narodowej chcąc znów uzasadnić potrzebę przeznaczania nań corocznie wielu milionów złotych, podjął kolejną akcję inkwizycyjną. Z inspiracji młodego naukowca dr Macieja Korkucia z Krakowa, prezes IPN dr hab. Janusz Kurtyka wysłał już 50 pism wzywających rady miast i gmin do zmiany nazw ulic mających „komunistyczny” rodowód. Na Dolnym Śląsku takie pisma otrzymały władze samorządowe Bystrzycy Kłodzkiej, Lądka Zdrój i Dusznik Zdrój. Znajdują się w nich epitety, często zamiast faktów i pogłębionej analizy historycznej.
            Przywołane w pismach przepisy: art. 13 Konstytucji RP z 02.04.1997 r. oraz art. 53 ust. 3 i 6 o IPN – Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu z 18.12.1998 r. nie definiują ściśle pojęcia „komunistyczny”. A przecież b. trudno określić kilkadziesiąt lat realnego istnienia PRL jako ustrój komunistyczny. Co najwyżej mówiono o nim jako o „realnym socjalizmie”. Warto też poznać i zastanowić się nad „naukowym”  uzasadnieniem dr Macieja Korkucia stygmatu „komunistyczności”, m.in. Hanki Sawickiej, Armii Ludowej, Dąbrowszczaków, Zygmunta Modzelewskiego, Juliusza Rydygiera, Związku Walki Młodych, Janka Krasickiego czy Franciszka Zubrzyckiego.
          Wraz z licznymi członkami Związku Żołnierzy Ludowego Wojska Polskiego chciałbym wyrazić uznanie radom miast i gmin oraz ich włodarzom za krytycyzm dla hucpy inspirowanej przez IPN. Zgadzamy się, że w obecnym stanie prawnym apele IPN o zmiany nazw ulic nie mają pełnej podstawy prawnej, a na pewno do czasu ewentualnego uchwalenia stosownej ustawy. Nie bez znaczenia są również duże koszta ponoszone w wyniku zmian nazw ulic oraz demontażu „niesłusznych” pomników i tablic.
          Osoby, które mają sentyment do PRL, a chcą zapoznać się z ekspozycją pomników dowódców LWP i wielu innych pamiątek z tego okresu serdecznie zapraszam do Uniejowic k/Złotoryi. Znajduje się tam będące prywatną własnością Michała Sabadacha Muzeum Ludowego Wojska Polskiego i Pamiątek po AR im. płk Ludwika Polańskiego. Corocznie w Uniejowicach spotykają się członkowie Związku Żołnierzy LWP na uroczystościach rocznicowych. W br. spotykamy się w dniach 11maja, 20 lipca i 12 października.
ppłk rez. mgr Krzysztof MAJER
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