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Eugeniusz Uciński urodził się 11 grudnia 1930 r. w Uniejowie pow. Konin. W latach 1951 – 1953 pracował jako nauczyciel w szkole podstawowej       i działał w ZMP. W 1953 r. został podchorążym OSP w Łodzi, w latach 1955 – 1958 służył w 10 Sudeckiej Dywizji Pancernej. W drodze wyróżnienia skierowany na studia w WAP, w 1962 r. uzyskał tytuł magistra historii. Przez dwa kolejne lata organizator szkolenia politycznego oraz turystyczno-krajoznaw-czych form rekreacji w BRT-O w Bolesławcu. W latach 1964 – 1967 pracownik Oddziału Kultury i Oświaty ZP ŚOW. Następnie w WSOWZmech. im. T. Kościuszki jako starszy wykładowca oraz kierownik Zakładu Kultury       i Oświaty służył do 1985 r. Był uznanym wykładowcą, niekonwencjonalnie prezentującym podchorążym wiedzę społeczno-polityczną. Umiejętnie łączył historię i krajoznawstwo, propagując szlaki bojowe LWP i AR na Dolnym Śląsku w czasie rajdów i podróży wojskowo-historycznych. W 1985 r. został skierowany do służby w bz ŚOW. W 1986 r. w studium wojskowym Uniwersytetu Warszawskiego objął stanowisko starszego wykładowcy. Za osiągnięcia w edukacji patriotyczno-obronnej został wyróżniony nagrodą III stopnia Ministra Obrony Narodowej. Służbę zawodową zakończył w 1990 r.

Działalność społeczną rozpoczął w ZHP i kontynuował w ZMP. Od 1952r. członek PZPR. Zaangażowany działacz turystyczny, przez wiele lat szkolił wojskowy i cywilny aktyw turystyczny. Organizator i przewodnik licznych wycieczek szlakami walk 2 Armii WP na Dolnym Śląsku. Inspirator     i współautor scenariuszy izb pamięci narodowej w szkołach Lubina i Trzebnicy. Od początku lat 70. zaangażował się w działalność Dolnośląskiego Towarzystwa Społeczno-Kulturalnego, w którego zarządzie pracował przez kilka kadencji. Ogłosił ponad 40 publikacji poświęconych regionowi i dziejom oręża polskiego, w tym opracowanie wydane przez DTSK w 1976 r. „Szlak       2 Armii WP na Dolnym Śląsku” (wznowione przez ZD ZŻ LWP w 2003 r.). Od początku lat 90. aktywny działacz SdRP i SLD, obecnie wiceprzewodniczący koła SLD „Wiarus-2”. Od dziesięciu lat związany z wrocławskim Klubem Weteranów Lewicy. Był jednym z pierwszych organizatorów Związku Żołnierzy LWP we Wrocławiu. W 1994 r. został prezesem koła Wrocław-Krzyki, a w 1999 r. prezesem zarządu oddziału miejskiego. Od 1997 r. jest członkiem Zarządu Głównego, a od 2001 r. wiceprezesem Zarządu Dolnośląskiego ZŻ LWP. Inicjator i organizator wielu przedsięwzięć programowo-organizacyjnych Związku.

Za osiągnięcia w służbie i działalności społecznej odznaczony został Krzyżami Oficerskim i Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, Złotym i Sre-brnym Krzyżem Zasługi, medalem 40-lecia PL, Krzyżem LWP, złotym medalem Opiekun Miejsc Pamięci Narodowej, medalami resortowymi MON, Złotą Odznaką Zasłużony dla Dolnego Śląska, złotymi i srebrnymi odznakami honorowymi FJN, PTTK, DTSK, ZŻLWP, ZKRP i BWP, ZBŻZ i ORWP, tytułem honorowego członka PTTK. Wpisany do „Księgi Zasłużonych dla Związku Żołnierzy LWP”. 
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Organizacja, szkolenie i pierwsze przegrupowanie

Realizując zapowiedziane w Manifeście PKWN „wzmożenie udziału narodu polskiego w walce o zmiażdżenie Niemiec hitlerowskich”1, Naczelne Dowództwo Wojska Polskiego w sierpniu 1944 r. na wyzwolonych etnicznych wschodnich obszarach Polski wśród innych wojskowych przedsięwzięć organizacyjnych powołało do życia 2 Armię Wojska Polskiego2. Głównym obszarem organizacji i szkolenia jednostek armii stała się Lubelszczyzna. Na jej terenach formowano sztab armii, 7 i 8 Dywizję Piechoty, 3 Dywizję Artylerii Przeciwlotniczej, 9 Brygadę Artylerii Przeciwpancernej, 4 Brygadę Saperów,    5 pułk czołgów ciężkich, 3 pułk moździerzy oraz inne jednostki armijne. Tutaj przemieszczono formowaną od lipca na ziemi radzieckiej 5 Dywizję Piechoty.       W końcu listopada przegrupowano tu również 9 Dywizję Piechoty, organizowaną i szkoloną w rejonie Białegostoku.

W związku z koncepcją utworzenia Frontu Polskiego planowano rozbudowę wojska do trzech armii – po cztery dywizje piechoty wraz                 z armijnymi jednostkami zabezpieczenia i wsparcia. W tym czasie nad środkową Wisłą w składzie 1 Frontu Białoruskiego działała od końca lipca       w pierwszym rzucie 1 Armia WP, posiadająca początkowo trzy, a następnie cztery dywizje piechoty (1, 2, 3 i 4). 2 Armia w pierwszej wersji miała mieć     w swoim składzie 5, 6, 7 i 8 Dywizję Piechoty3. W myśl rozkazu Naczelnego Dowództwa WP z 6 października 1944 r. wyłączono z jej składu 6 Dywizję Piechoty, przydzielając w zamian dziewiątą. 3 Armia miała składać się z 6, 10, 11 i 12 Dywizji Piechoty4. Jednak niedostateczna ilość powołanych roczników poborowych, a zwłaszcza dotkliwy brak kadry wpłynęły na zaniechanie            w połowie listopada organizacji  3 Armii na rzecz uzupełnienia i wzmocnienia już istniejących dwóch armii i jednostek odwodów Naczelnego Dowództwa WP5. W rezultacie 6 Dywizję Piechoty 3 Armii, organizowaną od lipca             w ZSRR, a w końcu sierpnia przemieszczoną do rejonu Przemyśla, później zaś w okolice Mińska Mazowieckiego, w końcu listopada włączono w skład 1 Armii WP6. Natomiast formowaną  w rejonie Rzeszowa dla 3 Armii 10 Dywizję Piechoty pozostawiono tymczasem w odwodach Naczelnego Dowództwa WP. Jednostkami podległymi bezpośrednio Naczelnemu Dowództwu były również początkowo organizowane na terenie ZSRR, a następnie rozwijane w kraju:       1 Korpus Pancerny, 1 Korpus Lotnictwa Mieszanego, 4 Dywizja Lotnictwa Mieszanego, a także 2 Dywizja Artylerii (organizowana w rejonie Włodawy) oraz szereg oddziałów wsparcia i zabezpieczenia7.

2 Armia WP, borykająca się z różnorodnymi trudnościami – brakiem pomieszczeń koszarowych, niedostateczną początkowo ilością wyposażenia           i umundurowania itp. – organizowała i szkoliła swoje jednostki na ziemi lubelskiej. W okresie tym nastąpiły również zmiany na stanowisku dowódcy Armii. Powołany na jej dowódcę 8 sierpnia 1944 r. generał dywizji Karol Świerczewski został 6 października mianowany dowódcą 3 Armii. Przez około dwa miesiące 2 Armią dowodził generał dywizji Stanisław Popławski. W związku z podjęciem 15 listopada decyzji o rozformowaniu 3 Armii w ostatniej dekadzie grudnia 1944 r. generał Świerczewski wrócił na dawne stanowisko,     a generał Popławski objął dowództwo 1 Armii WP.

W styczniu 1945 r. oddziały 2 Armii WP doskonaliły żołnierskie umiejętności na wszystkich szczeblach dowodzenia. Mające nastąpić na froncie wydarzenia nie rokowały jednak dłuższego pozostawania w dotychczasowych rejonach. Zapoczątkowana 12 stycznia 1945 r. z przyczółka sandomierskiego potężna ofensywa Armii Radzieckiej, rozwijana na olbrzymim froncie od Bałtyku do Karpat, przynosiła od początku ogromne sukcesy. Wojska dwóch frontów radzieckich, działających na ogólnym kierunku berlińskim, już w końcu stycznia walczyły nad Odrą w rejonie Kostrzyna, Słubic, Głogowa, Wrocławia, Opola i Raciborza. Wyzwolony obszar kraju wymagał organizowania władzy     i życia społecznego, ochrony dóbr i obiektów użyteczności publicznej oraz likwidacji niedobitków armii hitlerowskiej. Nieodzowne było również przemieszczenie bliżej frontu już zorganizowanych i w zasadzie przeszkolonych oddziałów wojskowych. Dlatego też Naczelne Dowództwo WP nakazało           2 Armii WP przegrupować się do nowego rejonu: Warszawa – Kutno – Łódź – Piotrków Trybunalski8.

Pierwszą jednostką 2 Armii, która najwcześniej opuściła obszar Lubelszczyzny, była 5 Dywizja Piechoty, dowodzona przez generała brygady Aleksandra Waszkiewicza9. W dniach 19 – 22 stycznia 1945 r. przeszła ona       z rejonu Trzebieszowa do Warszawy, gdzie zluzowała 2 Dywizję Piechoty         1 Armii WP10, która od 19 stycznia działała w drugim rzucie prawego skrzydła  1 Frontu Białoruskiego wzdłuż lewego brzegu Wisły na kierunku bydgoskim. Pozostałe trzy dywizje 2 Armii (7, 8 i 9) oraz inne jej oddziały (9 Brygada Artylerii Przeciwpancernej, 4 Brygada Saperów, 5 pułk czołgów ciężkich,         3 pułk moździerzy, 4 pułk łączności, 5 zapasowy pułk piechoty i inne mniejsze jednostki) przegrupowały się w większości w okresie od 28 stycznia do              5 lutego11.

Zanim 8 Dywizja Piechoty, dowodzona przez płka Józefa Grażewicza, dotarła z rejonu Mordy – Siedlce do Warszawy, aby zluzować 5 Dywizję, ta ostatnia 29 stycznia transportem samochodowym, bez ciężkiego sprzętu              i taborów konnych, skierowała do Łodzi 15 pułk piechoty pod dowództwem ppłka Wasyla Humeniuka w celu utrzymania porządku w mieście i pełnienia służby wartowniczej12. Pozostałe w Warszawie oddziały 5 Dywizji, po przekazaniu obowiązków garnizonowych 8 Dywizji Piechoty i 4 Brygadzie Saperów, którą dowodził ppłk Aleksander Swadkowski, 2 lutego wyruszyły także w kierunku Łodzi, osiągając ją w trzy dni później. Już od 22 stycznia obszaru Łodzi broniła przed nalotami hitlerowskiego lotnictwa 3 Dywizja Artylerii Przeciwlotniczej, dowodzona przez płka Iwana Kurenkowa, przegrupowana tu z rejonu stacji kolejowych Sosnowe – Cegłów (na wschód od Mińska Mazowieckiego), gdzie od 7 stycznia ochraniała bazy tyłów 1 Frontu Białoruskiego13. Pułkownik Mikołaj Prus-Więckowski swoją 7 Dywizję Piechoty z rejonu położonego na zachód od Radzynia Podlaskiego przegrupował na obszar Kutna. 9 Dywizja Piechoty płka Aleksandra Łaskiego z miejsc postoju w lasach na północ od Radzynia Podlaskiego przemieściła się do rejonu Piotrkowa Trybunalskiego. 9 Brygada Artylerii Przeciwpancernej płka Teodora Skugarewskiego z miejscowości Bereza (na południe od Międzyrzecza Podlaskiego) przybyła do Wiączyna (na wschód od Łodzi). W jej sąsiedztwie   w Jordanowie i Enfeminowie rozmieścił się pułk moździerzy mjra Włodzimierza Kowalenki, przybyły z miejscowości Jeziory pod Łukowem.       5 pułk czołgów ciężkich płka Teodora Rogacza z rejonu na zachód od Radzynia Podlaskiego przegrupował się do Głowna. Sztab Armii z Kąkolewnicy przemieścił się do Brzezin, na wschód od Łodzi. Podporządkowaną w dalszym ciągu Naczelnemu Dowództwu WP 10 Dywizję Piechoty płka Andrzeja Czartoryskiego przesunięto w tym samym czasie z Rzeszowa do Krakowa i na Górny Śląsk. 

To pierwsze przegrupowanie 2 Armii WP w trudnych warunkach zimowych odbyło się na ogół dość sprawnie. W nowych miejscach postoju zmienił się charakter zadań wykonywanych przez oddziały armii. Czas trzeba było dzielić między służbę garnizonową, przeczesywanie okolicznych lasów celem wyłapywania niedobitków wojsk hitlerowskich oraz dalsze szkolenie. Jednak już po kilku dniach niektóre jednostki skierowano do innych miejscowości. 5 Dywizja przekazała 15 pułk piechoty (bez 3 batalionu, który pozostał w Łodzi i później objął służbę wartowniczą w obozie dla Niemców w Sikawie – północno-wschodniej części miasta) do dyspozycji szefa sztabu         1 Frontu Białoruskiego14. Również 7 Dywizja przekazała do dyspozycji 1 Frontu Białoruskiego 35 pułk piechoty mjra Jana Smogola. Do kwietnia obydwa pułki, oderwane od macierzystych dywizji, pełniły służbę garnizonową na terenie Wielkopolski i Pomorza w strefie Frontu marszałka Żukowa. 9 lutego w skład Armii włączono 16 Brygadę Pancerną płka Michała Kudriawcewa15.

Sytuacja na kierunku berlińskim

W pierwszej połowie lutego na froncie między Bałtykiem a Sudetami wystąpiły dość poważne komplikacje. Nad wojskami 1 Frontu Białoruskiego, działającymi nad Odrą w rejonie Kostrzyna i Słubic, zawisła groźba uderzenia na ich skrzydła i tyły. Stopień zagrożenia był różny. Od południa osłonę stanowiła Odra. Ewentualne natarcie wojsk hitlerowskich z Dolnego Śląska zmuszałoby je do forsowania tej poważnej przeszkody wodnej, co nie ułatwiłoby działań zaczepnych z tego kierunku. Aktywność wojsk 1 Frontu Ukraińskiego marszałka Iwana Koniewa na przełomie stycznia i lutego             w walkach o uchwycenie i rozszerzenie przyczółków odrzańskich w rejonie Wrocławia oraz przejście 8 lutego do działań zaczepnych na Dolnym Śląsku przeszkodziły hitlerowskiemu dowództwu w planowanym zorganizowaniu         i przeprowadzeniu natarcia na lewe skrzydło sił marszałka Żukowa16. Zupełna eliminacja zagrożenia z tego obszaru nastąpiła w końcu lutego, kiedy to oddziały I Frontu Ukraińskiego wyszły nad Nysę Łużycką od jej ujścia do Odry aż pod Pieńsk17.

Poważne niebezpieczeństwo istniało jednak od północy. Organizowana na Pomorzu od 21 stycznia nowa hitlerowska Grupa Armii „Wisła” była systematycznie i pośpiesznie wzmacniana18. Działania zaczepne prowadzone przez  2 Front Białoruski w dniach 10 – 20 lutego z rejonu na północny zachód od Bydgoszczy w celu likwidacji nieprzyjaciela na Pomorzu dały niewielkie rezultaty19. Co więcej, w pierwszej połowie lutego hitlerowskie dowództwo zdołało przygotować na Pomorzu Szczecińskim silne zgrupowanie, które 16 lutego z rejonu Stargardu uderzyło w kierunku południowym na znajdujące się tu dywizje 47 Armii generała Perchorowicza. Przeciwnikowi udało się wedrzeć       w pozycje obrony wojsk radzieckich na głębokość 8 – 12 km20. Zdecydowane przeciwdziałanie marszałka Żukowa przez skierowanie do rejonu walk wojsk pancernych przyniosło po kilku dniach ciężkich zmagań pewną stabilizację położenia. Wróg jednak w dalszym ciągu stanowił poważną siłę.

W celu ostatecznej likwidacji zagrożenia z północy zaplanowano operację na Pomorzu wspólnymi siłami 2 Frontu Białoruskiego (wzmocnionego 19 Armią i 3 Korpusem Pancernym Gwardii) oraz pomorskiego skrzydła związków operacyjnych 1 Frontu Białoruskiego21.

Już 31 stycznia szerokość strefy działań 1 Frontu Białoruskiego osiągnęła 500 km, a narastający opór przeciwnika w lutym oraz aktywność wroga            w rejonie Stargardu wyczerpały odwody operacyjne marszałka Żukowa. W tej sytuacji, narzucającej konieczność zniszczenia hitlerowskich sił na Pomorzu, Kwatera Główna Armii Radzieckiej w porozumieniu z Naczelnym Dowództwem WP 19 lutego zdecydowała skierować 2 Armię WP w roli odwodu do dyspozycji 1 Frontu Białoruskiego, nakazując ześrodkowanie jej      w rejonie Piła – Krzyż – Czarnków w dniach 7 – 13 marca 1945 roku22.

W odwodzie 1 Frontu Białoruskiego

W piśmie szefa Sztabu Generalnego Armii Radzieckiej do naczelnego dowódcy WP i dowódcy 1 Frontu Białoruskiego o włączeniu 2 Armii WP         w skład wojsk marszałka Żukowa ujęto jednostki, które do tej pory były bezpośrednio podporządkowane Naczelnemu Dowództwu WP, a mianowicie 10 Dywizję Piechoty i 14 Brygadę Artylerii Przeciwpancernej płka Borysa Charkiewicza23. 22 lutego w skład armii włączono również wcześniej przewidziany 28 samodzielny pułk artylerii pancernej SU-85 ppłka Mikołaja Zubkowa24. 1 Front Białoruski już 20 lutego przyjął 2 Armię WP, zapewniając jej wszystkie rodzaje zaopatrzenia25. W tym samym czasie Naczelne Dowództwo WP przekazało 1 Frontowi Białoruskiemu 1 Korpus Pancerny gen. Józefa Kimbara, 2 Dywizję Artylerii gen. Benedykta Nesterowicza                      i 1 Samodzielną Brygadę Moździerzy płka Wasyla Juryma26.

Dyslokacja armii do strefy działań 1 Frontu Białoruskiego przebiegała    w różny sposób kilkoma trasami: 5, 7, 8 i 9 Dywizja Piechoty, 4 Brygada Saperów i część innych jednostek maszerowały pieszo, 10 Dywizja Piechoty, oddziały pancerne i ciężkie ładunki kwatermistrzostwa (wyłączając transport samochodowy) odbywały podróż koleją, jednostki bądź ich części posiadające transport kołowy przemieszczały się oddzielnie w kolumnach samochodowych27. Rozkaz generała Świerczewskiego z 22 lutego precyzował terminy rozpoczęcia marszu poszczególnych jednostek, marszruty i wyznaczał czas osiągnięcia nowego rejonu koncentracji. Ze względu na rozległość obszaru rozmieszczenia i różne sposoby przegrupowania oddziały wyruszały ze swoich miejsc postoju w dniach od 25 lutego do 1 marca. Prawie wszystkie jednostki   w przeddzień opuszczenia garnizonów organizowały defilady, stanowiące formę pożegnania ze społeczeństwem przed wyruszeniem na front. Uroczystości te sprzyjały integracji wojska i społeczeństwa, były manifestacją na rzecz ludowej władzy28. Towarzysząca tej formie wzajemnego zbliżenia atmosfera została należycie oceniona przez najwyższych przedstawicieli władzy – Bolesława Bieruta i generała Żymierskiego. 28 lutego skorygowano marszruty 5, 7, 8 i 9 Dywizji, aby umożliwić przeprowadzenie defilad w Kaliszu, Gnieźnie, Poznaniu, Toruniu i Bydgoszczy29. Prezydent Krajowej Rady Narodowej            i naczelny dowódca uczestniczyli w uroczystościach 7 i 8 marca w Poznaniu.

Dowództwo 2 Armii traktowało przegrupowanie jako dalszy krok            w procesie szkolenia i sprawdzian już nabytych umiejętności. Rozkaz generała Świerczewskiego zobowiązywał żołnierzy wszystkich szczebli dowodzenia do stałej gotowości bojowej oraz ubezpieczania przemarszów i odpoczynków. Szczególną uwagę zwracano na dyscyplinę oraz obronę przeciwlotniczą              i przeciwpancerną. Przez cały czas kontrolę przebiegu marszu prowadzili wyznaczeni oficerowie Sztabu Armii. Pułkownik Adam Daszkiewicz (szef Sztabu Armii) szybko reagował na wszelkie meldowane uchybienia. Od rubieży Bydgoszcz – Gniezno – Poznań maszerowano tylko nocami, aby zamaskować przegrupowanie armii oraz uchronić oddziały od ewentualnych ataków hitlerowskiego lotnictwa.

4 marca, kiedy czołgiści 2 Frontu Białoruskiego osiągali brzeg Morza Bałtyckiego na północ od Koszalina, a oddziały 1 Armii Pancernej Gwardii gen. Katukowa wyszły nad Bałtyk na zachód od Kołobrzegu, marszałek Żukow rozkazał 2 Armii WP skoncentrować się bardziej na zachód od pierwotnie wyznaczonego obszaru (Piła – Krzyż – Czarnków) i w dniach 13 – 16 marca osiągnąć rejon Dobiegniew – Danków – Santoczno – Strzelce Krajeńskie30.      W celu realizacji tego zadania generał Świerczewski 6 marca (w tym czasie jednostki armii znajdowały się na rubieży Toruń – Gniezno i w rejonie Poznania) wydał rozkaz wyznaczający nowy rejon ześrodkowania31. Na tym etapie, mimo że pokonywanie znacznych odległości nocami było uciążliwe, przegrupowanie odbywało się sprawniej niż w okresie przemarszów dziennych. Był to wynik nabytych doświadczeń, zgrania się pododdziałów oraz wkraczania na obszary przyfrontowe, gdzie można było się natknąć na zabłąkane grupy wroga bądź zorganizowaną dywersję.

W dniach 13 – 16 marca, gdy jednostki 2 Armii WP zajmowały wyznaczone rejony, na środkowym i zachodnim Pomorzu armie prawego skrzydła 1 Frontu Białoruskiego, a wraz z nimi żołnierze 1 Armii WP, 2 Dywizji Artylerii i 1 Brygady Moździerzy, likwidowały resztki oporu hitlerowskich wojsk zgrupowanych w Kołobrzegu, na północ od Kamienia Pomorskiego           i w rejonie Szczecina-Dąbia. 2 Front Białoruski szturmował hitlerowskie rubieże obrony nad Zatoką Gdańską.

2 Armia WP – pozostając w odwodzie Frontu w oczekiwaniu na ewentualne zadania – organizowała ubezpieczenie rejonu koncentracji wojsk, przygotowując pozycje obrony okrężnej, prowadziła szkolenie, wyłapywała pozostałych na tyłach hitlerowskich żołnierzy. Dla części kadry zorganizowano           w dniach 18 – 19 marca wyjazd do rejonu działań 1 Armii, aby zapoznać się      z najświeższymi doświadczeniami w walce32. Do użycia 2 Armii WP                w działaniach na Pomorzu jednak nie doszło. Pierwszorzutowe armie frontów same zdołały rozgromić przeciwnika.

Sytuacja w pasie działań 1 Frontu Ukraińskiego

Nieco inaczej rozwijała się akcja na kierunku wrocławsko-drezdeńskim  w strefie działań 1 Frontu Ukraińskiego marszałka Koniewa. Północno-wschodnie i wschodnie obszary Dolnego Śląska wyzwolono aż po Odrę             w ostatniej dekadzie stycznia.

5 lutego z rejonu Oławy, a 8 lutego z przyczółka pod Ścinawą                    i Malczycami rozpoczął się drugi etap wyzwalania Dolnego Śląska33. Walki na kierunku lubińsko-żagańskim i legnicko-bolesławieckim przebiegały dość pomyślnie, natomiast na południowy zachód i na południe od Wrocławia miały charakter zmagań uporczywych i przewlekłych. Nie ziściły się również nadzieje dowództwa Frontu na szybkie zdobycie Wrocławia, który wprawdzie okrążono 15 lutego, lecz walki o jego opanowanie przeciągnęły się aż do 6 maja34.          W związku z tym ani nie zdołano zdobyć Zgorzelca, ani odrzucić wojsk hitlerowskich   w Sudety.

Wydarzenia na Pomorzu i na Dolnym Śląsku w lutym 1945 r. uniemożliwiły 1 Frontowi Białoruskiemu i 1 Frontowi Ukraińskiemu natychmiastowe kontynuowanie działań zaczepnych na zachód od Odry i Nysy Łużyckiej, w związku z czym termin rozpoczęcia operacji berlińskiej przesunięto na połowę kwietnia35. 

Na początku marca linia wojsk 1 Frontu Ukraińskiego biegła wzdłuż wschodniego brzegu Nysy Łużyckiej, na północny wschód od Pieńska, na północ od Lubania, na południe od Lwówka Śląskiego, Złotoryi i Jawora, na północ od Żarowa, Ślęży i Strzelina, na południe od Wiązowa i Grodkowa po Opole i dalej wzdłuż wschodniego brzegu Odry z przyczółkiem między Koźlem a Raciborzem, a stąd na wschód aż do Pszczyny. Szerokość frontu wynosiła około 550 km36. Wojska wyczerpane ciągłymi walkami potrzebowały odpoczynku i uzupełnienia stanu osobowego. Do dalszego prowadzenia działań zaczepnych niezbędne było również dostarczenie zaopatrzenia materiałowego37.

Najbardziej niekorzystny dla wojsk 1 Frontu Ukraińskiego był zarys linii frontu na południe od Wrocławia. Oddziały hitlerowskie wchodzące w skład 17 Armii Polowej i 1 Armii Pancernej Grupy Armii „Środek”, dowodzonej przez gen. Ferdynanda Schörnera, wrzynały się tu klinem, którego wierzchołek tkwił pod Opolem. Obszar ten w każdej chwili mógł stanowić dogodny rejon wyjściowy do ataku na szczególnie ważny dla III Rzeszy Górnośląski Okręg Przemysłowy, a także do deblokady okrążonej stolicy Dolnego Śląska38. Dlatego też dowództwo 1 Frontu Ukraińskiego w pierwszej połowie marca podczas dwutygodniowej przerwy operacyjnej przygotowało siły i środki likwidacji „nawisu opolskiego”.

15 marca 1945 r. armie lewego skrzydła Frontu marszałka Koniewa          z rejonu Grodkowa w kierunku południowym oraz z przyczółka odrzańskiego na północ od Raciborza w kierunku zachodnim wykonały zbieżne uderzenia na Prudnik39. W ciągu trzech dni wojska radzieckie okrążyły na południowy zachód od Opola siły hitlerowskie o równowartości pięciu dywizji40. Schörner, usiłując przyjść z pomocą okrążonym oddziałom, 18 marca z rejonu na południe od Nysy uderzył czterema dywizjami – w tym dwiema pancernymi i jedną zmotoryzowaną – w zewnętrzny pierścień okrążenia wojsk radzieckich41. Rozpoczęły się kilkudniowe dramatyczne zmagania. Wiele miejscowości wielokrotnie przechodziło z rąk do rąk. Wyczerpane w dotychczasowych działaniach radzieckie oddziały nie miały już tak dużej siły uderzeniowej. Dodatkowe trudności stwarzał silnie pofałdowany teren i uciążliwe wczesnowiosenne warunki atmosferyczne. 1 Front Ukraiński w tym czasie nie dysponował odwodami operacyjnymi. Wyłoniła się potrzeba wzmocnienia Frontu, tym bardziej że walki z okrążonymi załogami hitlerowskich garnizonów Głogowa i Wrocławia, prowadzone od połowy lutego, nie dały pożądanych rezultatów42. Ponieważ operacja pomorska 1 Frontu Białoruskiego była już prawie zakończona, Naczelne Dowództwo Radzieckie postanowiło 19 marca przekazać 2 Armię WP marszałkowi Koniewowi43. Na tę decyzję wpłynął niewątpliwie fakt, że w strefie działań na berlińskim kierunku strategicznym nie było innych nie zaangażowanych w walce związków operacyjnych.

2 Armia WP w odwodzie 1 Frontu Ukraińskiego

Przekazując 2 Armię WP 1 Frontowi Ukraińskiemu, podporządkowano jej 1 Korpus Pancerny gen. Józefa Kimbara, będący do tej pory również                 w odwodzie 1 Frontu Białoruskiego44. Dowództwu 1 Frontu Ukraińskiego przekazano także 2 Dywizję Artylerii WP45, wspierającą działania 47 Armii radzieckiej w rejonie Szczecina-Dąbia i Cedyni46. 2 Armia wraz z Korpusem Pancernym otrzymała rozkaz przegrupowania się do rejonu na północ od Wrocławia do dnia 30 marca47, natomiast Dywizja Artylerii gen. Nesterowicza – do 1 kwietnia48. Przemarsz do nowego rejonu rozpoczęto wieczorem 20 marca.

25 – 26 marca 1945 r. podstawowe siły 2 Armii WP dotarły na pogranicze Wielkopolski i Dolnego Śląska na rubież Leszno – Krotoszyn49. Stąd po 2-3-dniowym odpoczynku wyruszono do wyznaczonych miejsc ześrodkowania       w rejonie Wzgórz Trzebnickich. Pierwsze transporty kolejowe zaczęły tu przybywać już 23 marca, a ostatnie napływały jeszcze po wyruszeniu do rejonu Borów Dolnośląskich. Kolumny samochodowe nadciągnęły 27 marca, zaś rzuty piesze 29 marca.

Głównym miejscem rozładowywania transportów kolejowych, wyznaczonym rozkazem dowództwa armii, była stacja w Oleśnicy. W praktyce wyładunku dokonywano również na stacjach w Grabownie Wielkim, Twardogórze   i Cieślach.

Z wyjątkiem nielicznych jednostek pancernych, które dłużej przebywały w drodze bądź oczekiwały na tabor transportowy, niewystarczający po dewastacji kolejnictwa w czasie działań wojennych, podstawowe związki           i oddziały przemieściły się do nowego rejonu koncentracji w wyznaczonym terminie50. 29 marca brak było tylko 2, 16 i części 3 Brygady Pancernej, 24, 25  i 28 pułku artylerii pancernej oraz części 5 pułku czołgów ciężkich51.

Koncentracja 2 Armii WP na północ od Wrocławia zamknęła kolejny etap jej działań w odwodzie radzieckich frontów. Coraz bliższy był już termin rozpoczęcia przez nią walk.
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OBJAŚNIENIA ILUSTRACJI*

1. Defilada 25 pułku piechoty w Rzeszowie po złożeniu przysięgi.

2. Przegląd 9 Dywizji Piechoty przed defiladą w Piotrkowie Trybunalskim.

3. Naczelny dowódca Wojska Polskiego gen. broni Michał Rola-Żymierski 

     na spotkaniu z żołnierzami 2 Armii WP przed operacją łużycką. 

4. Generałowie Michał Rola-Żymierski, Marian Spychalski i Karol Świer-

     czewski nad Nysą Łużycką po sforsowaniu jej na południe od Rothenburga 

     przez jednostki 2 Armii WP. 

5. Rejony formowania oraz przegrupowania 2 Armii WP i jednostek 

     przydzielonych na front. 

* Ilustracje pochodzą z książki: Kazimierz Kaczmarek: Druga Armia Wojska

   Polskiego, Wydawnictwo MON, Warszawa 1978, s. 147, zdjęcie 2 po s. 192, 
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