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WSTĘP

Druga wojna światowa, zapoczątkowana 1 września 1939 r. agresją hitlerowskich Niemiec na Polskę, była największą i najkrwawszą wojną w dziejach ludzkości. Odpowiedzialność za jej wywołanie ponoszą hitlerowskie Niemcy oraz faszystowskie Włochy i militarystyczna Japonia. Wojna, rozpoczęta w Europie, objęła swym zasięgiem niemal cały świat. Wzięło w niej udział 61 państw, spośród 67 wówczas istniejących, z ludnością około 1 700 mln, co stanowiło ponad 80% ogółu mieszkańców globu ziemskiego. Toczyła się głównie na kontynencie europejskim, także w Afryce Północnej, Azji, na wyspach Oceanii i Pacyfiku, na wszystkich niemal morzach i oceanach; działania wojenne prowadzone były na lądzie, na morzu i w powietrzu z nieznaną dotąd intensywnością. Ogromne fronty przetaczały się przez terytoria ponad 40 państw. W ciągu 6 lat rozgrywały się dramatyczne i krwawe zmagania olbrzymich wielomilionowych sił zbrojnych, wyposażonych w nowoczesny sprzęt i uzbrojenie o dużej sile niszczącej. Ogółem pod broń powołano około 100 mln żołnierzy. W zasięgu wojny znalazły się setki milionów ludzi i całe zaplecza walczących państw, objęła ona swym wpływem wszystkie dziedziny ludzkiej działalności. 

Wojna przyniosła ludzkości olbrzymie straty i zniszczenia: w jej wyniku straciło życie około 55 mln ludzi, 35 mln zostało rannych lub okaleczonych. Bezpośrednie wydatki na wojnę wyniosły 1 154 mld dolarów, co równało się ok. 70% dochodu narodowego państw zaangażowanych w wojnie. Straty materialne na skutek zniszczeń wojennych w Europie ocenia się na 260 mld dolarów. 

Wojna miała swe źródła w niepohamowanych dążeniach hitlerowskich Niemiec, faszystowskich Włoch i militarystycznej Japonii do zdobycia panowania nad światem i jego kolejnego podziału przy użyciu wszystkich dostępnych metod i środków – drogą agresji zbrojnej, gwałtu, grabieży i masowego ludobójstwa. Wobec imperialistycznej i zaborczej wojny państw agresorów kraje napadnięte prowadziły wojnę obronną, która nabierała charakteru wojny sprawiedliwej, ogólnonarodowej i wyzwoleńczej. 

Druga wojna światowa pozostawiła trwałe ślady w pamięci narodów, zwłaszcza europejskich, a szczególnie żywe w świadomości społeczeństwa polskiego. Wywarła ona wielostronny wpływ na losy powojennego świata. Dzięki rozgromieniu państw faszystowskich ukształtowała się nowa sytuacja polityczna w Europie i nowy układ sił w świecie. W następstwie wojny wyzwoleńczej, prowadzonej przez naród polski, powstała Polska Ludowa. 

Postanowiliśmy, w siedemdziesiątą rocznicę wybuchu drugiej wojny światowej, przypomnieć naszym członkom i sympatykom ZŻLWP dzieje wojny, posiłkując się „Encyklopedią II wojny światowej”, wydaną przez Wydawnictwo Ministerstwa Obrony Narodowej w 1975 r. Wyboru odpowiednich fragmentów tekstu i zdjęć dokonał Janusz Fuksa. 








Ppłk rez. mgr Krzysztof Majer 

DRUGA WOJNA ŚWIATOWA

I OKRES, WRZESIEŃ 1939 – CZERWIEC 1941 R. 

Pierwszy okres wojny został zapoczątkowany agresją hitlerowskich Niemiec na Polskę. Następnie Niemcy podbiły w błyskawicznych kampaniach Danię, Norwegię, Holandię, Belgię, Luksemburg i Francję, potem z udziałem Włoch dokonały podboju Jugosławii, Grecji, znacznych obszarów Afryki Północnej i Północno-Wschodniej oraz zadały aliantom zachodnim (Wielka Brytania) poważne straty na morzu i w powietrzu. W okresie tym ukształtował się również blok państw faszystowskich. W wyniku podboju znacznych obszarów Europy oraz intensywnej eksploatacji siły roboczej i zasobów materialnych okupowanych krajów Niemcy hitlerowskie stały się potęgą gospodarczą i militarną. Inicjatywa strategiczna należała do państw bloku faszystowskiego. 

Zanim nastał dzień 1 września 1939 roku, hitlerowskie  Niemcy w lipcu 1936 udzieliły zbrojnego poparcia generałowi F. Franco w Hiszpanii; 12 III 1938 dokonały aneksji Austrii; na początku października 1938, w wyniku układu monachijskiego, zajęły Sudety oraz podporządkowały sobie Słowację; 15 III 1939 anektowały Czechy i Morawy; 21 III Hitler wysunął oficjalnie polityczne i terytorialne żądania wobec Polski; 23 III Niemcy zajęły Kłajpedę. Włochy faszystowskie, usiłując rozszerzyć i umocnić swoje wpływy w Afryce, w basenie Morza Śródziemnego, na Bałkanach i w Hiszpanii, w 1935-36 dokonały podboju Etiopii i rozpoczęły jej okupację; w lipcu 1936 udzieliły zbrojnego poparcia przywódcom faszystowskiego buntu w Hiszpanii; w kwietniu 1939 anektowały Albanię. Japonia, dążąc do zdobycia hegemonii w Azji, 7 VII 1937 rozpoczęła wojnę z Chinami w celu ich opanowania. 

Agresorzy, realizując plany podboju świata, nawiązali ścisłe współdziałanie; w wyniku układu niemiecko-włoskiego z 25 X 1936 utworzona została tzw. oś Rzym-Berlin. 25 XI 1936 Niemcy podpisały z Japonią pakt antykominternowski, do którego przyłączyły się m.in. Włochy, Węgry, Hiszpania, a w 1941 inne państwa. 22 V 1939 Niemcy zawarły sojusz wojenny z Włochami. 

1 IX 1939 o godzinie 4.45 wojska niemieckie przekroczyły bez wypowiedzenia wojny granice Polski. Działaniom wojsk lądowych towarzyszyło intensywne bombardowanie przez lotnictwo niemieckie celów wojskowych oraz barbarzyńskie ataki z powietrza na miasta i wsie polskie, transporty kolejowe i drogi z uciekającą przed najeźdźcą ludnością. Niemieckie oddziały wojskowe i policyjne (Einsatzgruppen) oraz dywersyjne grupy hitlerowskie dokonywały licznych mordów na jeńcach wojennych i cywilnych obywatelach polskich, m.in. w Bydgoszczy. 

Celem agresji Niemiec hitlerowskich było zniszczenie sił zbrojnych, rozbicie państwa polskiego i zagarnięcie jego terytorium oraz biologiczne wyniszczenie narodu. Agresja na Polskę stanowiła jednocześnie kolejny etap przygotowań do podboju Związku Radzieckiego w ramach realizacji hitlerowskiego programu „Lebensraum” na wschodzie.

Skierowane przeciwko Polsce niemieckie siły zbrojne liczyły około 65 dywizji, w tym 11 dywizji pancernych i zmechanizowanych; 2 floty powietrzne i zgrupowanie floty morskiej – łącznie około 1,85 mln żołnierzy, około 10 000 dział, 2800 czołgów i około 2000 samolotów. Zgodnie z niemieckim planem podboju Polski (kryptonim planu „Weiss” – „Fall Weiss”) wykonano uderzenie Grupą Armii „Nord” (3. i 4. armia) z Prus Wschodnich i Pomorza Zachodniego oraz Grupą Armii „Süd” (8., 10. i 14. armia) ze Śląska, Moraw i częściowo Słowacji w celu oskrzydlenia i zniszczenia głównych sił armii polskich na zachód od Wisły. Polska przeciwstawiła najeźdźcy 39 dywizji piechoty, 11 brygad kawalerii, 2 brygady pancerno-motorowe i mniejsze oddziały, zorganizowane w siedem armii i tzw. samodzielne grupy operacyjne, o łącznej liczbie nie przekraczającej 1 mln żołnierzy, i około 400 samolotów. Z powodu opóźnienia mobilizacji jedynie część tych sił osiągnęła gotowość bojową i weszła do walki w pierwszych dniach wojny. Zgodnie z planem operacyjnym armie polskie zostały rozwinięte na szerokim froncie (1600 km), tworząc słabą osłonę północnej, zachodniej i południowej granicy Polski. W okresie 1-9 IX 1939 na froncie polsko-niemieckim toczyła się bitwa o główną linię oporu, zakończona przełamaniem obrony wojsk polskich, które, ponosząc, straty, wycofywały się w ciężkich walkach w głąb kraju. W toczącej się 9-18 IX bitwie nad Bzurą przeciwuderzające armie „Poznań” i „Pomorze” początkowo uzyskały sukces, następnie jednak zostały rozbite; tylko ich resztki zdołały się przebić do okrążonej Warszawy. Natarcie niemieckiej 4. armii z północy i 14. armii z południa w zbieżnym kierunku na Włodawę doprowadziło 16 IX do okrążenia na Lubelszczyźnie ostatnich większych zgrupowań polskich i rozwinięcia przez wojska niemieckie natarcia w kierunku wschodnim. Armia Radziecka 17 IX wkroczyła na wschodnie tereny Polski. Rząd polski i Naczelne Dowództwo 17 IX opuściły kraj, udając się do Rumunii, gdzie zostały internowane. Okrążone ośrodki oporu, głównie w Warszawie, Modlinie i na Helu, oraz ostatnie zgrupowania Wojska Polskiego nadal toczyły bohaterskie walki obronne. W działaniach bojowych licznie uczestniczyły oddziały ochotnicze, formowane m.in. z inicjatywy socjalistów i komunistów. 28 IX skapitulowała Warszawa, 29 IX Modlin. Załoga Helu broniła. się do 2 X, a ostatnią bitwę stoczono 2-5 X pod Kockiem. Żołnierz polski mimo bohaterskiego oporu uległ zdecydowanej przewadze ilościowej i jakościowej hitlerowskiego agresora. Polska poniosła klęskę militarną w rezultacie sprzecznej z interesami narodu polityki rządów burżuazyjnych, które nie zdołały zapewnić skutecznych sojuszów obronnych przeciw Niemcom oraz siły gospodarczej i militarnej zdolnej do zagwarantowania niepodległości i suwerenności państwa polskiego. Po zakończeniu działań wojennych część okupowanych ziem polskich została włączona do Niemiec, na pozostałym obszarze okupant niemiecki ustanowił tzw. Generalne Gubernatorstwo (Generalgouvernement). Mimo poniesionej we wrześniu 1939 klęski militarnej naród polski nie skapitulował: rozpoczął walkę wyzwoleńczą w okupowanym kraju, która w późniejszym okresie pod kierownictwem sił lewicy rewolucyjnej przekształciła się w masowy, rozwinięty na szeroką skalę, zbrojny ruch oporu. Kontynuował ją jednocześnie poza granicami, tworząc u boku zachodnich aliantów, następnie w Związku Radzieckim regularne siły zbrojne. Polska przez cały okres wojny była aktywnym członkiem koalicji antyhitlerowskiej.

3 IX 1939 Wielka Brytania i Francja wypowiedziały Niemcom hitlerowskim wojnę. Wbrew jednak zobowiązaniom wobec Polski armie zachodnich sojuszników nie podjęły generalnej ofensywy przeciwko niemieckim siłom osłonowym na zachodzie. W październiku-listopadzie 1939 Niemcy przegrupowali większość sił z Polski na zachód. Do wiosny 1940 obie strony pozostawały w obronie wzdłuż granicy, nie prowadząc aktywnych walk. Było to w nowych warunkach kontynuowanie przez rządy mocarstw zachodnich polityki monachijskiej, co wkrótce Francja opłaciła utratą swej niepodległości. Okres ten w historiografii francuskiej został nazwany mianem „dziwnej wojny”.

Rozszerzając agresję, hitlerowskie Niemcy, przed rozpoczęciem działań wojennych przeciwko państwom Europy Zachodniej, dokonały 9 IV 1940 napaści na Danię i Norwegię („Fall Weserübung”) w celu zabezpieczenia swego północnego skrzydła strategicznego oraz zapewnienia dostaw rudy szwedzkiej i uzyskania dogodnych baz morskich. Dania została zajęta bez oporu. Norwegowie podjęli walkę obronną, wspierani od połowy kwietnia przez korpus ekspedycyjny sprzymierzonych (oddziały francuskie, brytyjskie i polskie), którego jednostki wylądowały w środkowej i północnej części Półwyspu Skandynawskiego. Do pierwszych dni czerwca. toczyły się walki o Narwik, gdzie działała m.in. polska Samodzielna Brygada Strzelców Podhalańskich. Ze względu na szybki rozwój ofensywy niemieckiej we Francji wojska sprzymierzonych ewakuowały się 4-9 VI z północnej Norwegii.

10 V 1940 wojska niemieckie (135 dywizji, około 2500 czołgów i około 3000 samolotów bojowych) bez wypowiedzenia wojny przekroczyły granice neutralnej Belgii, Holandii i Luksemburga („Fall Gelb”). Sprzymierzeni (142 dywizje, około 3300 czołgów i około 2700 samolotów) zostali zaskoczeni kierunkiem uderzenia wojsk niemieckich: Ardeny, Sedan, Amiens, Abbeville. 15 V skapitulowała Holandia; 20 V armie niemieckie dotarły do wybrzeży kanału La Manche, odcinając we Flandrii znaczną część sił sprzymierzonych; 28 V skapitulowała Belgia; do 4 VI sprzymierzeni, tracąc całe uzbrojenie i sprzęt bojowy, ewakuowali do Anglii około 338 500 żołnierzy okrążonych pod Dunkierką. 5 VI Niemcy, po przegrupowaniu swych sił, rozpoczęli drugi etap kampanii na zachodzie w celu przełamania obrony francuskiej na linii rzek Somma, Aisne i opanowania całej Francji. 9 VI wojska niemieckie wyszły nad Sekwanę i Marnę oraz przełamały francuskie pozycje obronne nad górnym biegiem rzeki Aisne. 14 VI Niemcy zajęli bez walki Paryż, 17 VI osiągnęli pod Pontarlier granicę szwajcarską, następnie zajęli nie przygotowaną do obrony Bretanię, weszli do doliny Rodanu, wzdłuż wybrzeża Atlantyku wdzierali się do południowo-zachodniej Francji. 10 VI do wojny przeciw Francji przystąpiły również Włochy jako sojusznik hitlerowskich Niemiec. 

U boku wojsk francuskich uporczywe walki obronne i odwrotowe prowadziły, utworzone przez polski rząd emigracyjny we Francji, jednostki Wojska Polskiego na polach Alzacji, Lotaryngii, Szampanii i Bretanii, spełniając głównie rolę ariergard. Na skutek kapitulacyjnej polityki rządu Ph. Petaina 22 VI Francja podpisała w Compiegne zawieszenie broni z Niemcami, 24 VI z Włochami, 25 VI akt kapitulacji. Ponad połowę jej terytorium okupowały wojska niemieckie. Strefa nie okupowana znalazła się pod władzą kolaboranckiego rządu Vichy marszałka Pétaina. Nieliczne grupy Francuzów skupione wokół generała Ch. de Gaulle'a postanowiły kontynuować walkę zbrojną na obczyźnie u boku Wielkiej Brytanii. Z ich też inicjatywy powstał 18 VI 1940 w Londynie Komitet Wolnej Francji na czele z generałem de Gaulle'em. Na Wyspy Brytyjskie przeniósł się także polski rząd emigracyjny i resztki rozbitych we Francji oddziałów polskich, kontynuując u boku Wielkiej Brytanii walkę zbrojną z Niemcami.

Po klęsce Francji kierownictwo hitlerowskich Niemiec zdecydowało opanować lub osłabić Wielką Brytanię w celu zabezpieczenia swych tyłów przed planowaną agresją na Związek Radziecki. W lipcu 1940 rozpoczęto przygotowania do inwazji na Wyspy Brytyjskie (Unternehmen „Seelöwe”). 8 VIII – 31 X Luftwaffe prowadziła ofensywę powietrzną (bitwa o Wielką Brytanię), która nie przyniosła oczekiwanych rezultatów. W bitwie o Wielką Brytanię po stronie aliantów wzięli aktywny udział polscy piloci. Wobec fiaska poniesionego w tej bitwie i braku morskich środków desantowych Niemcy odłożyli realizację planu „Seelöwe” i stosując maskowanie strategiczne przez pozorowanie kontynuowania działań przeciw Wyspom Brytyjskim (Unternehmen „Haifisch”) zintensyfikowali przygotowania do agresji na Związek Radziecki. 

Po przystąpieniu Włoch do wojny po stronie Niemiec działania wojenne objęły także Afrykę Północną i Wschodnią, a następnie Bałkany. W Afryce Północnej i Północno-Wschodniej Włosi opanowali w sierpniu 1940 Somali Brytyjskie i kilka przygranicznych miejscowości w Kenii i Sudanie, a 13 IX uderzyli z Libii na Egipt. Przeciwnatarcie wojsk brytyjskich, rozpoczęte 8 XII 1940, zakończyło się wyparciem Włochów z Egiptu i Cyrenajki. Działania zaczepne wojsk brytyjskich w Afryce Wschodniej doprowadziły w tym czasie do odzyskania Somali Brytyjskiego, opanowania Erytrei, Somali Włoskiego i wyzwolenia Etiopii. W lutym 1941 Niemcy przerzucili do Trypolitanii korpus ekspedycyjny generała E. Rommla (Afrika-Korps). Od października 1940 do marca 1942 w działaniach wojennych w Afryce Północnej uczestniczyła polska Brygada Strzelców Karpackich. Na Bałkanach 28 X 1940 wojska włoskie uderzyły z Albanii na Grecję. Po początkowych sukcesach Włosi, w wyniku przeciwnatarcia armii greckiej, zostali do 10 XII wyparci. 

W celu rozszerzenia i umocnienia bloku faszystowskiego Niemcy, Włochy i Japonia zawarły 27 IX 1940 pakt trzech mocarstw, do którego przystąpiły ówczesne rządy: Węgier (20 XI), Rumunii (23 XI), Słowacji (24 XI), Bułgarii (1 III 1941); 25 III 1941 do paktu przystąpiła również Jugosławia, ale już 27 III został obalony jej proniemiecki rząd. Wówczas Niemcy dla zabezpieczenia południowego skrzydła strategicznego, w ramach przygotowań do agresji na Związek Radziecki, wprowadzili swe wojska przez Rumunię do Bułgarii i 6 IV wspólnie z wojskami włoskimi i węgierskimi uderzyli na Jugosławię i Grecję („Fall Marita”). 17 IV skapitulowała Jugosławia. Do końca kwietnia Niemcy wspólnie z Włochami zajęli całą Grecję, zmuszając brytyjski korpus ekspedycyjny wspierający armię grecką do ewakuacji na Kretę i do Egiptu. 20 V – 1 VI desant powietrzny wojsk niemieckich opanował Kretę. 

Niemcy penetrowały również Bliski Wschód, gdzie elementy prohitlerowskie, dokonując 3 IV 1941 przewrotu, przejęły władzę w Iraku i dążyły do opanowania Syrii. Wobec realnej groźby usadowienia się Niemców na tym obszarze wojska brytyjskie wspólnie z oddziałami Wolnej Francji zajęły do 8 VI Irak, a do 14 VII Syrię i Liban. 

Na Dalekim Wschodzie wojska japońskie odnosiły sukcesy militarne w Chinach, gromiąc armie Czang Kaj-szeka. Ciężar walki z najeźdźcą spoczywał na oddziałach partyzanckich kierowanych przez Komunistyczną Partię Chin oraz na regularnych jednostkach Chińskiej Armii Czerwonej. 

W podbitych krajach Europy okupant, kierując się ideologią rasizmu, stosował faszystowskie prawo karne i administracyjne, którego istotą był system niewolnictwa, prowadził politykę wyniszczania podbitych narodów, krwawy terror i rabunkową gospodarkę podporządkowaną celom wojennym. Na ziemiach polskich reżim niemiecki realizował szczególnie bezwzględną politykę okupacyjną i wyjątkowo szybkie tempo fizycznej zagłady narodu polskiego: egzekucje, pacyfikacje, deportacje do obozów zagłady, germanizację polskich ziem, w pierwszej kolejności ziem „wcielonych” do Rzeszy, masowe represje i wywożenie setek tysięcy Polaków na przymusowe roboty do Rzeszy. Terrorystyczna polityka okupacyjna nie złamała jednak w narodach ujarzmionych woli walki o wyzwolenie. Na terytoriach krajów okupowanych rodził się żywiołowy ruch oporu nabierający stopniowo form zorganizowanych. W Polsce powstał najwcześniej. Początkowo dominował żywiołowy ruch oporu, przejawiający się głównie w sabotowaniu wszelkich zarządzeń okupanta, ukrywaniu broni zebranej na pobojowiskach, uchylaniu się od pracy dla Niemców, od dostaw kontyngentów płodów rolnych, potajemnym słuchaniu zagranicznych audycji radiowych i rozpowszechnianiu ich treści. Jednocześnie zaczęły powstawać polityczno-wojskowe organizacje konspiracyjne. Organizacje te od początku okupacji prowadziły sabotaż w fabrykach zbrojeniowych, dywersję na szlakach komunikacyjnych i w łączności wojskowej okupanta, a także wywiad wojskowy. Antyhitlerowską postawę narodu kształtowała prasa konspiracyjna. Zjawiskiem nie spotykanym w innych krajach okupowanych było w Polsce tajne nauczanie. Zarówno w Polsce, jak i we wszystkich krajach okupowanych istniało w ruchu oporu wiele kierunków politycznych, które ulegały procesom scaleniowym, doprowadzając w konsekwencji do ukształtowania się dwóch głównych nurtów: ludowodemokratycznego i burżuazyjnego. Pierwszy orientował się na siły rewolucyjne w świecie, których ośrodkiem był Związek Radziecki, drugi – na Wielką Brytanię i Stany Zjednoczone. 

Jednocześnie z operacjami na lądzie prowadzono aktywne działania wojenne na morzu. Wobec dużej przewagi flot wojennych Wielkiej Brytanii i Francji Niemcy skupili główny wysiłek na atakowaniu morskich linii komunikacyjnych, zwłaszcza brytyjskich, w celu niszczenia floty handlowej przeciwnika i dezorganizowania zaopatrzenia Wysp Brytyjskich. Cele te zamierzali osiągnąć przede wszystkim przy użyciu sił morskich, a szczególnie okrętów podwodnych. W wyniku opanowania Norwegii i atlantyckiego wybrzeża Francji oraz Belgii i Holandii niemiecka flota wojenna uzyskała liczne dogodne bazy strategiczne do działań na Atlantyku. Od września 1939 do końca 1941 Niemcy zatopili 1017 statków handlowych (o tonażu 4 780 000 BRT) państw sprzymierzonych i neutralnych, tracąc zaledwie 53 okręty podwodne. Po przystąpieniu Włoch do wojny doszło do kilku bitew na Morzu Śródziemnym między flotami wojennymi włoską a brytyjską. W bitwach tych Włosi ponieśli znaczne straty, w wyniku czego flota brytyjska utrzymała swe panowanie na Morzu Śródziemnym, utrudniając zaopatrzenie wojsk „osi” w Afryce Północnej i zapewniając utrzymanie w swym ręku Malty. 

Do połowy 1941 Niemcy i ich faszystowscy sojusznicy podbili w błyskawicznych kampaniach Polskę, Danię, Norwegię, Holandię, Belgię, Luksemburg, Francję, Jugosławię i Grecję oraz utrzymali Libię. Sukcesy te osiągnęli wskutek przewagi ilościowej i materiałowej, brutalnego łamania praw międzynarodowych, kolejnego podbijania poszczególnych państw drogą stosowania ludobójczych metod prowadzenia wojny totalnej i wykorzystania piątej kolumny. Niemcy hitlerowskie i ich sojusznicy, podbijając niemal całą Europę, stali się dysponentami rozwiniętych potencjałów okupowanych krajów, wielomilionowych zasobów siły roboczej, surowców strategicznych i znacznych mocy produkcyjnych, co zapewniało im szybkie zwielokrotnienie potencjału wojennego, a szczególnie siły militarnej. W połowie 1941 niemieckie siły zbrojne osiągnęły liczbę 7,2 mln żołnierzy (214 dywizji, w tym 21 pancernych i 14 zmotoryzowanych); wyposażone były w 5640 czołgów i ponad 10 000 samolotów. W Europie powstała nowa sytuacja strategiczna i polityczna. Zagrożona była głównie Wielka Brytania, która pod wpływem wydarzeń szukała dróg zbliżenia ze Związkiem Radzieckim. Reorientacja następowała też w dotychczasowej, tzw. izolacjonistycznej, polityce Stanów Zjednoczonych. 

II OKRES, CZERWIEC 1941 – WIOSNA 1943 R. 

Okres ten został zapoczątkowany agresją Niemiec hitlerowskich i ich sojuszników na Związek Radziecki. Wejście Związku Radzieckiego do wojny zmieniło zdecydowanie dotychczasowy układ sił politycznych i militarnych oraz pogłębiło sprawiedliwy charakter wojny prowadzonej przeciwko państwom faszystowskim. W wyniku agresji Japonii na Stany Zjednoczone wojna rozszerzyła się na obszary Azji Południowo-Wschodniej i Pacyfik. Powstała koalicja antyhitlerowska państw, w której główną rolę odegrały Związek Radziecki, Stany Zjednoczone i Wielka Brytania. Front wschodni stał się decydującym frontem drugiej wojny światowej. Inicjatywa strategiczna w tym okresie pozostawała nadal w rękach państw faszystowskich, których siły zbrojne okupowały przejściowo znaczne terytoria w Europie Wschodniej, w Azji i na Pacyfiku. Wojna błyskawiczna jednak zakończyła się fiaskiem w wyniku pierwszej strategicznej klęski Wehrmachtu w bitwie pod Moskwą; drugą klęskę strategiczną siły zbrojne bloku faszystowskiego poniosły pod Stalingradem. Zwycięstwo Armii Radzieckiej w tej bitwie miało wieloraki wpływ na dalszy przebieg wojny, zapoczątkowując w niej przełom, wywarło zasadniczy wpływ na rozwój ruchu oporu w krajach okupowanej Europy. Również alianci zachodni rozpoczęli operacje zaczepne w Afryce Północnej (El-Alamejn, desant w Afryce Północno-Zachodniej) oraz na Atlantyku i Pacyfiku, osiągając jednocześnie przewagę w powietrzu. 

22 VI 1941 Niemcy dokonały zbrojnej napaści na Związek Radziecki. Celem tej kolejnej agresji było rozszerzenie „przestrzeni życiowej" na wschodzie oraz zniszczenie Związku Radzieckiego jako państwa socjalistycznego. Wspólnie z Niemcami udział w wojnie przeciw Związkowi Radzieckiemu wzięły Włochy, Rumunia, Słowacja, Węgry i Finlandia; Hiszpania wysłała na front wschodni tzw. Błękitną Dywizję, a Japonia ześrodkowała nad dalekowschodnią granicą Związku Radzieckiego Armię Kwantuńską, oczekując sprzyjającego momentu do uderzenia. Ogółem siły bloku faszystowskiego na froncie wschodnim liczyły w dniu wybuchu wojny 152 dywizje i 2 brygady niemieckie oraz 29 dywizji i 16 brygad państw satelickich. W planach wojny przeciwko Związkowi Radzieckiemu („Barbarossa”) przewidywano rozbicie w jednej strategicznej kampanii głównych sił Armii Radzieckiej, opanowanie najważniejszych centrów politycznych i administracyjnych oraz okręgów przemysłowych Związku Radzieckiego i wyjście w 6-8 tygodniu operacji na ogólną linię Archangielsk, Astrachań. W wyniku zaskoczenia Niemcy zdołali uchwycić inicjatywę strategiczną i uzyskać w pierwszym okresie znaczne sukcesy. Wojska radzieckie w ciężkich bitwach obronnych i odwrotowych zmuszone były wycofywać się w głąb kraju. W końcu listopada 1941 Armia Radziecka, w rezultacie wykrwawienia wojsk hitlerowskich i zadania im dużych strat, zatrzymała ich ofensywę na przedpolach Leningradu, Moskwy i Rostowa, stwarzając warunki do przeciwnatarć na. tych kierunkach. 5 XII wojska radzieckie broniące Moskwy przeszły do przeciwnatarcia, które zakończyło się pierwszą strategiczną klęską Wehrmachtu w drugiej wojnie światowej, załamaniem się koncepcji Blitzkriegu i odsunięciem do lutego 1942 linii frontu na około 250-300 km na zachód od stolicy Związku Radzieckiego. Na Krymie działania wojsk radzieckich na przełomie 1941/1942 doprowadziły do odzyskania Półwyspu Kerczeńskiego i Teodozji. W styczniu-kwietniu 1942 natarcie wojsk radzieckich w rejonie Rżewa, Diemianska i Barwienkowa skutecznie wiązało odwody niemieckie na froncie długości 1100 km. W wyniku skutecznego oporu wojsk radzieckich załamał się niemiecki plan rozbicia Związku Radzieckiego w jednej błyskawicznej kampanii. Niemcy przygotowując się do kampanii 1942, mimo uzupełnienia znacznej części strat oraz użycia na wschodzie dużych kontyngentów państw satelickich, nie byli już zdolni do jednoczesnego działania na całym froncie wschodnim i ograniczyli operacje zaczepne do jednego południowego kierunku strategicznego, zamierzając opanować Kaukaz i rejon Stalingradu. W końcu czerwca wojska niemieckie przeszły do ofensywy na południowym skrzydle frontu wschodniego, 28 VI uderzyły z rejonu Kurska, a 30 VI z rejonu Wołczanska, w pierwszych dniach lipca wyszły nad środkowy Don. Po zmianie kierunku natarcia na południowo-wschodni Niemcy wkroczyli w wielki łuk Donu i 2 IX podeszli pod Stalingrad, rozpoczynając wielotygodniowe walki (do 18 XI 1942) o zdobycie miasta. Na kierunku kaukaskim 26 VII uderzyli z przyczółka na lewym brzegu Donu i zdobyli Rostów, 6 VIII sforsowali rzekę Kubań, 15 VIII opanowali niektóre przełęcze głównego pasma Kaukazu na południe od Kisłowodska, a w pierwszych dniach września uchwycili przyczółki na rzece Terek w rejonie Mozdoka. Próby przebicia się ku Tbilisi (25 X-2 XI) zostały odparte przez wojska radzieckie. Mimo znacznych sukcesów terenowych wojska niemieckie nie osiągnęły na żadnym z tych kierunków postawionych przed nimi celów strategicznych; ich siła uderzeniowa została wyczerpana w wyniku bohaterskiego oporu wojsk radzieckich. Powstały warunki do przejęcia inicjatywy zaczepnej przez wojska radzieckie. 

W Afryce Północnej 18 XI 1941 wojska brytyjskie rozpoczęły znad zachodniej granicy Egiptu natarcie w kierunku na Tobruk, zmuszając w końcu grudnia Niemców i Włochów do odwrotu. W połowie stycznia 1942 ofensywa brytyjska została zatrzymana pod El-Egejlą. 21 I 1942 wojska niemiecko-włoskie przeszły do przeciwnatarcia i do 1 VII 1942 osiągnęły El-Alamejn, gdzie zostały zatrzymane. 23 X 1942 doszło w tym rejonie do decydującej bitwy, zakończonej 3 XI odwrotem Niemców i Włochów w kierunku zachodnim. Działania wojenne na peryferiach nie miały istotnego wpływu na odciążenie frontu wschodniego. Niezbędne było utworzenie frontu w Europie Zachodniej, którego jednak alianci zachodni, mimo przyjętych zobowiązań, nie utworzyli w 1942. Realizując plany strategii wojny peryferyjnej, wojska brytyjsko-amerykańskie dokonały w listopadzie 1942 inwazji w Afryce Północno-Zachodniej (operacja „Torch”), lądując w rejonie Casablanki, Algieru i Oranu. Celem operacji było zlikwidowanie wojsk faszystowskich w Afryce i stworzenie dogodnych warunków do dalszych działań wojennych w basenie Morza Śródziemnego. Stacjonujące w Afryce Północno-Zachodniej wojska francuskie podległe rządowi Vichy stawiły tylko częściowy opór siłom inwazyjnym i na podstawie układu z 13 XI przeszły na stronę sprzymierzonych. Niemcy i Włosi zareagowali na to zajęciem nieokupowanej strefy południowej Francji (11 XII 1942), Korsyki oraz wschodniej części Tunisu. 

Działania wojenne rozszerzały się również na Dalekim Wschodzie. W Chinach latem 1941 Japończycy skierowali główne uderzenie na tereny bronione przez Chińską Armię Ludową i zajęli znaczne obszary, opanowując do jesieni 1941 m.in. tereny nad rzeką Jangcy i węzeł kolejowy Czengczou. Japonia umocniła się także w Azji Południowo-Wschodniej. 28 VII 1941 wojska japońskie rozpoczęły okupację południowej części Indochin Francuskich. Stany Zjednoczone i Wielka Brytania, zaniepokojone sukcesami japońskimi w Chinach i wzrostem potęgi militarnej Japonii, przedsięwzięły kroki w celu zahamowania rozszerzającej się strefy wpływów japońskich. Państwa te zablokowały japońskie konta bankowe, konfiskowały japońskie statki handlowe i zakazały wywozu do Japonii surowców strategicznych; liczyły one jednocześnie, że Japonia, wykorzystując sukcesy niemieckie, wystąpi zbrojnie przeciw Związkowi Radzieckiemu. Jednakże w Japonii zwyciężyła koncepcja rozszerzenia w pierwszej fazie strefy podbojów w Azji Południowo-Wschodniej i na Pacyfiku, a tym samym rozpoczęcia wojny przeciw Stanom Zjednoczonym i Wielkiej Brytanii. Do uderzenia na południu wydzielono armię południową, znaczną część lotnictwa lądowego, całe lotnictwo morskie oraz flotę wojenną. Siły zbrojne Stanów Zjednoczonych, Wielkiej Brytanii i Holandii na Pacyfiku i w Azji Południowo-Wschodniej liczyły około 18 dywizji, niedostatecznie uzbrojonych i wyszkolonych. Lotnictwo dysponowało około 1150 samolotami, a w skład sił morskich wchodziło 10 okrętów liniowych, 3 lotniskowce, 35 krążowników, 100 niszczycieli i 69 okrętów podwodnych. 7 XII 1941 Japonia niespodziewanym uderzeniem lotnictwa i floty na amerykańską bazę morską Pearl Harbor na Hawajach rozpoczęła wojnę ze Stanami Zjednoczonymi. 8 XII Japonia wypowiedziała formalnie wojnę Stanom Zjednoczonym, Wielkiej Brytanii, Australii i Kanadzie. W okresie od grudnia 1941 do maja 1942 wojska japońskie zdobyły Hongkong, Filipiny, Holenderskie Indie Wschodnie, część Nowej Gwinei, Archipelag Bismarcka, Wyspy Salomona i Marshalla, Mariany, Malaje, Singapur, Syjam i Birmę. Wkrótce jednak japońska flota i lotnictwo doznały pierwszych niepowodzeń: w bitwie morskiej na Morzu Koralowym (7-8 V 1942), a szczególnie w bitwie w rejonie wyspy Midway (3-5 VI 1942). W sierpniu na Nowej Gwinei Japończycy rozpoczęli natarcie na Port Moresby, jednocześnie jednak Amerykanie wylądowali na wyspie Guadalcanal, co zapoczątkowało długotrwałe walki lądowe i morskie w tym rejonie. Jednakże i tutaj działania japońskie zakończyły się dotkliwą porażką, co ostatecznie wyczerpało możliwości zaczepne Japonii, skazanej odtąd na defensywę. Po rozpoczęciu agresji na Związek Radziecki Niemcy zintensyfikowali morskie działania wojenne, głównie na Atlantyku, w celu odcięcia Wielkiej Brytanii od źródeł zaopatrzenia w surowce i sprzęt wojenny, a także niszczenia konwojów ze sprzętem wojennym dla Związku Radzieckiego na Atlantyku północnym. Od kwietnia do grudnia 1941 Niemcy zatopili transporty o tonażu ponad 1,5 mln BRT, tracąc tylko 21 okrętów podwodnych. Po przystąpieniu do wojny Stanów Zjednoczonych i zwiększeniu transportów morskich do Europy w 1942 Niemcy maksymalnie rozwinęli wojnę podwodną, zatapiając transporty o ogólnym tonażu 5,7 mln BRT. W wyniku prowadzonej przez sojuszników szerokiej akcji zwalczania niemieckiej floty podwodnej Niemcy stracili w tym okresie 145 okrętów podwodnych. Również japońska flota handlowa poniosła znaczne straty (w 1942 zatopiono na Pacyfiku kilkaset statków o tonażu 670 000 BRT).
W drugiej połowie 1941 zaczęła się kształtować koalicja antyhitlerowska, obejmująca państwa o różnych ustrojach społecznych, ale mająca wspólny cel: pokonanie bloku niemiecko-włosko-japońskiego. 12 VII został zawarty brytyjsko-radziecki układ o wzajemnej pomocy i wspólnych działaniach przeciwko Niemcom, 18 VII układ radziecko-czechosłowacki, 30 VII układ polsko-radziecki. W sierpniu 1941 gen. Wł. Anders stworzył w ZSRR Armię Polską. Wyprowadził ją na Bliski Wschód w marcu – sierpniu 1942. Dowodził później operacjami tej armii, m.in. w bitwie pod Monte Cassino. 

14 VIII rządy Stanów Zjednoczonych i Wielkiej Brytanii ogłosiły tzw. Kartę Atlantycką, której główne założenia zaaprobował 24 IX 1941 na międzysojuszniczej konferencji w Londynie Związek Radziecki. Ważne znaczenie miała konferencja moskiewska (29 IX – 1 X 1941), na której m.in. zawarto porozumienie o pomocy gospodarczo-wojskowej. 1 I 1942 26 państw podpisało deklarację Narodów Zjednoczonych, co oznaczało powstanie szerokiej koalicji antyhitlerowskiej. Państwa sygnatariusze deklaracji zobowiązały się do zaangażowania w wojnie przeciwko blokowi państw faszystowskich wszystkich zasobów materialnych i militarnych, do prowadzenia wojny aż do bezwarunkowej kapitulacji przeciwników i udzielania sobie wszechstronnej pomocy, której jedną z form był „Lend and Lease” (pożyczka i dzierżawa). Faktycznie jedynym mocarstwem, które wszystkie siły zaangażowało w wojnie przeciw państwom faszystowskim, był Związek Radziecki. 

Od połowy 1941, a zwłaszcza w 1942 nastąpił nowy etap w rozwoju ruchu oporu w krajach okupowanych przez Niemcy i Włochy. Było to wynikiem wysunięcia przez partie komunistyczne i robotnicze hasła tworzenia ogólnonarodowych frontów walki zbrojnej z okupantem. Szczególnie szerokiego rozmachu nabrał ruch partyzancki na okupowanych obszarach Związku Radzieckiego i Jugosławii. W Polsce, przez którą przebiegały główne linie komunikacyjne na front wschodni, zbrojny ruch oporu zaczął obejmować coraz większe obszary, koncentrując się głównie na niszczeniu linii komunikacyjnych i transportu wroga. Przełomowym momentem było powstanie w styczniu 1942 Polskiej Partii Robotniczej. Sformułowany program walki wyzwoleńczej przewidywał włączenie się do niej ogółu społeczeństwa i powiązanie jej z wysiłkiem całej koalicji antyhitlerowskiej, zwłaszcza z wielką wojną narodową Związku Radzieckiego. Powołana organizacja zbrojna, Gwardia Ludowa, natychmiast przystąpiła, w przeciwieństwie do wojskowych organizacji burżuazyjnych, do walki zbrojnej z okupantem. Walkę tę przyspieszał i potęgował reżim okupacyjny, masowy terror i eksterminacja ludności ujarzmionych krajów. Wykładnią hitlerowskiej polityki eksterminacji narodów słowiańskich był generalny plan wschodni (Generalplan Ost).

Ogólne położenie strategiczne państw koalicji antyhitlerowskiej jesienią 1942, mimo pierwszych sukcesów, było nadal niepomyślne. Na wszystkich niemal frontach inicjatywa należała jeszcze do państw bloku faszystowskiego. Wydawało się, że nie ma siły, która zdolna byłaby przeciwstawić się faszystowskiej machinie wojennej. W tej właśnie sytuacji na głównym froncie wojny rozpoczął się zasadniczy przełom. 19 XI 1942 wojska radzieckie przeszły niespodziewanie do przeciwnatarcia nad Wołgą i 23 XI zamknęły pod Kałaczem pierścień okrążenia wokół 22 dywizji niemieckich (około 330 000 żołnierzy), znajdujących się w obszarze Stalingradu (Wołgogradu). Podjęte w grudniu przez dowództwo niemieckie próby deblokowania tych sił zakończyły się fiaskiem; w okresie od 10 I do 2 II 1943 okrążone wojska niemieckie zostały zniszczone. Ponad 90 000 żołnierzy wzięto do niewoli. Armie niemieckie i wojska państw satelickich poniosły pod Stalingradem strategiczną klęskę. Bitwa stalingradzka należała do największych w czasie drugiej wojny światowej. Rozwijając osiągnięty sukces, wojska radzieckie przeszły do ofensywy na szerokim froncie od Woroneża do Kaukazu (1500 km), przesunęły się na głębokość 150-500 km na zachód, wyzwoliły znaczne obszary kraju i osiągnęły rejon Kurska. Na północy przerwały blokadę Leningradu i wyrównały linię frontu w rejonie Diemianska i Wiaźmy. Wojska hitlerowskie zmuszone były przejść do obrony.

III OKRES, WIOSNA 1943 – LATO 1944 R. 

Okres ten charakteryzuje się ostatecznym przejęciem inicjatywy strategicznej przez państwa koalicji antyhitlerowskiej, załamaniem się potęgi Wehrmachtu w bitwach pod Kurskiem i o Dniepr, w operacjach zaczepnych Armii Radzieckiej w pierwszej połowie 1944, które doprowadziły do załamania niemieckiej strategii obronnej i wyzwolenia terytorium ZSRR spod okupacji hitlerowskiej. Znamienne dla tego okresu jest również zwycięstwo aliantów zachodnich w Afryce Północnej i inwazja na Włochy oraz desantowe operacje amerykańskie na Pacyfiku. Klęski wojsk hitlerowskich, głównie na froncie wschodnim, zapoczątkowały proces rozpadu bloku faszystowskiego (Włochy) oraz przejmowanie przez siły lewicy rewolucyjnej w krajach okupowanych roli hegemona w walce narodowowyzwoleńczej w Europie i Azji. Zwycięstwa militarne państw koalicji antyhitlerowskiej i perspektywa zakończenia wojny oraz wynikające stąd problemy polityczno-wojskowe i sprawy ukształtowania stosunków powojennych stanowiły główną treść konferencji Wielkiej Trójki w Teheranie.

Zwycięstwo wojsk radzieckich pod Stalingradem stanowiło punkt zwrotny w przebiegu drugiej wojny światowej, przekreśliło polityczno-strategiczne plany Niemiec hitlerowskich i ich sojuszników, z realizacją których wiązano nadzieje na zdobycie panowania nad światem. Zwycięstwo pod Stalingradem stało się dla narodów krajów okupowanych siłą motoryczną umasowienia ruchu oporu i przechodzenia do wyższych form walki partyzanckiej, budziło nadzieję rychłego wyzwolenia. Przełom w wojnie zaczął się zarysowywać również na innych teatrach działań w wyniku przejmowania przez sprzymierzonych inicjatywy w Afryce Północnej i na Pacyfiku, rozpoczęcia bombardowań strategicznych Niemiec, opanowania sytuacji na morskich szlakach komunikacyjnych. W celu odzyskania prestiżu i zahamowania narastającego kryzysu politycznego kierownictwo hitlerowskich Niemiec usiłowało ponownie przejąć inicjatywę strategiczną na froncie wschodnim. W Niemczech ogłoszono totalną mobilizację wszystkich sił i środków na rzecz wojny; w 1943 zmobilizowano dodatkowo do Wehrmachtu około 2 mln, a do pracy 1,8 mln Niemców; liczbę niewolniczych sił roboczych zwiększono w maju 1943 do 6,3 mln ludzi. Rozpoczęto również intensywne przygotowania do letniej operacji zaczepnej na wielką skalę w obszarze Kurska w celu okrążenia wojsk radzieckich broniących tzw. łuku kurskiego i rozwinięcia od południa działań zaczepnych w kierunku Moskwy. Natarcie niemieckie rozpoczęte 5 VII 1943 zakończyło się klęską. 12 VII Armia Radziecka przeszła do przeciwnatarcia pod Kurskiem, opanowała Orzeł, Biełgorod, Charków i w ogólnym natarciu jesienią 1943 wyszła nad Dniepr. W bitwie o Dniepr wzięła również udział pierwsza polska jednostka regularnych ludowych sił zbrojnych – 1 Dywizja Piechoty im. T. Kościuszki, która 12-13 X 1943 stoczyła pod Lenino swój pierwszy bój we współdziałaniu z wojskami radzieckimi. Powstanie 1 dywizji, następnie jej rozwój organizacyjny i bojowy były wynikiem dalekowzrocznej polityki Związku Patriotów Polskich. 

Zwycięska bitwa wojsk radzieckich pod Kurskiem stanowiła ostateczny przełom w wielkiej wojnie narodowej Związku Radzieckiego. Mimo totalnej mobilizacji i skierowania na front wschodni, głównie pod Kursk, nowych sił i środków, Niemcom nie udało się odzyskać utraconej inicjatywy i wyrównać strat. W pierwszej połowie 1944 Radzieckie Siły Zbrojne uderzyły na skrzydła frontu, rozbijając Niemców pod Leningradem i Nowgorodem oraz na prawobrzeżnej Ukrainie; walki zakończyły się wyzwoleniem Odessy i Krymu. Do czerwca 1944 niemal całe terytorium Związku Radzieckiego zostało wyzwolone spod okupacji niemieckiej. Zwycięstwa radzieckie przybliżały ostateczne zwycięstwo koalicji antyhitlerowskiej i wyzwolenie ujarzmionych narodów Europy. 

Powstały dogodne warunki do inwazji sprzymierzonych w Europie Zachodniej, gdyż front wschodni nadal wiązał większość sił niemieckich i ich satelitów. Ze względów politycznych alianci zachodni aż do wiosny 1944 prowadzili operacje na peryferiach. Wojska sprzymierzonych, rozwijając ofensywę z Cyrenajki i Algieru zbieżnie na Tunis, zdobyły Tobruk, Trypolis, m. Tunis. 9-13 V 1943 skapitulowały ostatnie oddziały wojsk niemiecko-włoskich w Afryce Północnej. 

Po zakończeniu walk w Tunisie naczelne dowództwo sprzymierzonych przystąpiło do operacji desantowej na Sycylię i południowe Włochy, zgodnie z decyzjami konferencji w Casablance, w celu wyeliminowania Włoch z wojny oraz uzyskania dogodnych warunków do ewentualnej inwazji na Bałkany i umocnienia się w Europie Południowej. 10 VII 1943 15. Grupa Armii sprzymierzonych rozpoczęła operację desantową w celu opanowania Sycylii (opanowana do 17 VIII). 25 VII upadł we Włoszech reżim B. Mussoliniego. Władzę przejął rząd marszałka P. Badoglia. Rząd ten rozpoczął z państwami zachodnimi tajne rokowania, które zakończyły się 3 IX podpisaniem układu rozejmowego, ogłoszonego 8 IX, tj. w okresie lądowania wojsk sojuszniczych na Półwyspie Apenińskim. W odpowiedzi Niemcy zajęli całe niemal terytorium Włoch, a także włoskie strefy okupacyjne na Bałkanach, rozbrajając i internując większość włoskich sił zbrojnych. Niemcom udało się także przy pomocy spadochroniarzy uwolnić Mussoliniego (12 IX), który w północnych Włoszech utworzył kadłubowe faszystowskie państwo (tzw. republika socjalna z siedzibą w Salo). 13 X rząd Badoglia wypowiedział Niemcom wojnę. Pierwsze desanty wojsk sprzymierzonych lądowały 3 IX w Kalabrii, a 9 IX w rejonie Salerno i Tarentu. Natarcie w południowych Włoszech było wyjątkowo powolne. Do 20 IX Niemcy ewakuowali swe wojska z Sardynii, a do 5 X z Korsyki, gdzie walczyły z nimi oddziały francuskie. Do listopada wojska sprzymierzonych wyparły wprawdzie Niemców z południowych Włoch, lecz zostały zatrzymane na linii Gustawa, której pozycję kluczową stanowiło Monte Cassino. Od stycznia do kwietnia 1944 usiłowały one bezskutecznie przełamać obronę niemiecką na tej linii, a przede wszystkim zniszczyć główny węzeł oporu w rejonie Monte Cassino, zamykający drogę na Rzym. W tym celu wysadziły desant morski na tyły wojsk niemieckich pod Anzio i Nettuno (22 I 1944), który nie dał spodziewanego sukcesu. Dopiero czwarta operacja zaczepna, rozpoczęta 11 V z udziałem 2 Korpusu Polskiego, zakończyła się 18 V zdobyciem przez oddziały polskie Monte Cassino, przełamaniem przez sprzymierzonych linii Gustawa i Hitlera, a tym samym otwarciem drogi na Rzym, który 4 VI wyzwolono. Sprzymierzeni przystąpili również do strategicznej ofensywy powietrznej na obszary Niemiec i ważne obiekty w okupowanych krajach Europy. W masowych nalotach bombowych na Niemcy w 1943 zrzucono około 206 000 ton bomb. 

W fazę rozstrzygającą weszła również bitwa o Atlantyk. W wyniku zastosowania radaru w systemie zwalczania okrętów podwodnych, użycia lotnictwa morskiego, nowych typów bomb głębinowych oraz wzmocnienia ochrony konwojów morskich straty sprzymierzonych we flocie, zwłaszcza handlowej, zaczęły maleć. W okresie od stycznia do marca 1943 ogólny tonaż zatopionych przez Niemców statków wynosił 1,5 mln BRT, ale już od kwietnia do czerwca – 0,7 mln BRT. Jednocześnie rosła liczba zatopionych niemieckich okrętów podwodnych: w maju 1943 – 40 okrętów, w lipcu-sierpniu 1943 – 70 okrętów; wobec wzrastających strat Niemcy zostali zmuszeni do rezygnacji z grupowych ataków na konwoje. Stracili okręty liniowe Tirpitz oraz Scharnhorst. Na Morzu Śródziemnym w wyniku kapitulacji Włoch pozbawieni zostali współdziałania floty włoskiej. Na stronę: sprzymierzonych przeszło 6 okrętów liniowych, 8 krążowników, 32 niszczyciele i torpedowce oraz 40 okrętów podwodnych. 

W 1943 przełom na korzyść sprzymierzonych zarysował się również w wojnie przeciw Japonii na Pacyfiku i w Azji Południowo-Wschodniej. Do końca 1943 Amerykanie wprowadzili do działań około 50 lotniskowców różnych typów. Pozwoliło im to na przejęcie inicjatywy na Pacyfiku i rozwinięcie siłami dwóch zgrupowań: centralnego i południowo-zachodniego Pacyfiku działań w celu opanowania wysp okupowanych przez Japonię. Wiosną i latem Amerykanie odzyskali utracone wyspy na Aleutach, lądowali na wyspach Salomona i Gilberta oraz rozwijali natarcie w południowo-wschodniej części Nowej Gwinei. W Chinach działania zaczepne wojsk japońskich w rejonie Iczang i Czangsza oraz nad jeziorem Tungting nie dały spodziewanych rezultatów. W okupowanych krajach Azji Południowo-Wschodniej nasilił się antyjapoński ruch narodowowyzwoleńczy. W 1943 Chińska Armia Ludowa wzrosła o około 50%. W Korei i Mandżurii wzmogły działalność jednostki partyzanckie. W Wietnamie rozwijał się ludowy ruch partyzancki pod kierownictwem Viet-Minhu. W Birmie powstała Antyfaszystowska Liga Wolności Ludu, a na Filipinach działały ludowe siły oporu Hukbalahap.

W 1943 w europejskim ruchu oporu główną formą walki stały się działania partyzanckie. Siły partyzanckie na okupowanych terytoriach Związku Radzieckiego, Polski, Jugosławii i innych krajów wiązały stale kilkadziesiąt dywizji Wehrmachtu i znaczne siły policyjne. Jedną z najważniejszych form działań partyzanckich było niszczenie i dezorganizowanie transportu i komunikacji wroga na okupowanych terytoriach. Poważną rolę odgrywał podziemny wywiad działający na korzyść regularnych sił zbrojnych koalicji antyhitlerowskiej, m.in. wywiad polski dostarczył Wielkiej Brytanii szczegółowych danych o pociskach V-1. Wzrastająca aktywność i znaczenie partii komunistycznych i robotniczych w ruchu oporu nadawały mu antyfaszystowski, społecznie postępowy i rewolucyjny charakter. W Polsce ukształtowały się ostatecznie dwa nurty w antyhitlerowskim ruchu oporu. Nurt prawicowy, który przyjął koncepcję powszechnego powstania zbrojnego po załamaniu się hitlerowskich Niemiec lub w momencie wkraczania na ziemie polskie wojsk sprzymierzonych, głównie w celu przejęcia władzy i odrodzenia państwa burżuazyjnego. Cechą charakterystyczną działalności tego nurtu była taktyka walki ograniczonej. Nurt lewicowy łączył bezkompromisową wielokierunkową walkę zbrojną przeciw okupantowi z rewolucją społeczną i zmianą ustroju społeczno-politycznego po wyzwoleniu kraju. Wyrazem tego było ukształtowanie się demokratycznego frontu narodowego i powołanie Krajowej Rady Narodowej, stanowiącej podziemny parlament sił demokratycznych, na czele których stała Polska Partia Robotnicza. Utworzono również Armię Ludową, która rozwinęła na wielką skalę działania partyzanckie.

W 1943 wielkie mocarstwa podjęły istotne decyzje w sprawach polityki i strategii koalicji antyhitlerowskiej w końcowym okresie wojny oraz stosunków powojennych. 19-30 X obradowała w Moskwie konferencja ministrów spraw zagranicznych Związku Radzieckiego, Stanów Zjednoczonych i Wielkiej Brytanii. W okresie tym ujawniły się też wyraźne rozbieżności w koncepcjach strategicznych dwóch głównych mocarstw zachodnich koalicji antyhitlerowskiej. Wyrazem tego była lansowana przez W. Churchilla koncepcja strategiczna tzw. miękkiego podbrzusza Europy, zmierzająca do koncentracji wysiłków politycznych i wojennych na Bałkanach, a stamtąd w kierunku północnym. Zamierzenie to wyraźnie ujawniło tendencję do odzyskania utraconych wpływów w Europie Wschodniej, zahamowania na jej obszarze postępowych procesów wyzwoleńczych i wyprzedzenia Armii Radzieckiej w wyzwalaniu tej części Europy. Stany Zjednoczone, nie zainteresowane zarówno w umacnianiu pozycji brytyjskich, jak i w stwarzaniu konfliktowych sytuacji w obozie koalicji antyhitlerowskiej, przeciwdziałając koncepcjom brytyjskim, dążyły jednocześnie do zdobycia wpływów w Europie Zachodniej. Mimo to kontynuowano współpracę koalicyjną, której potwierdzeniem była konferencja teherańska 28 XI – 1 XII 1943 z udziałem szefów rządów oraz przedstawicieli sztabów generalnych Związku Radzieckiego, Stanów Zjednoczonych i Wielkiej Brytanii. Konferencja w Teheranie przyczyniła się do pogłębienia strategicznego współdziałania trzech mocarstw przeciwko Niemcom; określono na niej ostatecznie termin utworzenia drugiego frontu w Europie Zachodniej nie później niż w maju 1944 (operacja „Overlord”), nakreślono zasady politycznej współpracy wielkich mocarstw po zakończeniu wojny w celu likwidacji jej skutków, ustalono wstępne założenia polityki wobec pokonanych Niemiec, sprawy związane z prowadzeniem wojny przeciwko Japonii, a także wymieniono poglądy w sprawie przyszłych granic Polski.
IV OKRES, LATO 1944 – MAJ 1945 R. 

Działania Armii Radzieckiej w Europie Środkowej i Południowo-Wschodniej oraz inwazja aliantów na Europę Zachodnią doprowadziły do wyzwolenia wszystkich krajów okupowanej Europy, całkowitego rozpadu bloku faszystowskiego i bezwarunkowej kapitulacji hitlerowskich Niemiec, oznaczającej zakończenie drugiej wojny światowej w Europie. Siły sprzymierzonych w Azji i na Pacyfiku kontynuowały również szeroko zakrojone operacje desantowe i działania zaczepne, osiągając podstawy wyjściowe do inwazji na Wyspy Japońskie. Cechą szczególną tego okresu było powstanie państw demokracji ludowej w Europie Środkowej i Południowo-Wschodniej, w tym również Polski Ludowej. Problemy powojennej okupacji i kontroli pokonanych Niemiec przez sprzymierzonych oraz nowego układu stosunków powojennych w Europie i stworzenia skutecznego systemu bezpieczeństwa i pokojowego współżycia narodów zostały wypracowane na konferencji jałtańskiej. 

Polityczno-wojskowe położenie Niemiec od początku 1944 stale się pogarszało. Mimo bezwzględnej eksploatacji okupowanych krajów, zwiększenia liczby przymusowych robotników do ponad 7 mln, mobilizacji do sił zbrojnych młodzieży od 16 lat i wzrostu produkcji zbrojeniowej kierownictwu hitlerowskich Niemiec nie udało się wyrównać strat wojennych ponoszonych na frontach. Kurczył się też blok państw faszystowskich oraz obszar okupowanych terytoriów. Rozstrzygającym frontem wojny pozostał nadal front radziecko-niemiecki. Strategiczne operacje Radzieckich Sił Zbrojnych w 1944-45 miały na celu ostateczne wyzwolenie ziem Związku Radzieckiego i krajów okupowanych w Europie Środkowej i Południowo-Wschodniej oraz zniszczenie hitlerowskich sił zbrojnych na terytorium Niemiec. 23 VI ruszyło wielkie radzieckie natarcie na Białorusi, a 13 VII na kierunku lwowsko-sandomierskim, połączone z rozpoczętym 18 VII uderzeniem lewego skrzydła 1. Frontu Białoruskiego (w tym 1. Armii WP) w kierunku na Lublin i środkową Wisłę. Działania te doprowadziły do rozbicia centralnego zgrupowania sił niemieckich i wyzwolenia Białorusi, zachodniej Ukrainy, części ziem nadbałtyckich i wschodnich obszarów Polski, wyjścia nad Narew i środkową Wisłę. Na wyzwolonych obszarach wschodniej Polski Krajowa Rada Narodowa powołała 21 VII 1944 Polski Komitet Wyzwoleniu Narodowego, który wydał manifest do narodu polskiego oraz utworzył ludowe Wojsko Polskie w wyniku połączenia Armii Polskiej w ZSRR i Armii Ludowej. Program Polskiego Komitetu Wyzwolenia Narodowego zapowiadał kontynuowanie wojny z Niemcami hitlerowskimi do zwycięskiego końca, wyzwolenie pozostałych ziem polskich po Odrę, Nysę i Bałtyk oraz przeprowadzenie szerokich reform społecznych. Powstanie Polski Ludowej poparł Związek Radziecki. Państwa zachodnie, polski rząd emigracyjny w Londynie i jego krajowe ekspozytury na czele z Delegaturą i Komendą Główną Armii Krajowej zdecydowanie przeciwstawiły się formującej się władzy ludowej. Próbą przechwycenia władzy na wyzwalanych przez Armię Radziecką i ludowe Wojsko Polskie terenach była akcja „Burza”, a zwłaszcza wywołane 1 VIII 1944 powstanie zbrojne w Warszawie. Mimo powszechnego zrywu i bohaterskiej postawy ludności stolicy oraz pomocy udzielanej przez siły ludowego Wojska Polskiego i Armii Radzieckiej powstanie zakończyło się tragiczną w skutkach klęską, za którą odpowiedzialność spada na kierownictwo Delegatury rządu londyńskiego i Komendę Główną Armii Krajowej. 

Jesienią główny wysiłek Armii Radzieckiej przeniósł się na skrzydło południowe, gdzie wojska radzieckie, po okrążeniu i zniszczeniu na południe od Jass i na zachód od Kiszyniowa 22 dywizji niemieckich i rumuńskich, w ciągu kilku miesięcy wyszły nad środkowy Dunaj i 26 XII okrążyły w Budapeszcie 180-tysięczny garnizon wojsk niemiecko-węgierskich. Na skrzydle północnym wyzwolono resztę ziem Litwy, niemal całą Łotwę oraz Estonię. Pobita niemiecka Grupa Armii „Nord” została zablokowana w Kurlandii. Wojska fińskie, walcząc już po stronie koalicji antyhitlerowskiej, rozpoczęły we wrześniu działania przeciw siłom 20. armii niemieckiej zajmującej północną część Finlandii. W październiku wojska radzieckie zajęły rejon Petsamo oraz Kirkenes w północnej Norwegii. Sukcesy te wywarły ogromny wpływ na rozwój sytuacji politycznej w tej części Europy, czego wyrazem było przejmowanie w poszczególnych krajach władzy przez masy ludowe.

23 VIII 1944 nastąpił przewrót antyfaszystowski w Rumunii, zapoczątkowany powstaniem zbrojnym zorganizowanym przez partię komunistyczną w Bukareszcie. 9 IX podobne wydarzenia miały miejsce w Bułgarii; 29 VIII wybuchło w Słowacji powstanie narodowe. Państwa te, znajdujące się dotąd w bloku faszystowskim, opowiedziały się po stronie koalicji antyhitlerowskiej, ich armie wystąpiły przeciwko Niemcom. 19 IX Finlandia podpisała ze Związkiem Radzieckim układ o zawieszeniu broni. 22 XII w Debreczynie powstał węgierski Tymczasowy Rząd Narodowy, który 28 XII wypowiedział Niemcom wojnę. Operacje wojsk radzieckich na Bałkanach z udziałem wojsk jugosłowiańskich i bułgarskich zmusiły Niemców do wycofania się z tego obszaru.

6 VI 1944 wojska brytyjsko-amerykańskie wylądowały w Normandii, rozpoczynając inwazję w Europie Zachodniej i tworząc oczekiwany drugi front. Celem operacji było stworzenie bazy wyjściowej do rozwinięcia działań w kierunku Paryża, następnie, we współdziałaniu z siłami planowanego desantu w południowej Francji, zniszczenie sił niemieckich na obszarze Francji, a w późniejszym okresie wyzwolenie Belgii i Holandii oraz stworzenie dogodnych warunków do działań w południowo-zachodnich i zachodnich Niemczech. Do 24 VII toczyły się walki o połączenie i poszerzenie zdobytych przyczółków. 25 VII wojska sprzymierzonych przeszły do ogólnej ofensywy, przełamały front niemiecki pod Avranches i 8-22 VIII stoczyły bitwę pod Argentan; w bitwie pod Falaise (8-22 VIII) uczestniczyła polska 1 Dywizja Pancerna. Lądowanie sprzymierzonych w Normandii zaktywizowało działalność francuskiego ruchu oporu. 10 VIII rozpoczęło się ogólnonarodowe powstanie przeciwko Niemcom, które objęło całą niemal Francję. 19 VIII wybuchło powstanie zbrojne w Paryżu. W południowej Francji 15 VIII wojska sprzymierzonych, w tym 1. armia francuska, wylądowały w rejonie Tulonu i Cannes, 3 IX opanowały Lyon i wyszły nad granicę szwajcarską; na granicy włosko-francuskiej powstał nowy, alpejski front. Rozwijając ofensywę w północnej części Francji wojska sprzymierzonych 25 VIII wkroczyły do Paryża i po sforsowaniu Sekwany na początku września wyzwoliły Brukselę i Antwerpię. Od 17 do 26 IX wojska sprzymierzonych przeprowadziły operację pod kryptonimem „Market-Garden” w celu opanowania przepraw w rejonie Eindhoven, na Kanale Wilhelminy oraz na Mozie w rejonie Grave i na obu korytach Renu pod Nijmegen i Arnhem, co miało zapewnić warunki dla rozwinięcia natarcia w kierunku północno-wschodnim i obejścia od północy linii Zygfryda. Operacja z udziałem, na niespotykaną dotąd skalę, wojsk powietrznodesantowych (uczestniczyła w niej polska 1. Samodzielna Brygada Spadochronowa) powiodła się tylko częściowo, gdyż nie zdołano utrzymać mostu pod Arnhem. W okresie od października do listopada opanowano ujście Skaldy, wyparto Niemców za Mozę oraz wyzwolono Lotaryngię i większą część Alzacji.

Zmiany w sytuacji polityczno-strategicznej hitlerowskich Niemiec od lata 1944 zmusiły je do prowadzenia wojny na dwa fronty. Uznając nadal front wschodni za główny, kierownictwo III Rzeszy usiłowało rozstrzygnąć na swoją korzyść działania na froncie zachodnim za pomocą operacji zaczepnych, by ponownie cały wysiłek skupić na froncie wschodnim. W tym celu zaplanowano kontrofensywę w Ardenach, by zahamować oczekiwaną ofensywę aliantów na Niemcy, a w wypadku powodzenia nie dopuścić do jej realizacji. 16 XII wojska niemieckie rozpoczęły przeciwnatarcie, w wyniku którego nastąpiło przełamanie obrony wojsk sprzymierzonych w Ardenach na głębokość do 100 km. Na początku stycznia zarysowało się niebezpieczeństwo przekreślenia brytyjsko-amerykańskich planów kampanii na rok 1945. W związku z wytworzoną sytuacją W. Churchill zwrócił się do premiera rządu radzieckiego J. Stalina o przyspieszenie przygotowywanej ofensywy Armii Radzieckiej znad Wisły i Narwi w celu odciążenia frontu aliantów zachodnich. Rozpoczęte o tydzień wcześniej operacje zaczepne wojsk radzieckich na wschodzie i ich szybkie postępy ułatwiły dowództwu brytyjsko-amerykańskiemu ponowne przejście do działań ofensywnych. Wojska alianckie, rozwijając natarcie, do 20 II osiągnęły Ren na całej jego długości, 23 III sforsowały rzekę i 1 IV okrążyły w Zagłębiu Ruhry 21 dywizji niemieckich (około 325 000 żołnierzy), które skapitulowały 17 IV. W połowie kwietnia wojska brytyjsko-amerykańskie osiągnęły Łabę w rejonie Magdeburga i do 9 V wyszły na linię: Wismar, Magdeburg, Chemnitz, Karlove Vary, Pilzno, Linz, Triest, nawiązując łączność z wojskami radzieckimi nacierającymi od wschodu. 

We Włoszech po zdobyciu Ankony i Florencji wojska sprzymierzonych zostały zatrzymane w połowie sierpnia 1944 przez Niemców na linii Gotów, którą przełamały we wrześniu, jednakże na północ od tej linii Niemcy usztywnili obronę. Wiosną 1945 wojska sprzymierzonych wznowiły działania zaczepne na Półwyspie Apenińskim, 9 IV sforsowały rzekę Senio i liczne kanały; 21 IV zdobyły Bolonię przy współudziale 2. Korpusu Polskiego; 22-23 IV przekroczyły rzekę Pad i rozwinęły natarcie w kierunku Triestu i Innsbrucka. 25 IV wybuchło w północnych Włoszech powstanie zorganizowane przez siły włoskiego ruchu oporu, w którym szczególną rolę odegrali komuniści włoscy. 2 V Niemcy zaprzestali walk we Włoszech. 

W 1944 lotnictwo sprzymierzonych zintensyfikowało ofensywę powietrzną na Niemcy, zrzucając ogółem 1 202 000 ton bomb, atakując przede wszystkim zakłady paliw syntetycznych (od stycznia do maja 1945 zrzucono 471 000 ton bomb, głównie na niemieckie linie komunikacyjne). Prowadzono także masowe naloty terrorystyczne, w których stosowano bombardowania dywanowe. W marcu 1944 lotnictwo sprzymierzonych uzyskało całkowite panowanie w powietrzu. 

Morskie działania wojenne, zwłaszcza na Atlantyku, wskutek poważnych strat niemieckiej floty, głównie okrętów podwodnych, powoli wygasały. Niemieckie próby atakowania sił morskich sprzymierzonych, zabezpieczających operację desantową w Normandii, poniosły fiasko. W 1944-1945 Niemcy zatopili statki przeciwnika o ogólnym tonażu 1 070 000 BRT. Niemiecka flota wojenna po utracie baz francuskich schroniła się częściowo w fiordach norweskich, a w końcu 1944 niemal całkowicie wycofała się na Bałtyk; w czasie nalotów bombowych w kwietniu 1945 większość niemieckich okrętów została zatopiona, m.in. okręty liniowe i krążowniki Admiral Scheer, Schleswig-Holstein, Admiral Hipper, Emden i Lützow. 

Znacznie pogorszyło się również położenie polityczno-wojskowe Japonii. Siły sprzymierzonych na Dalekim Wschodzie miały już przewagę nad Japończykami, prowadziły zmasowane operacje na najważniejszych kierunkach strategicznych, podczas gdy wojska japońskie rozdrabniały swe siły, broniąc każdej okupowanej wyspy. Japończycy zamierzali prowadzić działania zaczepne jedynie w Chinach w celu uzyskania lądowego połączenia z Indochinami i przeszkodzenia w ewentualnym desancie morskim aliantów na wybrzeżu południowochińskim. Dowództwo sił sprzymierzonych planowało natomiast operacje zaczepne: na południowo-zachodnim Pacyfiku – wzdłuż północnego wybrzeża Nowej Gwinei przez Moluki na Filipiny; na centralnym Pacyfiku – operacje desantowe z Wysp Gilberta przez Wyspy Marshalla i Mariany na Formozę oraz wybrzeże południowochińskie. Kolejnym obiektem były Mariany. W lipcu i sierpniu 1944 z użyciem desantów opanowano wyspy Saipan, Guam i Tinian. Niektóre jednak japońskie punkty oporu broniły się do końca wojny. W celu przyspieszenia operacji desantowej na Filipiny sprzymierzeni opanowali od września do listopada 1944 wyspy Moluki, gdzie utworzyli bazy lotnicze i zaopatrzeniowe. 20 X 1944 desantem na północno-wschodnie wybrzeże wyspy Leyte rozpoczęli inwazję na Filipiny. W rejonie tym została stoczona 23-26 X wielka bitwa powietrzno-morska, w której Japończycy stracili 27 okrętów, Amerykanie – 6; flota japońska utraciła ostatecznie swą operacyjną siłę bojową. W bitwie pod Leyte Japończycy po raz pierwszy użyli do walki pilotów samobójców kamikaze. 9 I 1945 wojska amerykańskie lądowały na wyspie Luzon i 23 II zdobyły Manilę, 16 II desant powietrzny zapoczątkował walki o twierdzę Corregidor (opanowana 27 II). Do końca kwietnia zdobyto, przy wydatnej pomocy filipińskich partyzantów, większą część Filipin. 

W południowych Chinach wojska japońskie rozpoczęły w maju 1944 ofensywę wzdłuż linii kolejowych: Hankou – Kanton i Hankou – Hajfong, i do końca 1944 opanowały połączenia lądowe z Indochinami. Od marca 1944 wojska sprzymierzonych rozpoczęły w Birmie działania zaczepne, które doprowadziły do wyzwolenia tego kraju; 3 V zajęto stolicę Rangun. W walkach tych uczestniczyła również armia partyzancka Antyfaszystowskiej Ligi Wolności Ludu. Znacznie osłabiona została też pozycja Japonii w Azji Południowo-Wschodniej, gdzie działania regularnych wojsk sprzymierzonych wspierane były przez siły narodowowyzwoleńcze okupowanych krajów. Na początku 1945 siły sprzymierzonych rozpoczęły inwazję na Wyspy Japońskie. 19 II lądowały na wyspie Iwo-dzima, a 1 IV na wyspie Okinawa. Kontynuowano także wzmożone naloty na Wyspy Japońskie. 

W czwartym okresie, podobnie jak w poprzednich, operacje decydujące o wyniku wojny toczyły się na froncie wschodnim. W końcu 1944 położenie polityczno-strategiczne hitlerowskich Niemiec wskutek ponoszonych klęsk i szybko rosnących strat, zwłaszcza na froncie wschodnim, uległo pogorszeniu. Rozpadł się faktycznie blok faszystowski, podbite terytoria zostały niemal w całości utracone, odpadły bogate źródła surowców strategicznych i znaczne moce produkcyjne, skurczyły się możliwości eksploatacji niewolniczej siły roboczej, obniżyło się morale narodu niemieckiego i Wehrmachtu, czego wyrazem była próba zamachu na Hitlera dokonana 20 VII przez grupę spiskową oficerów Wehrmachtu. Totalna mobilizacja i utworzenie Volkssturmu oraz próby użycia nowych broni nie były w stanie odwrócić nadciągającej ostatecznej klęski. 

Fakt prowadzenia wojny na dwa fronty skłonił niemiecki Sztab Generalny do zajęcia stanowiska w sprawie organizacji obrony wschodnich granic Rzeszy. Zdecydowano przygotować na froncie wschodnim strategiczną strefę obrony, obejmującą obszar północnego Mazowsza, Warmii i Mazur, Pomorze, Ziemię Lubuską, Dolny Śląsk, zachodnie obszary Czechosłowacji i Węgier. Szczególną wagę przywiązywano do utrzymania obszaru między Narwią a Bałtykiem oraz Wisłą a Odrą. Powstała w tym czasie strefa obrony, której głębokość wynosiła od 130 do ponad 500 km. System głęboko urzutowanych pozycji polowych został powiązany z systemem obrony fortyfikacyjnej oraz ze znajdującymi się na tych obszarach miastami; wiele z nich przekształcono w twierdze. Dużą wagę przywiązywano do obrony obszaru Prus Wschodnich oraz kierunku warszawsko-poznańsko-berlińskiego. Tu znajdowały się największe umocnienia obronne, m.in. Wał Pomorski i Międzyrzecki Rejon Umocniony. Do budowy umocnień ziemnych, prowadzonych na wielką skalę, użyto pod przymusem ludność polską, co stanowiło dla niej dopełnienie pięcioletniego hitlerowskiego terroru okupacyjnego i eksploatacji ekonomicznej. Terror jako główny środek mający zapewnić trwałość obrony na wschodzie zastosowano także wobec społeczeństwa niemieckiego i żołnierzy Wehrmachtu. Na froncie wschodnim znajdowało się nadal około 60-65% sił Wehrmachtu. 

Kwatera Główna Naczelnego Dowództwa Armii Radzieckiej, uwzględniając czynniki polityczne i ekonomiczne oraz doświadczenie sztabów i wojsk, opracowała plan kampanii zimowo-wiosennej, której ostatecznym celem było opanowanie Berlina i wyjście nad Łabę, gdzie zgodnie z porozumieniem spotkać się miały wojska radzieckie z wojskami sprzymierzonych. Na kampanię tę składały się operacje: mazowiecko-mazurska, wiślańsko-odrzańska, dolnośląska, opolska, pomorska, balatońska, wiedeńska, berlińska i praska. 

W ofensywie zimowej, stanowiącej pierwszy etap całej kampanii, na obszarze od Bałtyku po Dunaj wzięło udział siedem frontów radzieckich: 1., 2. i 3. Front Białoruski, 1., 2., 3. i 4. Front Ukraiński. Siły rozwinięte między Bałtykiem a Karpatami w przededniu ofensywy styczniowej 1945 liczyły około 3 900 000 żołnierzy, 62 200 dział, moździerzy i wyrzutni rakietowych, 10 000 czołgów i dział pancernych oraz około 8000 samolotów. W składzie 1. Frontu Białoruskiego w ofensywie zimowej wzięła udział 1 Armia Wojska Polskiego walcząc m.in. o wyzwolenie Warszawy i na Wale Pomorskim. 

Ofensywa zimowa rozpoczęła się 12 I 1945. W pierwszej jej fazie została przełamana obrona niemiecka nad Narwią i Wisłą, wyzwolona Warszawa (17 I); wojska radzieckie osiągnęły rubież oddaloną 120-140 km od pozycji wyjściowych. Sukcesy prowadzonej na szerokim froncie i w szybkim tempie ofensywy zmusiły dowództwo niemieckie do określenia sposobu nie tylko ratowania rozerwanego frontu wschodniego, ale również kontynuowania wojny. Kierownictwo polityczne i wojskowe III Rzeszy zdecydowało, kosztem wszystkich innych teatrów, skoncentrować maksimum sił i środków w celu zatrzymania radzieckiej ofensywy, następnie w wyniku działania zaczepnego skierowanego przeciwko wojskom nacierającym na Berlin i Wiedeń opanować sytuację. Podjęte próby przeciwuderzenia w rejonie Balatonu siłami Grupy Armii „Süd”, wzmocnionej 6 armią pancerną SS przegrupowaną z zachodu, i utworzenie nowej Grupy Armii „Weichsel” na Pomorzu nie były w stanie zahamować pogłębiającego się kryzysu i ustabilizować położenia strategicznego na froncie wschodnim. W końcu stycznia wojska radzieckie nacierające bezpośrednio w kierunku Berlina wyszły nad Odrę i uchwyciły przyczółki na zachodnim brzegu rzeki. Następnie uniemożliwiły wykonanie przeciwuderzenia wojskom niemieckim z Pomorza, przeprowadziły w marcu operację pomorską, wyzwalając cały obszar między dolną Wisłą a Odrą z Gdańskiem, Gdynią i Kołobrzegiem. W działaniach tych uczestniczyła także 1 Armia WP. Wojska radzieckie na południowym skrzydle frontu wschodniego odparły niemieckie przeciwuderzenie w rejonie jeziora Balaton i rozwinęły natarcie w kierunku północno-zachodnim, 4 IV wyzwoliły Bratysławę, a 13 IV zajęły Wiedeń. Stworzone zostały warunki do wykonania kolejnej decydującej operacji w kampanii zimowo-wiosennej – operacji berlińskiej. 

W dniach 4-11 II 1945 w Jałcie odbyła się konferencja z udziałem J. Stalina, F. Roosevelta i W. Churchilla oraz ministrów spraw zagranicznych i szefów sztabów Związku Radzieckiego, Stanów Zjednoczonych i Wielkiej Brytanii. Na konferencji omówiono m.in. sytuację strategiczną w Europie, uzgodniono termin ofensywy wojsk brytyjsko-amerykańskich w Europie Zachodniej (pierwsza połowa lutego), zatwierdzono porozumienie w sprawie stref okupacji Niemiec oraz zasady zarządzania „Wielkim Berlinem”; uzgodniono także, że w okresie dwóch do trzech miesięcy po zakończeniu wojny w Europie Związek Radziecki przystąpi do wojny przeciwko Japonii. 

16 IV 1945 rozpoczęła się operacja berlińska Armii Radzieckiej, w której udział wzięło ogółem: 19 armii ogólnowojskowych, 4 armie pancerne, 4 armie lotnicze i inne jednostki wyposażone m.in. w 41 600 dział i moździerzy, ponad 6300 czołgów i dział pancernych i 8400 samolotów; uczestniczyło w niej również ludowe Wojsko Polskie (około 185 000 żołnierzy, 3100 dział i moździerzy, 500 czołgów i dział pancernych, 324 samoloty bojowe). W kolejnych trzech fazach rozbito obronę wojsk hitlerowskich nad Odrą i Nysą Łużycką, rozcięto ugrupowanie sił niemieckich, okrążono Berlin i w bezpośrednim szturmie od 25 IV do 2 V opanowano stolicę III Rzeszy. 25 IV w rejonie Torgau nastąpiło pierwsze spotkanie wojsk radzieckich i brytyjsko-amerykańskich nad Łabą. W szturmie Berlina wzięły udział 1. Dywizja Piechoty im. T. Kościuszki oraz inne jednostki polskie. 3 V 1. Armia WP wyszła nad Łabę w rejon Sandau. 2. Armia WP stoczyła zaciętą bitwę pod Budziszynem. Uderzenia wojsk radzieckich, wspierane działaniami na zachodzie, zmusiły Niemcy do podpisania w nocy na 9 V aktu bezwarunkowej kapitulacji. 6 V wojska radzieckie, współdziałając z jednostkami czechosłowackimi i 2 armii WP, rozpoczęły operację praską, którą zakończyły 11 V, i nawiązały z sojusznikami styczność w zachodniej Czechosłowacji. Podpisanie przez dowództwo Wehrmachtu bezwarunkowej kapitulacji i likwidacja ostatnich ośrodków oporu wojsk hitlerowskich oznaczały zakończenie działań wojennych w Europie. 

V OKRES, MAJ – WRZESIEŃ 1945 R. 

W okresie tym rozwinął się ruch narodowowyzwoleńczy w krajach Azji. Do wojny przeciw Japonii przystąpił również Związek Radziecki, wnosząc duży wkład w rozgromienie militaryzmu japońskiego. Istotnym wydarzeniem w tym czasie było użycie przez Stany Zjednoczone bomby atomowej, jako nowego masowego środka rażenia. W Europie konferencja poczdamska usankcjonowała klęskę państw bloku faszystowskiego i nowy układ sił powojennych w świecie, a szczególnie odpowiedzialność Niemiec hitlerowskich i Japonii za wywołanie wojny i zbrodnie przeciw ludzkości. 

Po kapitulacji Niemiec i zakończeniu wojny w Europie głównym celem państw sprzymierzonych było szybkie zakończenie działań wojennych w Azji. Związek Radziecki; zachowujący dotąd neutralność w konflikcie wschodnioazjatyckim, zgodnie z porozumieniem podpisanym na konferencji jałtańskiej wypowiedział 8 VIII 1945 wojnę Japonii. Już 5 IV 1945 rząd radziecki zakomunikował rządowi japońskiemu, iż nie przedłuży wygasającego japońsko-radzieckiego paktu o neutralności. Jednocześnie rozpoczął przegrupowanie części sił zbrojnych z Europy na Daleki Wschód. W tym samym czasie siły amerykańskie toczyły uporczywe walki o opanowanie wyspy Okinawy, stanowiącej klucz do głównych Wysp Japońskich; dopiero 22 VI zdołano złamać opór Japończyków w południowej części wyspy. W okresie tym lotnictwo japońskie straciło 1900 bombowców z samobójczymi załogami kamikaze, które zdołały zatopić 26 okrętów i 194 uszkodzić. W czasie walk o Okinawę został zniszczony największy japoński okręt liniowy Yamato. Jednocześnie z likwidacją przez siły sprzymierzonych oddzielnych garnizonów japońskich, broniących się jeszcze w Azji Południowo-Wschodniej i na Pacyfiku (Borneo, Luzon, Truk i inne), lotnictwo amerykańskie kontynuowało masowe naloty na Wyspy Japońskie, m.in. 5 VI zrzucono na Kobe 3000 ton bomb; 7 VI ponad 4000 samolotów B-29 bombardowało miasto Osaka; 8 VI wyspę Kiusiu; 2 VII zrzucono około 4000 ton bomb zapalających na wielkie miasta japońskie; 24 i 28 VII w Kure zniszczono z powietrza resztki floty japońskiej (2 lotniskowce, 3 okręty liniowe i 4 krążowniki); 18 VII 2000 samolotów bombardowało Tokio. Dowództwo amerykańskie planowało dopiero na listopad 1945 desant na wyspę Kiusiu, a na wiosnę 1946 – operację desantową w rejonie Tokio. Uczestnicy konferencji poczdamskiej skierowali do rządu japońskiego żądanie bezwarunkowej kapitulacji Japonii, jednakże 27 VII zostało ono odrzucone przez premiera Suzuki. Do wojny przeciw Japonii przystąpiły również Brazylia (6 V)), Włochy (15 VII) i Mongolska Republika Ludowa (10 VIII). W celu szybkiego złamania oporu japońskiego na lądzie Naczelne Dowództwo Armii Radzieckiej zaplanowało zespół operacji zaczepnych, zmierzających do błyskawicznego zniszczenia doborowej Armii Kwantuńskiej w Mandżurii (około 1 mln ludzi), wyzwolenia północnych Chin i Korei oraz Wysp Kurylskich i południowego Sachalinu. W wyniku koncentrycznych uderzeń wojsk radzieckich w Mandżurii, w których wzięła udział armia mongolska, w okresie 9-20 VIII Armia Kwantuńska została rozbita i zmuszona do kapitulacji. Do niewoli wzięto około 600 000 jeńców. Jednocześnie lotnictwo amerykańskie zrzuciło na miasta japońskie Hirosimę (6 VIII) i Nagasaki (9 VIII) pierwsze bomby atomowe. Pod wpływem klęsk zwyciężyła w kierownictwie japońskim grupa zwolenników zakończenia wojny. 14 VIII rada wojenna i rząd japoński podjęły decyzję o kapitulacji, ogłoszoną następnego dnia. Mimo to wojska japońskie jeszcze przez pewien czas stawiały opór. Dopiero 2 IX 1945 na pokładzie amerykańskiego okrętu liniowego Missouri przedstawiciele Japonii podpisali akt bezwarunkowej kapitulacji. 9 IX skapitulowała armia japońska w Chinach (około 1 mln żołnierzy), a do 24 X wszystkie garnizony japońskie rozrzucone na wyspach Pacyfiku i w Azji Południowo-Wschodniej. 

Zwycięstwo koalicji antyfaszystowskiej, odniesione nad Niemcami, Włochami, Japonią i państwami satelickimi, było rezultatem powszechnej walki wyzwoleńczej narodów zjednoczonych przeciw faszyzmowi i militaryzmowi, w obronie niepodległości i demokracji. Decydującą rolę w tej sprawiedliwej wojnie narodów odegrał Związek Radziecki, który dźwigał główny ciężar wojny, prowadził najbardziej konsekwentnie walkę zbrojną przeciw najeźdźcom, wniósł największy wkład w zwycięstwo i przyczynił się do wyzwolenia wielu ujarzmionych narodów Europy i Azji. 

SKUTKI WOJNY

Front niemiecko-radziecki od chwili jego powstania aż do zakończenia wojny był głównym frontem, na którym rozgrywały się bitwy i operacje strategiczne, wywierające decydujący wpływ na przebieg całej wojny. Podczas wojny hitlerowskie Niemcy zaangażowały na froncie wschodnim największą ilość sił i środków, np. w 1941-1943 około 65-70% sił zbrojnych, a po otwarciu drugiego frontu 55-60% sił i środków. Z ogólnej liczby strat poniesionych przez Wehrmacht w czasie wojny na froncie wschodnim zginęło 73% żołnierzy. 



Największe straty materialne i ludzkie poniósł Związek Radziecki: zginęło 20 mln ludzi, z tego niemal połowę stanowiła ludność cywilna i jeńcy wojenni. Drugim państwem, które w drugiej wojnie światowej najbardziej ucierpiało, była Polska – straciła 6 028 000 obywateli i 38% majątku narodowego. 

Straty w II wojnie światowej

	Straty w ludziach niektórych państw sprzymierzonych
	Straty materialne

	Kraj
	Na 1000 mieszkańców
	Ogółem
	Ogółem w milionach dolarów

	Polska

ZSRR

Jugosławia

Grecja

Czechosłowacja

Albania

Holandia

Luksemburg

Francja

Belgia

Wielka Brytania

Nowa Zelandia

Kanada

Norwegia

Stany Zjednoczone

Indie

Australia
	220

116
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  70

  25

  24

  22

  17

  15

  10

    8

    6

       3,4

    3

       2,9

    2

    2
	  6 028 000

20 000 000

  1 706 000

     558 000

     360 000

       28 000

     200 000

         5 000

     653 000

       88 000

     375 000

       10 000

       41 000

         8 600

     405 000

     719 000

       12 000
	  50 000

128 000

    9 145

    2 545

    4 202

    4 412

  21 143

    2 278

    1 260




Szacuje się, że straty ludzkie w latach 1939-1945 bezpośrednio związane z działaniami wojennymi i zbrodniami okupantów przekroczyły 55 mln osób, przy 35 mln rannych, w większości w Europie. W Niemczech i krajach okupowanych w 12 tys. obozów i podobozów zamęczono 11 mln więźniów, w tym 3,5 mln obywateli polskich. Niemcy stosowały formę niewolnictwa: we wrześniu 1944 26 % wszystkich zatrudnionych w gospodarce niemieckiej stanowili robotnicy z krajów okupowanych. Do pracy w Rzeszy wywieziono łącznie 5 mln obywateli ZSRR i 2,5 mln Polaków. 

Sprawcy wojny, Niemcy, stracili 5 mln zabitych na frontach i 2 mln ludności cywilnej; ok. 6 mln było rannych, zaginionych i jeńców wojennych. 

Koszty II wojny światowej, wraz z szacunkiem zniszczeń, sięgnęły ogromne sumy 4 bilionów ówczesnych dolarów. 

Zasadniczym wynikiem drugiej wojny światowej było całkowite rozbicie machiny państwowej i militarnej Niemiec hitlerowskich, militarystycznej Japonii i faszystowskich Włoch oraz ich sojuszników i uwolnienie narodów od groźby ujarzmienia i eksterminacji, jaką niósł z sobą faszyzm. 

W wyniku bezwarunkowej kapitulacji Niemiec władzę na okupowanych obszarach przejęły wielkie mocarstwa. W deklaracji z 5 VI 1945 postanowiły całkowicie rozbroić Niemcy i ukarać zbrodniarzy wojennych. Powołano Radę Kontrolną i podzielono Niemcy na cztery strefy okupacyjne. 17 VII – 2 VIII 1945 odbyła się konferencja poczdamska, która podjęła decyzje w sprawie przyszłości Niemiec i określiła zasady powojennego rozwoju stosunków międzynarodowych, ustaliła nowe granice Niemiec. Zgodnie z uchwałami poczdamskimi odbył się w Norymberdze proces zbrodniarzy wojennych. Spośród 24 głównych zbrodniarzy wojennych 12 zostało skazanych na karę śmierci. Również japońscy zbrodniarze wojenni zostali pociągnięci do odpowiedzialności karnej za zbrodnie przeciw ludzkości.

29 VI – 15 X 1946 odbyła się paryska konferencja pokojowa, w wyniku której 10 II 1947 zostały zawarte traktaty pokojowe z Bułgarią, Finlandią, Rumunią, Węgrami i Włochami. 8 IX 1951 w San Francisco państwa zachodnie zawarły z Japonią separatystyczny układ pokojowy. Traktat pokojowy z Austrią podpisano 15 V 1955. 

Układami wykonawczymi do umowy poczdamskiej były: układ zgorzelecki podpisany 6 VII 1950 między Rzecząpospolitą Polską a Niemiecką Republiką Demokratyczną oraz układy o normalizacji stosunków podpisane przez Niemiecką Republikę Federalną ze Związkiem Radzieckim (8 VIII 1970) i Polską Rzecząpospolitą Ludową (7 XII 1970). 

W rezultacie wojny uległa zasadniczym zmianom polityczna mapa świata. Wyrosły siły demokratyczne i rewolucyjne, które przejęły władzę w Polsce, Czechosłowacji, Rumunii, Bułgarii, Jugosławii, Albanii, na Węgrzech. Wynikiem klęski faszystowskich Niemiec było utworzenie w 1949 Niemieckiej Republiki Demokratycznej. Odniosły zwycięstwo rewolucje antyfeudalne i antyimperialistyczne w Wietnamie, Korei Północnej. W kilka lat po wojnie powstała Chińska Republika Ludowa, a w końcu lat pięćdziesiątych zwyciężyła rewolucja na Kubie. Powstanie państw socjalistycznych w Europie i Azji zmieniło w sposób zasadniczy układ sił i stosunków w świecie. Rozbicie faszyzmu spowodowało wzrost sił demokratycznych we wszystkich krajach i przyspieszyło rozwój procesów społecznych w świecie kapitalistycznym. Druga wojna światowa przyspieszyła także rozkład systemu kolonialnego w Azji i Afryce, przyczyniając się do powstania niepodległych państw Trzeciego Świata. 

Zwycięskie państwa powołały w 1945 Organizację Narodów Zjednoczonych, której głównym celem jest organizowanie pokojowej współpracy międzynarodowej i zapobieganie konfliktom zbrojnym. 
