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PUBLIKACJE NA ŁAMACH

GAZETY INTERNETOWEJ REDKACJI WOJSKOWEJ

	Spotkanie kawalerów Virtuti Militari 
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Już po raz siedemnasty spotkali się członkowie Klubu Kawalerów Orderu Wojennego Virtuti Militari. Spotkanie zorganizowane 24 maja odbyło się pod patronatem szefa WSzW we Wrocławiu. 


Prezes Klubu płk Jan Karwaciński szczególnie serdecznie powitał gen. bryg. Józefa Petruka, byłego zastępcę dowódcy Śląskiego Okręgu Wojskowego. Następnie p.o. sekretarz Klubu ppłk rez. Krzysztof Majer poprosił zebranych o uczczenie chwilą ciszy pamięci kawalera OWVM mjr. Juliana Piotrowskiego ps. „Rewera”, weterana wojny obronnej września 1939 r., obrońcy Tobruku, żołnierza AK, uczestnika Powstania Warszawskiego, ostatniego cichociemnego we Wrocławiu. 
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Uczestnicy spotkania rozmawiali m.in. o wydawnictwie zbiorowym „Stan wojenny. Wspomnienia, komentarze” przygotowanym i wydanym przez środowisko wrocławskie z okazji 25-lecia zniesienia stanu wojennego, o działaniach podejmowanych celem popularyzacji miejsc pamięci walk zbrojnych oddziałów AL, wspominali. Ogromne emocje i dyskusję wywołała sprawa zatrzymania i aresztowania 7 polskich żołnierzy obwinionych o zbrodnię wojenną w wiosce Nanghar Khel w Afganistanie.  Kawalerowie najzaszczytniejszego orderu bojowego podkreślali na podstawie własnych doświadczeń, że działania wojenne rządzą się swoimi prawami. Dyskutowano również o projekcie ustawy o utworzeniu korpusu weteranów, w tym podnoszono kwestię, by  nie dzielić kombatantów na gorszych i lepszych. Kawalerowie przypominali, że odbudowa kraju ze zniszczeń wojennych i akcja rozminowania są dziś często niedoceniane. Zgodnie zaprotestowali też przeciwko deprecjonowaniu wysiłku zbrojnego żołnierzy idących do Ojczyzny ze wschodu. Termin kolejnego zebrania wyznaczono na 18 października.
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Fot.: Krzysztof Majer

	63. rocznica forsowania Nysy Łużyckiej 
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16 kwietnia w Zgorzelcu odbyły się uroczystości z okazji 63. rocznicy forsowania Nysy Łużyckiej oraz powrotu Ziem Zachodnich do Macierzy. W imieniu Ministra Obrony Narodowej patronat honorowy nad uroczystościami objął Dowódca Śląskiego Okręgu Wojskowego, którego reprezentował szef Sztabu – zastępca dowódcy płk Jan Pawlik. 
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Na Cmentarz Żołnierzy 2 Armii Wojska Polskiego przybyli m.in. wicemarszałek Sejmu RP Jerzy  Szmajdziński, przedstawiciele związków i organizacji kombatanckich, a wśród nich kpt. dr Jan Żuławiński, członek Prezydium Zarządu Głównego Związku Kombatantów RP i Byłych Więźniów Politycznych, płk Edward Jakubowski, prezes Zarządu Okręgowego w Jeleniej Górze oraz  pułkownicy  w stanie spoczynku: Bronisław Jakimowicz, Józef Borowiec  i Bronisław Kurlej – żołnierze frontowi 2 Armii Wojska Polskiego oraz wiceprezes Zarządu Głównego Związku Żołnierzy LWP ppłk rez. Krzysztof Majer. Na uroczystość licznie przybyli wójtowie  i burmistrzowie miast i gmin powiatu zgorzeleckiego, starosta i wicestarosta. Miłą niespodzianką dla zebranych była obecność ks. prałata mjr. Jana Mycka i duchowieństwa katolickiego oraz prawosławnego. Nie zabrakło też delegacji 23 Śląskiej Brygady Artylerii, Straży Granicznej, Policji, licznych zakładów pracy, szkół, Cechu Rzemiosł Różnych i Drobnej Przedsiębiorczości oraz Urzędu Celnego w Legnicy. 

Po wystąpieniach okolicznościowych: przedstawiciela Związku Kombatantów Rzeczypospolitej Polskiej i Byłych Więźniów Politycznych – prezesa Koła Miejskiego w Zgorzelcu Ryszarda Kosińskiego, wicemarszałka Sejmu Jerzego Szmajdzińskiego, płk. Jana Pawlika oraz burmistrza miasta Zgorzelec Rafała Gronicza w intencji wyzwolicieli Ojczyzny modlitwę ekumeniczną wspólnie poprowadzili ks. dziekan Maciej Wesołowski oraz ks. Marek Bonifatiuk.
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Uroczystość stanowiła  okazję do wręczenia wyróżnień tym osobom i instytucjom, które wniosły znaczący wkład w dbałość o zachowanie w pamięci potomnych zbrojnego wysiłku polskich żołnierzy oraz pomogły w renowacji żołnierskiej nekropolii w Zgorzelcu. Zarząd Główny ZKRP i BWP w Warszawie odznaczył: Zespół Szkół Zawodowych im. Bohaterów 2 Armii WP w Zgorzelcu odznaką „Za Zasługi dla ZKRP i BWP”; dekoracji sztandaru dokonał członek Prezydium ZG kpt. dr Jan Żuławiński w asyście prezesa ZO płk Edwarda Jakubowskiego. Ten sam sztandar odznaczony został Krzyżem Ludowego Wojska Polskiego. Aktu dekoracji dokonał wiceprezes ZG ZŻ LWP ppłk Krzysztof Majer w asyście wiceprezesa zarządu Dolnośląskiego ZŻ LWP, prezesa Stowarzyszenia Społeczny Komitet Ochrony Miejsc Pamięci Narodowej por. Ryszarda Leparowskiego. Zarząd Główny ZŻ LWP w Warszawie wyróżnił też Krzyżem Ludowego Wojska Polskiego: ppor. Andrzeja Kozaka i sierż. sztab. Henryka Kotynię. Medalami pamiątkowymi „60. rocznica forsowania Nysy Łużyckiej” odznaczeni zostali państwo: Irena Pomykała, Stanisław Wolanin,  Jan Sokołowski oraz  Wilhelm Kasperski. Rada Ochrony Pamięci Walk i Męczeństwa w Warszawie odznaczyła srebrnym medalem „Opiekun Miejsc Pamięci Narodowej” pana Wojciecha Misia. 

Apel Poległych, salwa honorowa kompanii 23 Śląskiej Brygady Artylerii oraz złożenie wieńców pod Pomnikiem Orła  zakończyły oficjalną część uroczystości, po której kombatanci oraz goście zostali zaproszeni na wojskową grochówkę. 

Po zakończeniu uroczystości marszałek Jerzy Szmajdziński spotkał się z przedstawicielami organizacji kombatanckich i żołnierskich. Rozmawiano m.in. o postępie prac renowacyjnych korony cmentarza wojennego w Zgorzelcu (wszystkie kwatery żołnierskie już wyremontowano) oraz problemach socjalnych i zdrowotnych środowiska, w tym zwłaszcza mechanizmach waloryzacji rent i emerytur mundurowych. Marszałek obiecał interwencję w sprawie dofinansowania remontu w Radzie Ochrony Pomników Walk i Męczeństwa oraz większe zainteresowanie postępem prac parlamentarnych Komisji Obrony Narodowej.


Fot.: st. chor. Andrzej Nawrot


	Europa bliżej 
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Zarząd Dolnośląski Związku Żołnierzy LWP im. 2 Armii WP zorganizował spotkanie z poseł do Parlamentu Europejskiego Lidią Geringer de Oedenberg z członkami Związku oraz członkami Związku Kombatantów RP i Byłych Więźniów Politycznych, Związku Inwalidów Wojennych RP oraz Związku Byłych Żołnierzy Zawodowych i Oficerów Rezerwy WP. 
Spotkanie, które odbyło się 20 marca w Klubie Śląskiego Okręgu Wojskowego we Wrocławiu, prowadził wiceprezes Zarządu Głównego, prezes Zarządu Dolnośląskiego ppłk rez. Krzysztof Majer. Witając gościa, Krzysztof Majer podkreślił, że pani poseł reprezentuje w PE Dolny Śląsk i Opolszczyznę. Od początku swojej kadencji utworzyła sieć biur poselskich i punktów konsultacyjnych funkcjonujących aż w 21 miejscowościach naszego regionu. Organizuje też konkursy wiedzy z różnych sfer problematyki europejskiej dla młodzieży i studentów. Ich laureatów i działaczy różnych stowarzyszeń zaprasza na wizyty w siedzibie Parlamentu w Brukseli lub Strasburgu.

Zarząd Główny ZŻ LWP wyróżnił poseł Lidię Geringer de Oedenberg swoim najwyższym wyróżnieniem – Krzyżem LWP.
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W drugiej części spotkania pani poseł omówiła swoje działania w Parlamencie Europejskim. Podkreśliła, że to spotkanie odbywa się prawie dokładnie w 50. rocznicę początku funkcjonowania parlamentaryzmu europejskiego. Następnie odbyła się dyskusja, podczas której jednym z poruszonych problemów była zmiana przepisów o zaopatrzeniu emerytalnym żołnierzy zawodowych. Zebranie zakończyło podziękowanie pani poseł i dyrektor Biura Parlamentarnego Zofii Ulatowskiej za udział w spotkaniu oraz życzenia reelekcji pani poseł w wyborach do Parlamentu Europejskiego w 2009 roku.


Fot.: ppłk rez. Krzysztof Majer

	








