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WSTĘP

Wojna wyzwoleńcza narodu polskiego, a w pierwszym etapie wojna obronna Polski, prowadzona była od pierwszego do ostatniego dnia II wojny światowej w Europie na terenie kraju i poza jego granicami. Naród polski toczył wojnę sprawiedliwą przeciw hitlerowskiemu najeźdźcy. Walczył o niepodległość i biologiczne istnienie. Od pierwszego do ostatniego dnia wojny, zarówno w okupowanym kraju, jak i na wszystkich niemal frontach regularnych, uczestniczył w ruchu oporu innych krajów, należał do najbardziej aktywnych członków koalicji antyhitlerowskiej, był w czołówce narodów dźwigających główny ciężar walki zbrojnej z faszyzmem. 

Wojnę wyzwoleńczą narodu polskiego cechowały: powszechne, uwarunkowane historycznie, dążenia do niepodległego bytu i wynikający stąd masowy charakter ruchu oporu przeciw hitlerowskiemu okupantowi; ciągłość i bezkompromisowość walki; wysoki stopień świadomości narodowej; patriotyczna postawa wszystkich warstw społecznych na równi zagrożonych eksterminacją. Czynniki te determinowały jednoznacznie wrogi stosunek do najeźdźcy, o czym świadczy brak kolaboracji z okupantem niemieckim; zjawisko kolaboracji wystąpiło w innych krajach okupowanych. 

W wojnie uczestniczyły aktywnie niemal wszystkie warstwy społeczne narodu polskiego. Przeciwstawne tendencje społeczne i polityczne, wynikające z klasowego podziału społeczeństwa, spowodowały ukształtowanie się dwóch odmiennych koncepcji niepodległościowych: zachowawczej – zakładającej odbudowę burżuazyjno-obszarniczego państwa oraz rewolucyjnej – łączącej walkę o wyzwolenie narodowe z rewolucją społeczną o nowy kształt polityczno-ustrojowy państwa.

Udział Ludowego Wojska Polskiego w ostatnim okresie II wojny światowej stanowił szczególnie doniosły akt historyczny, wieńczący zwycięstwem prawie 6-letnie zmagania narodu polskiego z najeźdźcą hitlerowskim, a zarazem istotny wkład Polski Ludowej w zdruzgotanie reżimu hitlerowskiego. Wojna wyzwoleńcza zakończyła się największym w dziejach Polski sukcesem. Widomym tego symbolem były sztandary polskie, zatknięte obok radzieckich, w zdobytym Berlinie. Polska Ludowa stała się pełnoprawnym uczestnikiem koalicji antyhitlerowskiej ze wszystkimi wynikającymi z tego faktu konsekwencjami. 

Postanowiliśmy, w siedemdziesiątą rocznicę napaści Niemiec hitlerowskich na Polskę, przypomnieć naszym członkom i sympatykom ZŻLWP dzieje wojny wyzwoleńczej, posiłkując się „Encyklopedią II wojny światowej”, wydaną przez Wydawnictwo Ministerstwa Obrony Narodowej w 1975 r. Pozostawiliśmy z encyklopedii skróty zmniejszające objętość tekstu. Wyboru odpowiednich fragmentów tekstu dokonał Janusz Fuksa. 

Ppłk rez. mgr Krzysztof Majer
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WOJNA WYZWOLEŃCZA NARODU POLSKIEGO

1. WOJNA OBRONNA POLSKI

Geneza 

Niemcy hitlerowskie w latach 1936-39 zwiększyły swe terytorium o przeszło 30 % (do 632 tys. km²), a liczbę ludności do 86 mln; rozbudowały przemysł zbrojeniowy, stawały się jednym z najpotężniejszych mocarstw świata. III Rzesza, wykorzystując sprzyjającą sytuację polityczną, wynikającą z braku systemu zbiorowego bezpieczeństwa w Europie, rozpoczęła wiosną 1939 przygotowania do napaści na Polskę. Formalnym powodem konfliktu były bezpodstawne roszczenia terytorialne Niemiec do Górnego Śląska, Wielkopolski, Pomorza i Wolnego Miasta Gdańska, wynikające z ekspansywnej i skrajnie imperialistycznej polityki i ideologii faszystowskiej. W ultimatum z 21 III 1939 Niemcy zażądały rezygnacji Polski z praw do Gdańska i zgody na budowę eksterytorialnej autostrady przez Pomorze do Prus Wschodnich. Wobec negatywnej odpowiedzi rządu polskiego Hitler 28 IV 1939 zerwał układ o nieagresji z 1934. Bezpośrednim pretekstem do napaści na Polskę były aranżowane przez Niemców prowokacje graniczne, szczególnie prowokacja gliwicka z 31 VIII 1939, kiedy to hitlerowcy, przebrani w polskie mundury, napadli wieczorem na własną radiostację, wygłosili prowokacyjne przemówienie po polsku, zdemolowali urządzenia, pozostawiając jako dowód zwłoki jednego z napastników w mundurze polskim (był to niemiecki więzień kryminalny, na którym tu dokonano wyroku). 

Plany i siły Niemiec 

W wyniku remilitaryzacji i przestawienia całego potencjału gospodarczego na tory wojenne Niemcy hitlerowskie wystawiły siły zbrojne liczące: latem 1939 ok. 1,7 mln ludzi, we wrześniu 1939 ok. 4,8 mln ludzi, silnie uzbrojone i wyposażone w sprzęt techniczny, opierające się na ofensywnej doktrynie wojskowej. 11 IV 1939 Hitler podpisał wytyczne do planu operacyjnego działań przeciwko Polsce. Plan zakładał wykonanie koncentrycznych uderzeń ze Śląska, Pomorza Zachodniego i Prus Wschodnich na Warszawę. Główne uderzenie ze Śląska, połączone z uderzeniem z Prus Wsch., miało doprowadzić do okrążenia i zniszczenia głównych sił polskich na obszarze na zachód od Wisły. Uderzenie na Polskę miały wykonać Grupa Armii „Nord” (dowódca gen. F. von Bock) i GA „Süd” (dca gen. G. von Rundstedt). GA „Nord” w składzie: 3 A (dca gen. G. von Küchler), skoncentrowana w Prusach Wsch., miała uderzyć na Warszawę z pn., obchodząc ją od wsch.; 4 A (dca gen. G. von Kluge), skoncentrowana na Pomorzu, miała dokonać połączenia Rzeszy z Prusami Wsch. przez uderzenie na polskie Pomorze, a dalej nacierać po obu brzegach Wisły ku Warszawie. GA „Süd” w składzie: 10 A (dca gen. W. von Reichenau), skoncentrowana na Dolnym Śląsku i części Górnego Śląska, jako gł. zgrupowanie uderzeniowe, otrzymała zadanie przełamania obrony polskiej pomiędzy Kielcami a Pabianicami oraz uchwycenia przyczółków na środkowej Wiśle; 14 A (dca gen. W. List), skoncentrowana na części Górnego Śląska, Morawach i w Słowacji, miała opanować Śląsk i zach. Małopolskę po Dunajec oraz zabezpieczyć pd. skrzydło 10 A; 8 A (dca gen. J. Blaskowitz), skoncentrowana na Dolnym Śląsku, miała osłaniać pn. skrzydło 10 A natarciem w kier. Łodzi i Warszawy. Całością operacji lądowych kierowało dowództwo wojsk lądowych (OKH) z gen. W. von Brauchitschem na czele. Ogółem przeciwko Polsce zostały użyte siły zbrojne, obejmujące łącznie 1,85 mln ludzi; użyto 2800 czołgów, ok. 10 000 dział polowych i moździerzy. Do działań lotniczych skierowano dwie floty powietrzne w sile 2085 samolotów, w tym 1400 samolotów bojowych. Na obszarze operacyjnym GA „Nord” rozmieszczono 1 flotę powietrzną (dwie dywizje lotn., jeden pułk lotn.) pod dowództwem gen. A. Kesselringa. Na obszarze operacyjnym GA „Süd” rozmieszczono 4 flotę powietrzną (jedna dywizja lotn., grupa lotnictwa do zadań specjalnych) pod dowództwem gen. A. Löhra. Całością operacji lotn. kierowało dowództwo wojsk lotn. (OKL) z marsz: H. Göringiem na czele. Gł. zadaniem lotnictwa miało być zniszczenie lotnictwa pol. i jego baz, dezorganizowanie mobilizacji i koncentracji wojsk pol., niszczenie linii i węzłów komunikacyjnych, wsparcie wojsk lądowych, naloty terrorystyczne na cywilne obiekty i skupiska ludności. Do działań na Bałtyku wydzielono grupę marynarki woj. „Ost” w składzie: 2 pancerniki, 9 niszczycieli, 14 okrętów podwodnych i flotylle mniejszych jednostek pod dowództwem adm. C. Albrechta. Całość tych sił podporządkowana była dowództwu marynarki woj. (OKM) z adm. E. Raederem na czele. Zadaniem floty niem. miało być zniszczenie floty pol., blokada Zat. Gdańskiej, ochrona morskich linii komunikacyjnych Rzeszy z Prusami Wsch. i Szwecją, współdziałanie z wojskami lądowymi na Wybrzeżu. 

Siły niem. biorące udział w agresji na Polskę liczyły ogółem 65 związków takt. wojsk ląd., co stanowiło 80% sił pierwszego rzutu Wehrmachtu (1850 tys. żołnierzy); były wyposażone w ok. 10 tys. dział i moździerzy, 2800 czołgów, ponad 2000 samolotów. 

Plany i siły Polski 

Bezpośrednie przygotowania do wojny obronnej z Niemcami rozpoczęto dopiero 4 III 1939. Wobec terytorialnych żądań Niemiec i zajęcia przez nie 15 III Czech i Moraw przygotowania przyspieszono. Do wybuchu wojny nie zrealizowano wszystkich zamierzeń, m.in. nie zakończono prac nad operacyjnym planem obrony („Zachód”). Zamierzano bronić niezbędnych do prowadzenia wojny obszarów kraju do czasu wystąpienia zbrojnego sojuszników zach. W związku z tym planowano wysunięcie gł. sił ku granicom z Niemcami, prowadzenie uporczywej obrony na linii, która miała przebiegać od Puszczy Augustowskiej wzdłuż Biebrzy, dolnej Narwi oraz Wisły do ujścia Brdy, następnie przez Chojnice, Bydgoszcz, jeziora w rejonie Żnina, wzdłuż górnej Noteci, górnej Warty, przez Widawkę i Częstochowę na Śląsk, następnie przez Oświęcim, Żywiec, i wzdłuż Karpat do Nowego Sącza. Na 1600-kilometrowym froncie planowano rozwinięcie pol. sił zbrojnych, zorganizowanych w 7 armii, SGO „Narew” i 3 odwody Naczelnego Wodza. Na pn. skrzydle frontu miały zająć obronę: SGO „Narew” (dca gen. Cz. Młot-Fijałkowski), skoncentrowana na. pn.-zach. Podlasiu, miała zabezpieczyć wsch. skrzydło armii „Modlin” i bronić pn.-wsch. obszarów kraju; armia „Modlin” (dca gen. E. Przedrzymirski-Krukowicz), skoncentrowana na pn. Mazowszu, otrzymała zadanie obrony kierunków z Prus Wsch. na Warszawę i Płock; stanowiąca odwód Nacz. Wodza GO „Wyszków” (dca gen. W. Kowalski), ześrodkowana w rejonie Wyszków, Goworowo, miała współdziałać z armią „Modlin” przeciwuderzając lub wzmacniając jej obronę; armia „Pomorze” (dca gen. W. Bortnowski), skoncentrowana w rejonie Bydgoszczy, Borach Tucholskich i nad rzeką Osą, miała bronić pn.-zach. części kraju; armia „Poznań” (dca gen. T. Kutrzeba) miała bronić Wielkopolski; w rej. Kutno, Płock, Włocławek przewidywano rozwinięcie odwodu Nacz. Wodza GO „Kutno”. Gł. siłom niem. skoncentrowanym na Śląsku i Morawach przeciwstawić się miały trzy armie: armia „Łódź” (dca gen. J. Rómmel), rozwinięta na pd.-zach. od Łodzi, miała bronić kier. Łódź-Warszawa; armia „Kraków” (dca gen. A. Szylling) miała bronić Śląska i zach. Małopolski; armia „Prusy” (dca gen. S. Dąb-Biernacki) jako odwód główny Nacz. Wodza miała być rozmieszczona w rej. Tomaszów Mazowiecki, Radom, Kielce; przewidywano jej użycie do przeciwuderzeń na korzyść armii „Łódź” i „Kraków”. Armia „Karpaty” (dca gen. K. Fabrycy), stanowiąca pd. skrzydło frontu, miała rozwijać swoje siły na kierunkach ze Słowacji i Węgier. W rej. Tarnowa zamierzano rozwinąć odwód południowy Nacz. Wodza. Ogółem według planu mobilizacyjnego „W2” zamierzano wystawić siły zbrojne liczące ok. 1 350 000 ludzi. 

W chwili rozpoczęcia działań woj. gotowość bojową osiągnęło ok. 70% przewidzianych do obrony pol. wojsk ląd.; reszta była w trakcie mobilizacji lub zdążała do rejonu koncentracji. Zdołano skoncentrować i skierować do walki ok. 1 mln żołnierzy, ok. 4300 dział, ok. 880 czołgów (głównie rozpoznawczych) i samochodów panc., ok. 400 samolotów boj. Poszczególnym armiom przydzielono ponad 60% lotnictwa, pozostała jego część, podlegająca Nacz. Wodzowi, tworzyła brygady pościgową i bombową. Obroną Wybrzeża kierował dowódca floty kontradm. J. Unrug. Podlegały mu oddziały Lądowej Obrony Wybrzeża w sile ok. 1,5 dywizji oraz jednostki floty wojennej. Na czele Polskich Sił Zbrojnych stał Naczelny Wódz marsz. E. Rydz-Śmigły; sztabem kierował gen. W. Stachiewicz. 

Bitwa o główną linię oporu  

1 IX o godz. 4.45 wojska niem. bez wypowiedzenia wojny zaatakowały Polskę na czterech kierunkach oper. i wkrótce wkroczyły na Mazowsze, Pomorze, Śląsk i na Podkarpacie; Luftwaffe bombardowała i niszczyła głównie otwarte miasta i osiedla w głębi kraju, ewakuujące się transporty kol.; niem. marynarka woj. rozpoczęła działania przeciwko siłom pol. obrony wybrzeża. Działania woj. prowadzone przez hitl. agresora miały od początku charakter wojny totalnej. Agresja Niemiec hitl. na Polskę stanowiła kolejne ogniwo w realizacji planów podboju Europy i zbudowania na zagarniętych ziemiach wielkich Niemiec. 

W walkach na przedpolu głównej pozycji toczonych 1-3 IX zasadnicze siły pol., znajdujące się w rej. Mławy i na Pomorzu, zostały pobite i zmuszone do odwrotu. Wojska armii „Modlin” po zaciętych walkach wycofały się z mławskiej pozycji na linię Wisły i Narwi; także armia „Pomorze”, po stracie znacznej części swoich sił okrążonych w Borach Tucholskich, opuściła Pomorze. Niemcy po opanowaniu pol. Pomorza przystąpili do przerzucenia 19 KPanc z 4 A do Prus Wsch. W pd.-zach. części kraju gł. siły niem. 10 A dokonały głębokiego włamania na styku armii „Łódź” i „Kraków” (m.in. pod Mokrą). Obie armie, zmuszone do zwinięcia wewn. skrzydeł, utraciły styczność i zagrożone okrążeniem podjęły odwrót. W powstałej pomiędzy armiami „Łódź” i „Kraków” luce, w zasięgu bezpośrednich działań, znalazły się dywizje armii „Prusy”; nie skoncentrowane i niegotowe jeszcze do działań. Wojska 10 A po przełamaniu obrony pd. skrzydła armii „Łódź” i pn. skrzydła armii „Kraków” związały w rej. Piotrkowa Trybunalskiego część sił odwodowej armii „Prusy”, pozbawiając Nacz. Dowództwo WP możliwości ingerowania w bitwę na najważniejszym kierunku poprzez wykonanie przeciwuderzenia. Jednocześnie 8 A niem. przełamała obronę armii „Łódź” na Warcie i zagroziła jej tyłom od pn. Wskutek odrzucenia armii „Modlin” na Wisłę i armii „Łódź” na wsch., tyłowy obszar wysuniętych ku zach. armii „Poznań” i „Pomorze” zaczął się zmniejszać. Zarysowało się niebezpieczeństwo odcięcia obu armii od reszty sił pol. Już więc na początku kampanii inicjatywa działań woj. przeszła w ręce dowództwa niem. Niekorzystny dla strony pol. rozwój sytuacji zmusił jej dowództwo do podjęcia decyzji wycofania sił pol. na linię Wisły, Sanu i zorganizowania oporu. Aby nie dopuścić do zrealizowania tego planu, dowództwo niem. wydało rozkaz 3 A niem., która odrzuciła siły pol. spod Mławy, uderzenia przez Narew i Bug na Siedlce (Różan). 14 A niem., która opanowała Śląsk (Pszczyna) i parła ku Nidzie i Dunajcowi (Węgierska Górka), opanować miała jak najszybciej przeprawy na Sanie (Jordanów) i ruszyć na pn. w kier. Lublina. Obie armie (3 i 14) zamknąć miały ostatecznie front okrążenia na wsch. od Wisły i uniemożliwić siłom pol. odtworzenie obrony w głębi kraju. Do 9 IX gł. linia pol. obrony została przełamana. Gł. siły Wojska Pol. rozpoczęły odwrót. Planowane wycofanie ich na wschód od Wisły i Sanu uniemożliwiały panc. i zmot. oddziały niem., wyprzedzające maszerujące pieszo jednostki pol. Próba powstrzymania natarcia niem. na centralnym odcinku frontu zakończyła się niepowodzeniem. 

W wyniku walk do 9 IX armia odwodowa „Prusy”, po bitwach z oddziałami 16 i 15 korpusu pod Piotrkowem Tryb., Tomaszowem Mazowieckim i Iłżą (w ostatniej fazie tzw. bitwy pod Radomiem), została okrążona i odcięta od przepraw na Wiśle. 8 IX po południu czołowe oddziały niem. 16 KPanc podeszły pod Warszawę. Na obszarze pomiędzy Łodzią, Płockiem i Warszawą znalazły się trzy armie pol.: „Pomorze”, „Poznań” i „Łódź”. Wycofane na wsch. od Wisły, zmuszone były w końcowej fazie odwrotu przebijać się w walce przez zaciskający się pierścień okrążenia w rej. Warszawy. Dowództwo pol., przygotowując kolejną operację obronną nad Wisłą i Sanem, utworzyło armie „Lublin” (dca gen. T. Piskor) i „Warszawa” (dca gen. J. Rómmel). Stanowić one miały centrum frontu nad środk. Wisłą. Te improwizowane armie, zwłaszcza armia „Lublin”, dysponowały słabymi siłami i nie mogły zapewnić trwałości obrony nowej pozycji. W tym czasie sytuację skomplikowały wydarzenia na skrzydłach frontu. Na pn. Niemcom udało się 9 IX przekroczyć Bug w rej. Broku i przełamać obronę na styku armii „Modlin” z SGO „Narew” oraz obronę tej ostatniej pod Wizną i zagrozić jej tyłom od wsch. Na pd. niem. 22 KPanc, nacierający ze Słowacji, wyprzedził wycofującą się za San armię „Kraków”; groziło to sforsowaniem przez ten korpus Sanu przed obsadzeniem rzeki przez skierowaną tam armię „Małopolska” (utworzoną z armii „Karpaty” oraz części armii „Kraków”). W centrum niem. 16 KPanc (10 A) rozpoczął walki o Warszawę i na przyczółku pod Górą Kalwarią. W tej niekorzystnej sytuacji Nacz. Dowództwo WP, chcąc uniknąć decydującej bitwy na zach. obszarach kraju, podjęło decyzję odwrotu do Małopolski wsch. Zaplanowana przez niem. OKH druga operacja okrążająca, której kleszcze zamknąć się miały w rej. Siedlec i Lublina, nie mogła być całkowicie zrealizowana. W związku z tym OKH wydało rozkaz dokonania głębokiego obejścia sił pol. i odcięcia dróg odwrotu za Bug i w kierunku Rumunii. Działający na pn. w rej. Wizny 19 KPanc (4 A) ruszył na Brześć, z pd. zaś po sforsowaniu Sanu nacierała w kier. Chełma 14 A; jednocześnie część jej sił skierowała się na Lwów. W rej. Brześć, Chełm zamknąć się miał podwójny zewnętrzny front okrążenia wokół armii pol., dodatkowa zaś zapora pod Lwowem uniemożliwić miała wycofanie się do Rumunii tym jednostkom pol., które wyszłyby poza front okrążenia. Jednocześnie w centralnej Polsce rozpoczęła się 9 IX największa w czasie tej wojny bitwa nad Bzurą. Wycofujące się z obszaru Wielkopolski i Kujaw armie „Poznań” i „Pomorze”, pod dowództwem gen. T. Kutrzeby, zmuszone były wykonać zwrot zaczepny w celu usunięcia zagrożenia na odsłoniętym pd. skrzydle tych armii. Gł. uderzenie wykonano większością sił armii „Poznań” na Stryków w celu rozbicia części sił niem. (8 A) i uzyskania swobody oper., ułatwiającej odwrót. Do uderzenia na Stryków przeznaczono grupę oper. gen. E. Knolla-Kownackicgo (14, 17, 25 DP i 7 pac).

Działania obronne w głębi kraju 
Rozpoczęte 9 IX wieczorem natarcie grupy oper. gen. Knolla-Kownackiego 10 IX rozbiło i odrzuciło niem. 30 DP od Bzury. Dalsze natarcie pol. rozwijało się powoli i 12 IX zostało przerwane. Wycofane oddziały przegrupowano do uderzenia na Sochaczew w celu otworzenia drogi na Warszawę. Dla osłony tego uderzenia wprowadzono do natarcia z rej. Łowicza na Skierniewice związki armii „Pomorze”. Jednakże dowództwo niem. pospiesznie ściągało nad Bzurę nowe jednostki; do 16 IX zamknięto front okrążenia wokół armii „Poznań” i „Pomorze”. Od wsch., pd. i zach. zamykała go większość sił 10 A oraz cała 8 A, od pn.-zach. i pn. 4 A. Tego samego dnia armia „Poznań” rozpoczęła w rej. Sochaczewa uderzenie przełamujące, odparte przez przeważające siły niem., w tym głównie wojska panc., a także liczne lotnictwo. Do Warszawy zdołała się przebić przez Puszczę Kampinoską tylko część sił armii „Poznań” i „Pomorze”; większość oddziałów została zniszczona lub dostała się do niewoli. W czasie bitwy nad Bzurą jednostki rozbitej armii „Łódź”, po bezskutecznych próbach przebicia się do okrążonej Warszawy, skierowały się do Modlina i 13 IX weszły do twierdzy, wzmacniając jej siły obronne. Po zniszczeniu wojsk pol. nad Bzurą i w Puszczy Kampinoskiej Niemcy zamknęli pierścień okrążenia wokół Warszawy i rozpoczęli przygotowania do opanowania miasta. Na Wybrzeżu po bohaterskiej obronie skapitulowała 7 IX załoga pol. na Westerplatte; 14 IX padła Gdynia. Broniły się jeszcze Hel i Kępa Oksywska. Tymczasem na wsch. od Wisły dowództwo pol. usiłowało skoncentrować resztę sił i przegrupować je do Małopolski wsch. Plan ten stał się nierealny, ponieważ część sił niem. 14 A przekroczyła San i już 12 IX znalazła się pod Lwowem. W tej sytuacji Nacz. Dowództwo WP, przebywające we Włodzimierzu, wydało spóźniony już rozkaz odwrotu na tzw. przyczółek rumuński, którego podstawą miała być obrona linii Dniestru i Stryja. Rozkaz ten dotarł tylko do niektórych jednostek cofających się w kierunku na Lwów. 14 IX czołowe oddziały niem. osiągnęły Brześć. 16 IX nacierające z pn. oddziały wydzielone niem. 19 KPanc i 22 KPanc (14 A) nacierający z pd. połączyły się w rej. Chełma, zamykając pierścień okrążenia na Bugu. W ich zasięgu znalazły się utworzone 11 IX siły Frontu Pn. (dca gen. S. Dąb-Biernacki), skoncentrowane w rej. na pn. i wsch. od Lublina, oraz armie „Lublin” i „Kraków”, koncentrujące się w rej. Janowa Lubelskiego i Biłgoraja. Armia „Kraków” oraz armia „Małopolska”, która koncentrowała się na wsch. od Przemyśla, miały wejść w skład Frontu Pd. (dca gen. K. Sosnkowski). Po bezskutecznych próbach przebicia się i połączenia z resztą wojsk frontu armia „Kraków” połączyła się 16 IX z armią „Lublin”. Okrążone wojska pol. rozpoczęły marsz w kierunku Lwowa. Na kierunku tego marszu, pod Tomaszowem Lubelskim, drogę odwrotu zamknęły Polakom oddziały 22 KPanc, a od południowego zachodu 7 i 8 KA. 

Okrążone i rozbite związki oper. armii pol. nie były zdolne do kontynuowania działań; nacz. władze wojskowe nie miały już wpływu na bieg wydarzeń. Spodziewana ofensywa zach. sojuszników na Niemcy, która odciążyłaby front pol., nie nastąpiła. 3 IX Francja i Wielka Brytania formalnie wypowiedziały III Rzeszy wojnę, nie podjęły jednak przewidzianych w umowach sojuszniczych strateg. działań woj. na froncie zach. dla odciążenia frontu pol. (podjętych w 15. dniu wojny krótkotrwałych działań zaczepnych o ograniczonych celach nie można uznać za realizację umów sojuszniczych). Nastąpiło załamanie się zorganizowanego oporu polskich wojsk. 

Prawie miesiąc wcześniej ministrowie spraw zagranicznych ZSRR i Niemiec Wiaczesław Mołotow i Joachim von Ribbentrop 23 VIII 1939 podpisali umowę o nieagresji z tajnym protokołem o rozgraniczeniu sfer wpływu. Już wcześniej, bo od września 1938, Anglia i Francja miały umowy o nieagresji z Niemcami. Rząd ZSRR podjął decyzję o wkroczeniu wojsk radz. na terytorium Polski i zajęciu obszarów w przybliżeniu do linii, zaproponowanej jako granica Polski w 1920 przez brytyjskiego ministra spraw zagranicznych George’a Curzona. 17 IX oddziały radz. zaczęły przekraczać granicę Polski. W nocy na 18 IX pol. nacz. władze polityczne i wojskowe opuściły kraj i schroniły się w Rumunii, gdzie zostały internowane. 

Walki ostatnich zgrupowań 
19 IX pod naciskiem przeważających sił niem. padła Kępa Oksywska. W krwawych bojach nad Wereszycą została rozbita armia „Małopolska”, usiłująca przebić się do oblężonego przez oddziały niem. Lwowa (22 IX załoga Lwowa przekazała miasto Armii Radz.). 20 IX, po ciężkich walkach pod Tomaszowem Lubelskim i wyczerpaniu się amunicji, skapitulowały oddziały armii „Kraków” i „Lublin”. Usiłujące przyjść im z pomocą wojska Frontu Pn. przybyły za późno. Zaatakowane przez Niemców jednostki tego frontu stoczyły nową bitwę w rej. Tomaszowa Lub. Po nieudanych próbach przełamania niem. frontu i wyjścia z okrążenia gen. Dąb-Biernacki rozwiązał 23 IX dowództwo i sztab Frontu Pn., pozostawiając walczące wojska własnemu losowi. Walki toczyły się jednak i dopiero 26 IX dowodzący resztkami oddziałów gen. E. Przedrzymirski-Krukowicz podpisał kapitulację. 27 IX, po intensywnych niem. bombardowaniach lotn. i art., dowództwo obrony Warszawy, w celu uratowania miasta przed całkowitym zniszczeniem oraz uniknięcia dalszych strat ludzkich, podjęło decyzję kapitulacji, która została podpisana 28 IX. 29 IX kapitulował Modlin; 2 X poddał się Hel. 

Ostatnim walczącym pol. zgrupowaniem była grupa oper. gen. F. Kleeberga, która maszerowała z Polesia na pomoc Warszawie, a po jej upadku skierowała się na Dęblin, by opanować składy amunicyjne w Stawach. 2 X pod Kockiem jej oddziały zostały zatrzymane przez niem. 14 KZmot; następnego dnia ruszyły do natarcia. Pomimo przewagi Niemców przebieg bitwy był dla Polaków pomyślny. Z powodu braku amunicji i szans na kontynuowanie walki dowództwo grupy 6 X podpisało kapitulację. 

Straty Wojska Polskiego wyniosły: ok. 200 tys. poległych i rannych, ok. 400-420 tys. wziętych do niewoli. Straty niemieckie wyniosły ok. 45 tys. zabitych i rannych; zniszczeniu, uszkodzeniu i zużyciu u Niemców uległy: 993 czołgi i samochody panc., 697 samolotów (tj. ok. 30 % parku boj. broni panc. i ok. 32 % parku samolotowego), ok. 370 dział i moździerzy oraz ponad 11 tys. pojazdów mechanicznych. Działania w 1939 w Polsce poważnie uszczupliły zapasy woj. Niemiec hitl., w związku z czym nastąpił konieczny dla Niemiec okres przerwy w ich agresywnym działaniu. Zbrojny opór narodu pol. przerwał pasmo łatwych, bezkrwawych zdobyczy III Rzeszy.

Wojna 1939 wniosła wiele nowych elementów do historii wojen i sztuki wojennej, ujawniła w pełni jej totalny charakter; objęła swoim niszczycielskim zasięgiem nie tylko walczące wojska, ale także głębokie tyły kraju. Niemcy hitl. w wojnie przeciwko Polsce, gwałcąc ustalone normy prawa międzynarodowego, stosowały niespotykane dotąd metody łamania oporu przeciwnika. Bombardowano otwarte miasta i osiedla, rozstrzeliwano jeńców woj. i ludność cywilną. Stosowano bezwzględny terror w celu psychicznego złamania woli oporu narodu. Masowe były wypadki ostrzeliwania i bombardowania cywilnych uciekinierów na liniach kolejowych i drogach oraz podpalania domostw. W niespotykanych także dotąd rozmiarach organizowano dywersję (Bydgoszcz), wykorzystując mniejszość niem. zamieszkałą w Polsce. W dziedzinie sztuki woj. charakterystyczne było masowe użycie lotnictwa i wojsk panc., co określało manewrowy charakter działań woj., szybkie tempo operacji, dużą głębokość oraz szeroki front natarcia. 

Polska przegrała wojnę 1939, utraciła niepodległość, poniosła ogromne straty oraz klęskę polit. i milit. Klęska milit. została spowodowana przygniatającą przewagą liczebną i techn. najeźdźcy, wynikała jednocześnie z błędnych koncepcji polit. kół rządzących, głównie w dziedzinie polityki zagr., budowania systemu obrony państwa na nieskutecznych sojuszach wojsk., z niedorozwoju ekon. kraju. 

W wyniku klęski wojennej Polska straciła niepodległość i znalazła się pod okupacją hitlerowską. Ale walka z najeźdźcą toczyła się nadal. Kontynuowano ją w kraju i na emigracji w ramach antyhitlerowskiej koalicji. Klęska wrześniowa była wielkim wstrząsem psychicznym i źródłem doświadczeń narodu polskiego. 

2. WOJNA WYZWOLEŃCZA

Okupacja 

Okupacja niem. stanowiła groźbę nie tylko stopniowej utraty zgromadzonych przez wieki wartości materialnych i kulturalnych, ale przede wszystkim biologicznej zagłady narodu pol. Najeźdźca hitl. wprowadzał na podbitych ziemiach pol. rasistowski reżim okupacyjny w najbardziej zwyrodniałych faszyst. formach. Podstawą zarządzania i podporządkowywania społeczeństwa pol. stał się terror, wzmożony zwłaszcza po milit. i polit. sukcesach Niemiec (jesień 1939 – lato 1941), które pozwoliły władzom okupacyjnym umocnić się na zdobytych obszarach i przystąpić do planowego niszczenia narodu polskiego i usuwania Polski z mapy Europy. Znaczną część okupowanego terytorium Polski bezprawnie „wcielono” do Rzeszy; na pozostałym obszarze ustanowiono tzw. Generalne Gubernatorstwo. Na obszarze ziem „wcielonych” do Rzeszy, przewidzianych do szybkiego zgermanizowania, stosowano najbardziej bezwzględne i zbrodnicze metody policyjne, dokonywano masowych zbrodni na ludności cywilnej (już we wrześniu i października 1939 wymordowano ponad 18 000 osób) i jeńcach woj. (m.in. w Ciepielowie, Zakroczymiu i Zambrowie). 

Na terenie tzw. Generalnego Gubernatorstwa dokonano pierwszych masowych mordów w Wawrze (grudzień 1939) oraz w Palmirach (w okresie grudzień 1939 – lipiec 1941 rozstrzelano ponad 1700 Polaków). Eksterminacją biologiczną objęto w pierwszej kolejności inteligencję, działaczy polit. i rob. Polaków pozbawiono faktycznie wszelkich praw. Plan rozwiązania tzw. problemu pol. objął naukę, kulturę, ekonomikę; zamknięto wyższe uczelnie, ogólnokształcące szkoły średnie, zakłady naukowe, muzea i teatry, a na ziemiach pol. „wcielonych” do Rzeszy również szkoły powszechne; zabroniono nauki tych przedmiotów, które wpływały na kształtowanie świadomości narodowej (m.in. historii, literatury pol., geografii Polski); na Pomorzu, Śląsku i w Wielkopolsce rozwinięto akcję germanizacyjną, terrorem zmuszano Polaków do wpisywania się na niem. listę narodową (Deutsche Volksliste); na terenach „wcielonych” do Rzeszy wprowadzono zakaz używania w urzędach, instytucjach i miejscach publicznych języka pol., rozpowszechniania pol. druków, korzystania ze środków komunikacji kol. i samoch. oraz ograniczono korzystanie ze środków komunikacji miejskiej; zakazano wstępu do większości kawiarń i restauracji; pozbawiono ludność pol. prawa do własności prywatnej, a nawet osobistej. Przystąpiono do wysiedlania Polaków z miejsc zamieszkania, kierując m.in. do różnego rodzaju obozów i na roboty przymusowe do Rzeszy. Wprowadzono przymus pracy, głodowe przydziały żywnościowe i niezwykle niskie płace. Objęto prześladowaniami polski kler (rozstrzeliwanie księży, wywożenie ich do obozów), zamknięto większość kościołów. Od jesieni 1939 tworzono w większych miastach getta dla obywateli polskich pochodzenia żydowskiego; morzeni głodem, dziesiątkowani chorobami Żydzi wywożeni byli później masowo do obozów zagłady. Powstały wówczas na terenie Polski (w obecnych granicach) obozy koncentracyjne: Stutthof (Sztutowo, 1939), Auschwitz-Birkenau (Oświęcim-Brzezinka, 1940), Gross Rosen (Rogoźnica, 1940), Majdanek (1941), Chełmno nad Nerem (1941), Treblinka (1941), Bełżec (1942), Sobibór (1942), Płaszów (1942). Cztery z nich: Chełmno, Treblinka, Bełżec i Sobibór – były obozami natychmiastowej zagłady z komorami gazowymi. Do obozów hitlerowskich zalicza się też obozy pracy przymusowej, obozy przesiedleńcze, obozy jenieckie, obozy dla dzieci i getta żydowskie. Wg rządowych szacunków z 1947 r. w obozach hitlerowskich zginęło 4,1 mln obywateli polskich.

Ruch oporu

W warunkach zagrożenia bytu narodowego świadomość konieczności kontynuowania walki i oporu wobec zaborcy umacniała się, stała się zjawiskiem powszechnym. Nienawiść i powszechny opór przeciwko zaborcy sprzyjały kształtowaniu się i szybkiemu rozwojowi ruchu oporu. Istotnym czynnikiem wpływającym na jego rozwój było strateg. położenie ziem pol. na europejskim teatrze działań woj. Wyzwolenie kraju spod okupacji oraz odbudowa państwowości uzależnione były przede wszystkim od maksymalnego zaangażowania narodu pol. w walkę przeciwko Niemcom hitlerowskim. 

Powszechne dążenie niepodległościowe w podbitej Polsce wpłynęło na kształtowanie się i rozwój działalności konspiracyjnej organizacji i grup niepodległościowych o różnym charakterze polit. i społ. Ośrodki dyspozycji polit., kształtowane przez przedstawicieli burżuazyjnych i drobnomieszczańskich partii i organizacji polit. istniejących w kraju przed wrześniem 1939, zmierzały do odbudowania państwa burżuazyjno-demokratycznego i tradycyjnie wiązały losy Polski z zach. sojusznikami. Rewol. siły społ., wywodzące się głównie z ruchu komunistycznego oraz radykalnych odłamów chłopstwa i inteligencji, wiązały swe programy walki o niepodległość z zadaniami i celami społ. Sojuszników w wojnie wyzwoleńczej upatrywały głównie w Związku Radzieckim oraz we wszystkich siłach demokratycznych i antyfaszystowskich. 

Ruch oporu w okupowanym kraju rozwijał się żywiołowo natychmiast po utracie niepodległości. Po klęsce wrześniowej gromadzono i ukrywano broń, amunicję i sprzęt wojsk. z pobojowisk. W Borach Tucholskich, lasach pszczyńskich, lubelskich i kieleckich do pocz. 1940 działały grupy żołnierzy pol. z oddziałów rozbitych we wrześniu 1939. Do końca czerwca 1940 działał na pół regularny oddział mjr. H. Dobrzańskiego (hubalczycy). W 1940 rozwijało działalność ponad 200 organizacji i grup konspiracyjnych o różnej wielkości i zasięgu, reprezentujących niemal wszystkie środowiska społ. i orientacje polityczne. 

Działacze radykalnej lewicy podjęli konspiracyjną pracę w organizacjach: Rewolucyjne Rady Rob.-Chłopskie, Stowarzyszenie Przyjaciół ZSRR, Czyn Chłopsko-Rob., Związek Walki Wyzwoleńczej i in. Grupy te nawiązywały kontakty organizacyjne, prowadziły nasłuch radiowy, kolportaż serwisów informacyjnych oraz sabotaż w dużych ośrodkach miejskich, m.in. w Warszawie, Łodzi, Częstochowie, Katowicach, Sosnowcu, Pabianicach. 

Większe możliwości rozwoju miały te ugrupowania, które mogły wykorzystać przedwojenne kontakty oraz doświadczenia organizacyjne i wpływy, zwłaszcza poprzez działaczy legalnych przedwojennych partii opozycyjnych: Stronnictwa Ludowego, Polskiej Partii Socjalistycznej, Stronnictwa Narodowego i Stronnictwa Pracy. Partie opozycyjne utworzyły Polityczny Komitet Porozumiewawczy, stanowiąc podstawę Delegatury Rządu RP na Kraj; stały się oparciem dla rządu gen. W. Sikorskiego, powołanego 30 IX 1939 w Paryżu. Wojskową organizacją pol. rządu emigracyjnego był Związek Walki Zbrojnej (ZWZ), który przejął kadrę oraz dorobek organizacyjny utworzonej w końcu września 1939 w Warszawie Służby Zwycięstwu Polski (SZP). 

Podziemie podległe rządowi emigracyjnemu dysponowało poważnymi zasobami materialnymi, doświadczonym aparatem kierowniczym i fachową kadrą wojsk., posiadało ośrodki działalności propagandowej i łączności z zagranicą. ZWZ od początku swego istnienia podjął próby podporządkowania sobie innych organizacji wojskowych. Akcja scalania przebiegała powoli, a część organizacji formalnie wcielonych do ZWZ zachowywała samodzielność. Zgodnie z wytycznymi rządu ZWZ gromadził siły do powszechnego powstania zbrojnego, które planowano rozpocząć dla uchwycenia władzy w przypadku załamania się wojennego hitl. Niemiec lub w okresie wyzwalania kraju przez siły zbrojne aliantów. W walce bieżącej zalecano bierny opór, organizowano jedynie sabotaż i dywersję, prowadzono antyhitlerowską akcję propagandową. 

Ruch ludowy powołał w podziemiu własną organizację wojskową Bataliony Chłopskie (BCh), SN utworzyło Narodową Organizację Wojskową, PPS-Wolność Równość Niepodległość – Gwardię Ludową WRN. 

Od pocz. okupacji powstawały liczne organizacje konspiracyjne o różnorodnym charakterze społ.-polit., m.in.: Komenda Obrońców Polski, Ojczyzna, Organizacja Orła Białego, Pol. Organizacja Zbrojna, Tajna Organizacja Pol., Tajna Organizacja Wojskowa „Gryf Pomorski”, Wojsko Ochotnicze Ziem Zachodnich; wiele z nich miało zakres regionalny. 

W październiku 1939 powstała Tajna Organizacja Nauczycielska, która rozpoczęła tajne nauczanie. Rozpoczęły konspiracyjną działalność wydawnictwa, drukarnie, prasa, środowiska kulturalne i twórcze, zespoły teatralne, muzyczne, plastyczne i inne. 

Rząd gen. Władysława Sikorskiego, utworzony na emigracji z udziałem byłych partii opozycyjnych, reprezentował początkowo tendencje liberalno-burżuazyjne i antysanacyjne i swą koncepcję niepodległościową wiązał ściśle ze zwycięstwem Francji i Wielkiej Brytanii nad hitl. Niemcami. Jego gł. celem politycznym było odzyskanie niepodległości i odbudowa państwa burżuazyjnego w przedwojennych granicach. Gen. Sikorski jako szef rządu i Nacz. Wódz (od 7 XI 1939) natychmiast przystąpił do odbudowy sił zbrojnych u boku zach. sojuszników; formowano je na podstawie pol.-franc. umów wojsk. i polit. z 9 i 21 IX 1939 oraz 4 I 1940. Polskie lotnictwo i marynarkę woj. organizowano na podstawie odrębnych umów z Francją i Wielką Brytanią. Ogólny stan liczebny Wojska Pol. we Francji w czerwcu 1940 sięgał 84 500 żołnierzy. Od pocz. wojny działała na zachodzie Polska Marynarka Wojenna, a od marca 1940 również lotnictwo. Podczas agresji niem. na Danię i Norwegię w składzie ekspedycyjnych bryt.-franc. sił interwencyjnych w Norwegii walczyła pol. Samodzielna Brygada Strzelców Podhalańskich, która wyróżniła się w bitwie o Narwik, oraz jednostki Pol. Marynarki Woj.; główne siły Wojska Pol. uczestniczyły w obronie Francji. 

Klęska Francji przekreśliła nadzieje społeczeństwa pol. na szybkie wyzwolenie i podważyła zaufanie do zach. sojuszników Polski. Rozwiała złudzenia liczących na krótkotrwałą wojnę ugrupowań w kraju i na emigracji. Nowa sytuacja zmusiła rząd emigr. i jego Delegaturę w kraju do wypracowania nowej strategii, obliczonej na prowadzenie długotrwałej wojny. Uległa też zmianie ogólna koncepcja działalności konspiracyjnej w kraju i kontynuowania wojny w oparciu o pomoc Wielkiej Brytanii. Ta sytuacja wymagała przede wszystkim lepiej zorganizowanej i ściślejszej konspiracji wojsk. i polit. W kraju zaczęło narastać przekonanie o długotrwałości wojny, konieczności liczenia na własne siły oraz konieczności reorientacji polit. Kapitulacja Francji spowodowała jednocześnie ożywienie się prawicowych środowisk pol. na emigracji. Wykorzystywały one upadek Francji do usprawiedliwienia klęski wrześniowej oraz kompromitowania rządu gen. Sikorskiego (podjęły nawet próbę jego obalenia). Jednocześnie wykrystalizowała się teoria „dwóch wrogów”, która wyraziła się w strateg. koncepcji stania „z bronią u nogi”. Rząd emigracyjny, przeniesiony po upadku Francji do Wlk. Brytanii, dysponował niewielkimi zasobami ludzkimi. 

Stan początkowy Pol. Sił Zbrojnych w Wlk. Brytanii wynosił 27 614 żołnierzy. Poza Brygadą Strzelców Karpackich (BSK) walczącą w Afryce Pn., lotnictwem i marynarką woj. oddziały Wojska Pol. nie stanowiły większej siły bojowej. Status organizacyjny i oper. Pol. Sił Zbrojnych w Wlk. Brytanii określała pol.-bryt. umowa wojsk. z 5 VIII 1940 zawarta w sytuacji zagrożenia Wlk. Brytanii inwazją niem. Sformowano zawiązki Pierwszego Korpusu Polskiego, który 21 IX 1940 otrzymał zadanie obrony wsch. wybrzeża Szkocji. Lotnictwo pol. wzięło udział w powietrznej bitwie o Wielką Brytanię. Okręty Polskiej Marynarki Wojennej w składzie zespołów bryt. osłaniały konwoje śródziemnomorskie, murmańskie oraz atlantyckie, patrolowały kanał La Manche; w konwojach uczestniczyły także statki Polskiej Marynarki Handlowej. 

Na obszarze śródziemnomorskim Brygada Strzelców Karpackich w okresie ofensywy wł. brała udział w obronie Egiptu. 

Od pocz. 1941 hitl. Niemcy skupiały gł. wysiłki na przygotowaniach do planowanej agresji na Związek Radziecki. Ziemie polskie były obszarem koncentracji głównych sił Wehrmachtu; wzmógł się terror okupanta hitlerowskiego i rabunkowa eksploatacja gospodarcza Polski. W tym czasie aktywizował się polski ruch oporu; m.in. wywiad wojskowy polskich organizacji podziemnych przekazywał sztabom sojuszniczym i władzom radzieckim informacje dotyczące przygotowań Niemiec do agresji na ZSRR.


Rozwój walki narodowowyzwoleńczej po napaści Niemiec na ZSRR

22 VI 1941 siły zbrojne hitl. Niemiec i ich sojuszników bez wypowiedzenia wojny uderzyły na Związek Radz. i wykorzystując czynnik zaskoczenia oraz przewagę sił i środków szybko posuwały się w głąb tego kraju. Udział ZSRR w wojnie wpłynął na ostateczne ukształtowanie się koalicji antyhitl., zmienił radykalnie układ sił wewnątrz koalicji oraz pogłębił jej antyfaszyst. charakter. Fakty te spowodowały zasadnicze zmiany w polityczno-strategicznym położeniu Polski i zapoczątkowały nowy etap walki wyzwoleńczej. Wzrosły nadzieje społeczeństwa pol. na odzyskanie niepodległości, zaktywizował się ruch konspiracyjny, nastąpiła radykalizacja nastrojów. Powstała konieczność spotęgowania na ziemiach pol., stanowiących bezpośrednie zaplecze frontu wsch., walki z okupantem, głównie na liniach komunikacyjnych, w celu dezorganizowania systemu dowodzenia i zaopatrywania wojsk hitl. na froncie wsch., potrzeba maksymalnego zaangażowania w wojnę wyzwoleńczą jak największych sił narodu pol. i dalszej mobilizacji wszystkich dziedzin życia w okupowanym kraju oraz konieczność ścisłego powiązania walki wyzwoleńczej narodu pol. przede wszystkim z wysiłkiem woj. ZSRR. Potrzebę współdziałania i sojuszu ze Związkiem Radz. postulowali niezmiennie komuniści pol.; zrozumiała ją również część burż. przywódców rządu emigr.; 30 VII 1941 został zawarty układ między pol. rządem emigr. a rządem ZSRR o wspólnej walce przeciwko Niemcom hitl., podpisany przez gen. Sikorskiego, wbrew opozycji sanacyjno-endeckiej. Jednocześnie na podstawie pol.-radz. umowy wojsk. z 14 VIII 1941 na terytorium ZSRR rozpoczęto formowanie pol. jednostek wojsk. 

W miarę rozwoju działań woj. przeciwko ZSRR okupant hitl. zaostrzał terror na ziemiach pol. i zajętych obszarach ZSRR. Znalazło to szczególny wyraz w tzw. generalnym planie wsch. (Generalplan Ost). W okupowanej Polsce hitlerowcy nasilili egzekucje, łapanki i przymusowe wywożenie na roboty do Rzeszy, zaczęli rozbudowywać obozy koncentracyjne, przystąpili też do generalnego rozwiązania tzw. kwestii żydowskiej (Endlösung). Z pomocą eksterminowanej ludności żydowskiej pospieszyło społeczeństwo pol., mimo że samo znajdowało się w podobnym położeniu. Pol. organizacje zbrojne udzielały również wojsk. pomocy żydowskiemu ruchowi oporu w gettach. 

Warunki organizowania i działalności ruchu oporu w Polsce były niezwykle trudne. Siły wojsk okupacyjnych Wehrmachtu oraz policji i SS na ziemiach pol. liczyły przeciętnie 400-600 tys. żołnierzy. Wobec nasilenia eksterminacyjnej działalności okupanta hitl., jej totalnego charakteru oraz zbrodniczych metod narastała konieczność mobilizacji całego narodu do obrony przed wyniszczeniem. Szczególny wpływ na aktywizację ruchu oporu i rozszerzenie partyzanckiej walki zbrojnej oraz powiązanie go z sytuacją na froncie niem.-radz. miało powstanie w styczniu 1942 Polskiej Partii Robotniczej (PPR). PPR przeciwstawiła polit. i wojsk. koncepcji rządu emigr. program odzyskania niepodległości oparty na jak najszerszych rzeszach społeczeństwa pol., skupionego w szerokim froncie nar. pod hasłem czynnej walki zbrojnej z okupantem. Program zawierał również idee rewolucji społ., i zbudowania państwa demokr. Wyzwolenie kraju PPR wiązała z walką wszystkich narodów koalicji antyhitl., a w szczególności ze Związkiem Radz., który uznawała za najważniejszą siłę w wojnie z faszyzmem i głównego sojusznika klasowego pol. mas ludowych w walce o wyzwolenie nar. i społ. Siłą zbrojną powołaną przez PPR do walki z najeźdźcą była Gwardia Ludowa (GL) stanowiąca w kraju zalążek ludowych sił zbrojnych. 

W okresie 1942-43 został utworzony i rozwinięty system struktury terytorialnej GL; wystawiła ona 147 grup i oddziałów partyz. Od maja do grudnia 1942 zasięg działalności zbrojnej GL objął cały obszar tzw. Generalnego Gubernatorstwa, a częściowo także ziemie pol. „włączone” do Rzeszy. Gł. uderzenia kierowano w transport wojsk. okupanta z zaopatrzeniem dla frontu wsch. Oddziały GL w 1942-43 stoczyły wiele walk i potyczek z siłami policyjnymi i wojsk. okupanta i zadały mu znaczne straty. Efekty działalności boj. oddziałów GL zwiększał wzmożony sabotaż w przemyśle. Działalność boj. i organizacyjna GL była jednym z ważniejszych czynników kształtowania i rozwoju lewicowej koncepcji niepodległościowej opracowanej i realizowanej pod kierownictwem PPR. 

Działalność polit., organizacyjna i boj. lewicowego nurtu niepodległościowego ożywiała ruch konspiracyjny w Polsce i powodowała radykalizację nastrojów społeczeństwa. Klasa rob. i masy chłopskie stały się głównym źródłem rekrutacji do wszystkich prawie konspiracyjnych organizacji wojsk., co umacniało nurt demokr. i sprzyjało prowadzeniu powszechnej, wspólnej walki przeciwko okupantowi. 

Tendencje demokr. i rewol. działalność nurtu lewicowego były zwalczane przez burż. podziemie londyńskie. Działalność Delegatury i Komendy Gł. ZWZ (od 14 II 1942 Armii Krajowej) była określana przez teorię „dwóch wrogów” i wynikającą stąd strateg. koncepcję stania „z bronią u nogi”. Doceniając wagę wspólnego działania przeciw okupantowi PPR występowała z inicjatywą porozumienia z Komendą Gł. AK; rozmowy z winy Delegatury zostały zerwane. Burż. przywódcy podziemia, wobec rozszerzających się wpływów PPR; zaktywizowali działalność antylewicową, głównie antykomunistyczną. Jednocześnie, pod naciskiem niższych ogniw AK dążących za przykładem GL do intensyfikowania walki z wrogiem, zmuszeni byli uzupełnić strategię stania „z bronią u nogi” taktyką walki ograniczonej. Gł. wysiłek organizacyjny Komenda Gł. ZWZ, następnie AK, położyła na przeprowadzenie akcji scaleniowej i utworzenie jedynej w kraju podziemnej siły zbrojnej o burż. obliczu klasowym. 

Akcja scaleniowa trwająca do 1944 natrafiała na duży opór poszczególnych stronnictw polit. Pertraktacje między AK i BCh trwały bardzo długo i nie zakończyły się pełnym sukcesem dowództwa AK. Celem prac organizacyjnych i zamierzeń AK było przede wszystkim przygotowanie powstania powszechnego. Od wiosny 1943 dowództwo AK zaczęło formować oddziały partyz., które miały prowadzić walkę zbrojną z okupantem i jednocześnie stanowić przeciwwagę dla rozwijających się działań partyzanckich organizowanych przez PPR. Działalność boj. prowadziła również część oddziałów BCh, które starały się zachować samodzielność. Szczególnie aktywne działania prowadzono na Kielecczyźnie, Lubelszczyźnie i w obronie Zamojszczyzny. 

Formowana w ZSRR od sierpnia 1941 regularna Armia Polska już w listopadzie przekroczyła stan 40 000 żołnierzy. Na podstawie deklaracji podpisanej 3 XII w Moskwie przez gen. W. Sikorskiego i marsz. J. Stalina liczebność armii podniesiono do 96 000 żołnierzy, jednocześnie podjęto decyzję o przesunięciu jej do środkowoazjatyckich republik Związku Radz.; dyslokację przeprowadzono w styczniu 1942. Antyradz. nastawienie dowództwa pol. i większości kadry oficerskiej, wrogi stosunek części rządu emigracyjnego do ZSRR utrudniały rozwój stosunków pol.-radz., uniemożliwiały użycie jednostek pol. na froncie radz.-niem., stanowiły też podstawę decyzji, usilnie popieranej przez W. Churchilla, o wyprowadzeniu Armii Pol. z ZSRR. W dwóch ewakuacjach opuściło Związek Radz. ok. 114 000 osób, w tym ok. 38 000 osób cywilnych. Po połączeniu ewakuowanych oddziałów z jednostkami Wojska Pol. na Środkowym Wschodzie powstała w Iraku Armia Polska na Wschodzie (APW). 

W walkach na froncie brała w tym czasie udział (m.in. pod Tobrukiem) tylko Samodzielna Brygada Strzelców Karpackich. Większość Pol. Sił Zbrojnych na Zach. nie była w pełni wykorzystana do walki z Niemcami. APW, stacjonująca w Iraku jako oper. odwód wojsk alianckich, wykonywała zadania o ograniczonym znaczeniu woj. (ochrona rejonów roponośnych); w 1 Korpusie Pol. (od 23 IV 1942 – 1 KPanc-Mot), rozmieszczonym w Szkocji, dokonywano kolejnych reorganizacji i prowadzono szkolenie. Lotnictwo i marynarka woj. brały aktywny udział w działaniach pow. i morskich. 

Po wyjściu Armii Pol. z ZSRR pogorszyły się jeszcze bardziej stosunki między pol. rządem emigr. a rządem radz. Prawicowe koła emigracji pol., w tym dochodzące do głosu koła sanacyjne prowadzące zdecydowanie antyradziecki kurs polityczny, doprowadziły do zerwania (25 IV 1943) stosunków dyplomatycznych między polskim rządem emigracyjnym a rządem Związku Radzieckiego. 

Realistyczny program, zgodny z pol. racją bytu państwowego, reprezentowała w kraju i na emigracji jedynie lewica pol. Działacze lewicy pol. w ZSRR zgrupowani wokół „Nowych Widnokręgów”, a od marca 1943 w Związku Patriotów Polskich (ZPP), stali, podobnie jak PPR, na stanowisku natychmiastowej walki z Niemcami. W kwietniu ZPP zwrócił się do rządu radz. z inicjatywą sformowania pol. dywizji piech., która walczyłaby z Niemcami razem z Armią Radz. 8 V rząd radziecki ogłosił zgodę na sformowanie Pierwszej Dywizji Piechoty. 

Siły rewolucyjne na czele walki wyzwoleńczej 

Od wiosny 1943 decydujący wpływ na bieg i losy wojny zaczęła uzyskiwać koalicja antyhitl. Po rozstrzygających zwycięstwach Armii Czerwonej nad Wołgą oraz w rej. Kurska wojska radz. rozwinęły ofensywę na całym froncie i do jesieni 1943 osiągnęły Dniepr, następnie przystąpiły do wyzwalania zach. obszarów ZSRR, zbliżając się do granic pol. Niemcy zmuszone były przejść do strateg. obrony na froncie wsch. W tym czasie również na innych teatrach wojny sytuacja uległa radykalnej zmianie na korzyść koalicji antyhitl. Przyczyniła się do tego również aktywizacja antyfaszyst. ruchów wyzwoleńczych. W ZSRR powstała regularna jednostka wojsk. W kraju okres ten został zapoczątkowany tworzeniem się demokr. frontu nar. pod kierownictwem PPR. Wzrost sił i aktywność koalicji antyhitl., a jednocześnie wzmożony terror okupanta, przyczyniły się do umasowienia i zintensyfikowania walki okupowanych krajów przeciwko najeźdźcy. W okupowanej Polsce proces ten przyspieszył polaryzację postaw polit. i społ. oraz ostateczne wykrystalizowanie się dwóch podstawowych nurtów konspiracji: prawicowego, związanego z rządem emigr. w Londynie, i lewicowego, grupującego się wokół PPR. Obok nich istniały mniejsze ugrupowania i organizacje, jak np. Centralizacja Stronnictw Demokratycznych, Socjalistycznych i Syndykalistycznych (z organizacją wojsk. Polską Armią Ludową). Ugrupowania o charakterze nacjonalistycznym i ekstremistycznym, wywodzące się z przedwoj. Obozu Nar.-Radykalnego, nie miały większego znaczenia wojsk. i politycznego. PPR konsekwentnie zmierzała do utworzenia podziemnych polit. i wojsk. zalążków nowej ludowej państwowości i przygotowania warunków do przeobrażeń społ.-gosp., odpowiadających dążeniom mas pracujących; wyrazem tego była jej deklaracja ideowa ogłoszona w listopadzie 1943. PPR realizowała program sojuszu i współpracy Polski ze Związkiem Radz., widząc jedynie na tej drodze możliwość pozytywnego rozwiązania sprawy pol. w II wojnie świat.; dla zwiększenia wkładu milit. w walkę z najeźdźcą zintensyfikowała walkę zbrojną GL. 

W 1943 ruch oporu w Polsce wzmógł działalność sabotażową w zakładach produkcyjnych; podjęto wysiłki w celu maksymalnego ograniczenia rabunku zboża i trzody (walka z przymusowym ściąganiem przez okupanta kontyngentów ze wsi). Latem i jesienią 1943 rozwinęła się tzw. bitwa o chleb, prowadzona, zgodnie z dyrektywą PPR, przez GL; prowadziły ją też oddziały BCh i AK oraz sami chłopi. Mimo nadzwyczajnych zarządzeń okupanta i akcji wojsk.-polic. ekip kontyngentowych masowo niszczono młocarnie, magazyny zbożowe i zwalczano oddziały rekwizycyjne. Wobec powszechności ruchu oporu i nasilania walk partyz. ziemie tzw. GG i okręgu białostockiego zostały uznane na mocy decyzji Himmlera z 21 VI 1943 za obszar działań partyz. Władze policyjne i wojsk. okupanta dla utrzymania swego bezpieczeństwa na okupowanych ziemiach pol. zwiększały liczebność garnizonów (wiosną 1944, w związku ze zbliżaniem się frontu, siły wojsk.-policyjne osiągnęły stan 750 tys. – 1 mln ludzi, w tym ok. 100-120 tys. sił policji i SS). Oprócz licznych obław i akcji pacyfikacyjnych Niemcy przeprowadzili na ziemiach pol. kilkadziesiąt akcji i operacji przeciwpartyzanckich. 

W wyniku działalności polit. i wojsk. PPR powstały warunki do przejęcia przez nią inicjatywy polit. nie tylko w kierowaniu walką wyzwoleńczą narodu pol., ale również procesami przemian społ. W rezultacie zmian w dotychczasowym układzie sił i dążenia PPR do zjednoczenia sił demokr. w ruchu wyzwoleńczym doszło w grudniu 1943 do porozumienia lewicowych ugrupowań konspiracyjnych, które w Manifeście demokratycznych organizacji społeczno-politycznych i wojskowych ogłosiły wspólną platformę polityczną. W nocy na 1 I 1944 w Warszawie przedstawiciele PPR i GL, grupy RPPS, związków zawodowych, radykalnych ugrupowań chłopskich, ZWM oraz demokr. kół inteligencji powołali Krajową Radę Narodową (KRN). Tej samej nocy KRN podjęła uchwałę o utworzeniu Armii Ludowej (AL) i mianowała jej nacz. dowódcą gen. M. Żymierskiego „Rolę”. Opierając się na deklaracji ideowej PPR, KRN wytyczyła program zjednoczenia i mobilizacji wszystkich sił narodu do walki z najeźdźcą oraz budowy ludowodemokratycznej Polski, ustanowienia sprawiedliwych granic na wsch. i odzyskania na zach. ziem piastowskich, nawiązania przyjaznych stosunków z ZSRR i zacieśnienia współpracy ze wszystkimi państwami sojuszniczymi. Z chwilą powstania KRN powstały formalnoprawne warunki konsolidacji wszystkich sił demokr. w kraju i za granicą do walki z hitl. najeźdźcą. 

AL, zgodnie z dekretem KRN, stanowiła w kraju podstawową siłę zbrojną walczącego narodu. W skład AL weszły: GL, Milicja Ludowa RPPS, oddziały bojowe ZWM, wiele oddziałów BCh (głównie w Lubelskiem, Kieleckiem i Rzeszowskiem), niektóre oddziały GL WRN, a także niewielkie oddziały AK. AL zespalała i koordynowała wszystkie akcje boj. poprzez utworzone wyższe dowództwa i sztaby oraz wspólne prowadzenie walk. Główną i najskuteczniejszą formą walki z okupantem były działania partyz. prowadzone przez GL i AL. Oddziały te przeprowadziły ok. 2700 różnych akcji boj., potyczek, walk oraz bitew z niem. siłami policyjnymi i wojsk. (większe bitwy AL stoczyła pod Amelinem, Rąblowem, a przede wszystkim w lasach janowskich, lipskich i Puszczy Solskiej oraz lasach parczewskich), wykonały ponad 200 akcji specjalnych, ok. 1000 akcji na linie komunikacyjne, w tym 850 akcji kol., ponad 150 akcji rozbrojeniowych, zniszczyły ok. 230 urzędów pracy, gminnych i pocztowych, ponad 250 mleczarń, tartaków i gorzelni. 

Na przeł. 1943/44 w obozie londyńskim ostro zarysował się kryzys polit. na tle decyzji teherańskich Wielkiej Trójki; uwidoczniły się objawy fermentu wewn. i rozczarowania do sojuszników zach. Tendencje opozycyjne wobec zachowawczego programu emigracji pol. rozwijały się w ruchu ludowym, w ruchu rob. zaczęły wyraźnie zmniejszać się wpływy WRN-PPS. Niemniej rząd londyński, popierany nadal przez mocarstwa zach., stanowił jeszcze poważną siłę polit.-wojskową. Polskie Siły Zbrojne na Zach. liczyły ok. 115 tys. żołnierzy, w kraju ośrodki obozu londyńskiego dysponowały ponad 200-tysięczną Armią Krajową oraz rozbudowanym w konspiracji aparatem adm., swymi wpływami obejmowały Bataliony Chłopskie. Delegatura i Komenda Gł. AK czyniły wysiłki zmierzające do zachowania monopolu władzy i przechwycenia jej w ramach realizacji planu „Burza” w chwili wyzwolenia kraju, a wszystkie siły, którymi dysponowały, miały być wykorzystane przede wszystkim do utrzymania tej władzy w wyzwolonym kraju i odbudowy państwa burżuazyjnego. Działalność PPR utrudniała ośrodkom burż. realizację ich celów klasowych, a jednocześnie stawała się ważnym czynnikiem mobilizacji do walki z okupantem członków prolondyńskich organizacji wojsk., głównie AK i BCh. Powodowało to włączanie się, często żywiołowe, terenowych ogniw tych organizacji do czynnej walki z okupantem. 

Mimo istniejących w społeczeństwie różnic klasowych i polit. ruch oporu objął cały kraj; działało w nim ponad 500 tys. członków organizacji konspiracyjnych, wspierało jego działalność wiele milionów Polaków na terenie okupowanego kraju i poza jego granicami. W wyniku działalności zorganizowanego ruchu oporu zadano nieprzyjacielowi dotkliwe straty (ok. 150 tys. zabitych), skutecznie wiązano znaczne siły Wehrmachtu, przeprowadzono ok. 10 tys. akcji zbrojnych, w tym kilkaset większych walk i bitew. Ruch oporu w okupowanym kraju nabierał coraz bardziej masowego charakteru i przejawiał się w różnorodnych formach. 

Jednocześnie z walką w okupowanym kraju Polacy uczestniczyli w ruchu oporu poza jego granicami: we Francji, w Jugosławii, Czechosłowacji, Belgii, Grecji, na okupowanych terytoriach Związku Radz., we Włoszech, na terenie Niemiec oraz w in. okupowanych krajach Europy i państwach satelickich. Ogółem w eur. ruchu oporu wzięło udział kilkaset tysięcy Polaków, w tym ok. 50 tys. w jednostkach partyz. 

Walkę u boku aliantów zach. kontynuowali żołnierze PSZ na Zach.: 2 Korpus Pol. uczestniczył w działaniach woj. we Włoszech (Monte Cassino); lotnictwo (14 dywizjonów boj.) wzięło udział w akcjach boj., nalotach, głównie bombowych, na Niemcy oraz przygotowaniach do operacji inwazyjnych; Pol. Marynarka Woj. uczestniczyła w walkach prowadzonych z Kriegsmarine w ochronie konwojów sprzymierzonych idących do Murmańska i Archangielska, brała też udział w operacjach we Włoszech i Normandii; na Wyspach Bryt. jednostki 1 Korpusu Pol. (w tym 1 DPanc i Sam. Brygada Spadochronowa) przygotowywały się do działań na zachodnioeur. teatrze woj., na którym lądowaniem w Normandii w czerwcu 1944 alianci zach. rozpoczęli dawno oczekiwane działania. 

Równolegle z rozwojem wysiłku zbrojnego w okupowanym kraju rozbudowywano pol. ludowe siły zbrojne na terenie Związku Radz. Związek Patriotów Polskich (ZPP) stworzył oficjalną płaszczyznę współpracy polit. i wojsk. demokratycznego przedstawicielstwa pol. w ZSRR z organami władzy radz. Działalność wojsk.-organizacyjna ZPP, rezultatem której było uzyskanie pomocy ZSRR i tworzenie od maja 1943 regularnej pol. siły zbrojnej, stanowiła wsparcie dla rewol. i demokr. sił polit. w kraju, w realizacji ich celów walki narodowowyzwoleńczej i społecznej. Sformowana w Sielcach 1 DP im. T. Kościuszki 12 i 13 X 1943 stoczyła pierwszy bój pod Lenino. Bitwa ta przyczyniła się do rozwinięcia i pogłębienia nowych, przyjaznych stosunków z ZSRR oraz do uzyskania pomocy i poparcia Związku Radz. dla sprawy pol.; była pierwszym przykładem współdziałania oddziałów pol. i radz., w czasie którego zrodziło się pol.-radz. braterstwo broni; oznaczała, że na najważniejszym froncie II wojny świat. zapoczątkowały walkę utworzone przez demokr. siły narodu pol. z komunistami na czele regularne jednostki wojsk., które wespół z Armią Radz. walczyły na kierunku wytyczającym najkrótszą drogę do kraju. 

W sierpniu 1943 rozpoczęto formowanie 1 Korpusu Pol. Sił Zbrojnych, przekształconego w marcu 1944 w Armię Pol. W rezultacie wysiłków komunistów pol. w ZSRR, działaczy ZPP, całego wychodźstwa pol. oraz pomocy Związku Radz. na jego terytorium do lipca 1944 utworzono ponad 107-tys. dobrze uzbrojoną, wyposażoną i wyszkoloną armię.

Wiosną 1944 nastąpiło bezpośrednie współdziałanie przedstawicieli lewicowego nurtu ruchu oporu w kraju i wychodźstwa pol. w ZSRR. Zarząd Gł. ZPP uznał KRN za kierowniczy ośrodek polit. narodu pol.; 20 VII KRN objęła zwierzchnictwo nad ZPP i Armią Pol. w ZSRR. W przeddzień wyzwolenia wsch. terenów Polski siły polit. na czele z PPR, skupione wokół KRN, wysunęły się na czołowe miejsce w układzie stosunków wewn. w okupowanym kraju. 

Powstanie Polski Ludowej

Latem 1944 działania woj. przeciw hitl. Niemcom i ich sojusznikom weszły w końcową, decydującą fazę. Radz. siły zbrojne po wyparciu najeźdźców z terytorium ZSRR przystąpiły do działania w środk. i pd.-wsch. Europie. Alianci zachodni kontynuowali działania w Europie Zach., rozpoczęte inwazją w Normandii, następnie w pd. Francji, oraz ofensywę powietrzną na Niemcy i umacniali swe panowanie na mor. szlakach komunikacyjnych. Wyzwalane narody Europy Wsch., prowadzące w tym czasie pod kierownictwem partii komunist. i rob. oraz sił demokr. walkę z niem. najeźdźcą, walczyły jednocześnie o nowy kształt polit.-ustrojowy odradzających się państw. Proces ten dokonywał się też w Polsce. Na wyzwolonych ziemiach powstawała władza ludowa; 21 VII przedstawiciele KRN i ZPP powołali Polski Komitet Wyzwolenia Narodowego – pierwszy tymczasowy nacz. organ władzy wykonawczej ludowego państwa. Program PKWN, zawarty w Manifeście do narodu polskiego, był wyrazem zwycięstwa strateg. koncepcji PPR wyzwolenia nar. i społ.; zakładał maksymalne zaangażowanie wszystkich sił i środków w całkowite wyzwolenie kraju i rozgromienie hitl. Niemiec; zapowiadał odbudowę życia gosp., odbudowę i uruchomienie rozgrabionych i zdewastowanych przez okupanta zakładów produkcyjnych, transportu kol. i drogowego, służby łączności itp. Zarządzenia PKWN i powstających terenowych rad nar. były sabotowane przez siły reakcji, które, nie rezygnując z walki o władzę, organizowały wojsk. podziemie, dywersję i napady zbrojne, nasilały propagandę przeciwko władzy ludowej. Dążenie przywódców obozu londyńskiego do uchwycenia za wszelką cenę władzy w kraju przed wkroczeniem na ziemie pol. Armii Radz. i ludowego Wojska Pol., wbrew realiom polit. i milit. (akcja „Burza”) doprowadziło do tragicznej w następstwie decyzji Komendy Gł. AK i Delegata Rządu wywołania w Warszawie powstania, które rozpoczęło się 1 VIII. W czasie bohaterskich 2-miesięcznych walk z przeważającymi siłami wojsk.-policyjnymi wroga poległo w walce lub zostało zamordowanych ok. 200 tys. mieszkańców stolicy. Po upadku powstania Niemcy ewakuowali pozostałą przy życiu ludność Warszawy do obozów przejściowych, część wywieźli do obozów pracy na terenie Niemiec oraz obozów koncentracyjnych i jenieckich; na rozkaz Hitlera zniszczyli niemal całe miasto. 

Lewicowe siły polit. zapewniły, w oparciu o sojusz ze Związkiem Radz., uznanie Polski Ludowej na arenie międzynar. (uchwały konferencji jałtańskiej i poczdamskiej) i stworzyły możliwość realizacji zadań nakreślonych w Manifeście PKWN i programie Rządu Tymczasowego Rzeczypospolitej Polskiej. Program ten za zadania najważniejsze uznał: wyzwolenie kraju, odzyskanie prastarych, piastowskich ziem pol. na zach. i pn., ostateczne rozgromienie we współdziałaniu z Armią Radz. okupanta hitl. Dzięki dokonanemu historycznemu zwrotowi w stosunkach ze Związkiem Radz. i przyjaznemu ich ułożeniu PKWN, a później Rząd Tymczasowy RP uzyskały od Związku Radz. całkowite poparcie na arenie międzynar. oraz wszechstronną pomoc w realizacji celów woj., społ.-polit. i ekon. Zbieżne cele woj. państw i narodów polskiego i radzieckiego, a także wspólnota interesów ideowych i społ.-polit. stały się podstawą pol.-radz. współpracy, usankcjonowanej formalnie układem z 21 IV 1945 o przyjaźni, wzajemnej pomocy i współpracy powojennej. 

Z chwilą przejęcia przez KRN zwierzchnictwa nad Armią Pol. w ZSRR, następnie połączenia jej z Armią Ludową i utworzenia jednolitego Wojska Pol. (dekret z 21 VII 1944) przystąpiono do intensywnej rozbudowy sił zbrojnych. Dzięki uzyskanej od Związku Radz. pomocy kadrowej, materiałowej, techn. i częściowo finansowej do końca 1944 sformowano: 2 armię WP, 1 korpus panc., 1 korpus lotnictwa mieszanego, 12 nowych związków takt. oraz kilkadziesiąt sam. oddziałów i pododdziałów, liczących łącznie ok. 290 tys. żołnierzy. W ostatnich miesiącach wojny sformowano całkowicie lub częściowo 6 innych dywizji i wiele mniejszych jednostek. W okresie niespełna roku (22 VII 1944 – 9 V 1945) ludowe Wojsko Pol. powiększyło swój stan liczebny niemal czterokrotnie i ukształtowało się w nowoczesną siłę zbrojną, liczącą w przeddzień zakończenia wojny ok. 400 tys. żołnierzy. Jednocześnie z rozbudową Wojska Pol. formowano w 1944 i rozwijano na zapleczu wroga oddziały partyzanckie ludowego Wojska Polskiego, które zachowały tradycyjną nazwę Armii Ludowej. 

Mobilizacja ekon. na rzecz wojsk pol. i radz. obejmowała m.in. świadczenia rzeczowe ludności wiejskiej, usługi Pol. Kolei Państw. organizujących przewozy dla potrzeb wojny, wykorzystanie bazy przemysł. i częściowo surowców do produkcji materiałów woj. oraz uruchomienie przemysłu spożywczego, a także środki łączności i siłę roboczą. Efektem wysiłku wojsk.-organizacyjnego i ekon. był znaczny wkład ludowego państwa w zwycięstwo nad hitl. Niemcami. 

Ludowe Wojsko Pol. prowadziło aktywne i skuteczne działania boj. od chwili wkroczenia na tereny Polski aż do zakończenia wojny na europejskim teatrze działań woj.; działało na najważniejszym warszawsko-berlińskim kierunku strateg. Walki 1 Armii WP nad Turią i Bugiem, pod Dęblinem i Puławami, nad Wisłą, o Pragę i przyczółki na zach. brzegu Wisły, o Legionowo, Jabłonnę oraz w obronie nad Wisłą przyczyniły się do uchwycenia i utrzymania przyczółków strateg. na zach. brzegu Wisły oraz zwężenia przedmościa w międzyrzeczu Wisły i Narwi oraz usunięcia groźby ewentualnego przeciwuderzenia stamtąd wojsk niem. na prawe skrzydło i tyły 1 Frontu Białoruskiego. 

Działania ludowego Wojska Pol. i oddziałów partyz. prowadzone w 2. połowie 1944 mobilizowały społeczeństwo pol. do walki z Niemcami, umacniały pol.-radz. sojusz i braterstwo broni oraz autorytet władzy ludowej; miały ogromny wpływ na realizację zadań, zarówno narodowowyzwoleńczych, jak i społecznych. 

Od 2. poł. 1944 wzrosło boj. zaangażowanie Pol. Sił Zbrojnych na Zach. Aktywną działalność do końca wojny prowadziły jednostki lotnictwa i marynarki woj. We Włoszech 2 Korpus Pol., po zdobyciu Ankony i walkach o linię Gotów, w Apeninie Emiliańskim, walkach nad rz. Senio, zakończył kampanię wł. wyzwoleniem Bolonii. W sierpniu 1944 weszła do walki w Normandii pol. 1 DPanc, która wsławiła się udziałem w operacji okrążającej pod Falaise, następnie walkami wyzwoleńczymi w Belgii i Holandii; swój szlak boj. zakończyła zdobyciem Wilhelmshaven. W operacji powietrzno-desantowej „Market-Garden” uczestniczyła pod Arnhem pol. 1 Sam. Brygada Spadochronowa. Emigracja pol. brała aktywny udział w ruchu oporu niemal wszystkich krajów okupowanej Europy, szczególnie we Francji, Belgii, Włoszech, Jugosławii, Czechosłowacji; Polacy uczestniczyli także w powstaniu słowackim i paryskim. W szeregach 1 A franc. walczyły 19 i 29 zgrupowania piechoty pol. (utworzone pod patronatem PKWN), w skład których weszli żołnierze byłych oddziałów partyz. zorganizowanych przez lewicowe ugrupowania pol. emigracji we Francji (oddziały te brały udział w walkach nad Renem i w pd.-zach. Niemczech). 

W 1945 odzyskała wolność reszta ziem pol., po Odrę i Nysę Łużycką. W operacjach zaczepnych Armii Radz. uczestniczyły związki oper. i takt. Wojska Pol.; aktywnie współdziałały z nacierającymi wojskami oddziały partyz., grupy ruchu oporu oraz ludność cywilna (prace pomocnicze, informacje, przewodnicy itp.). Walki prowadzone w okresie styczeń – marzec 1945 miały duże znaczenie polit.-wojsk.; ludowe WP wniosło swój wkład w wyzwolenie stolicy i opanowanie ważnego węzła komunikacyjnego, jaki stanowiła Warszawa, skutecznie zabezpieczało, we współdziałaniu z jednostkami radz., działania gł. sił 1 Frontu Białoruskiego na kier. Warszawa, Poznań, Kostrzyn, Berlin, współdziałało w złamaniu niem. oporu na Wale Pomorskim i wywalczeniu drogi do wybrzeża Morza Bałtyckiego; uczestniczyło w zniszczeniu znacznych sił hitl. zgrupowań na Pomorzu i zmniejszeniu zagrożenia ze strony wojsk niem. zamierzających wykonać przeciwuderzenie z pn. w celu odcięcia i zniszczenia wojsk radz., które wyszły nad Odrę; wyzwoliło Kołobrzeg; wniosło wkład w przywrócenie Macierzy ziem północnych i zachodnich. 

Końcowym etapem działań ludowego Wojska Pol. był jego udział w operacji berlińskiej, w szturmie Berlina, a także w operacji praskiej wojsk radzieckich. Walki 1 i 2 Armii WP, 1 KPanc, 1 MieszKLot oraz innych związków takt. i oddziałów z odwodu Nacz. Dowództwa WP (łącznie ok. 185 tys. żołnierzy) w końcowym okresie wojny, prowadzone na terytorium III Rzeszy i w pn.-zach. części Czechosłowacji, przyczyniły się do zabezpieczenia działań głównych zgrupowań wojsk radz. uderzających na Berlin; do zniszczenia najważniejszego w tym czasie zgrupowania wojsk niem., do zdobycia stolicy III Rzeszy, Berlina, i ostatecznego pokonania Niemiec hitlerowskich. 

Zwycięstwo Polski Ludowej, reprezentującej najbardziej żywotne interesy narodu, było wynikiem realizacji rewol. koncepcji walki wyzwoleńczej, sformułowanej i wcielonej w życie przez PPR i popartej przez siły demokr. społeczeństwa pol. Wojna wyzwoleńcza narodu pol. stała się niezwykle ważnym czynnikiem integrującym Polaków na płaszczyźnie patriotycznych i wolnościowych dążeń w aktywnej walce zbrojnej z hitl. najeźdźcą. Działania militarne ludowego Wojska Pol. potwierdziły słuszną, odpowiadającą interesom mas pracujących i interesom narodu, drogę prowadzącą do realizacji koncepcji wyzwoleńczej pol. rewolucyjnej lewicy reprezentowanej przez PPR; decydowały zarazem o wewnętrznych przemianach ustrojowych. 

3. BILANS WOJNY

Naród pol. toczył sprawiedliwą wojnę przeciw hitl. najeźdźcy; walczył o niepodległość i biologiczne istnienie; od pierwszego do ostatniego dnia wojny w Europie, zarówno w okupowanym kraju, jak i na wszystkich niemal frontach regularnych, uczestniczył w ruchu oporu innych krajów, należał do najbardziej aktywnych członków koalicji antyhitl., był w czołówce państw dźwigających gł. ciężar walki zbrojnej z faszyzmem. Polska poniosła też proporcjonalnie największe straty w ludziach wynoszące 6 028 tys. poległych i wymordowanych oraz straty materialne sięgające 38% stanu majątku narodowego. 

Straty ludności Polski w 1939-45

	Rodzaj strat
	Straty w tys. osób

	Zamordowanych w wyniku eksterminacyjnej polityki okupanta 

Zabitych osób cyw. w czasie działań woj. i poległych żołnierzy
	5 384

   644

	Razem uśmierconych
	6 028

	Okaleczonych i inwalidów wojennych

Deportowanych na przymusowe roboty do Rzeszy 

Wysiedlonych
	   590

2 460

2 478



Pol. siły zbrojne uczestniczyły w większości operacji i bitew w zach. i pd. Europie, w Afryce Pn., a od końca 1943 również na froncie wsch., zadając Niemcom i ich sojusznikom duże straty w sile żywej i sprzęcie. 

Stany liczebne żołnierzy w wojnie wyzwoleńczej

	Ugrupowania
	Stany liczebne

w tys. osób

	Polskie regularne siły zbrojne w 1939-45

Wojsko Polskie w wojnie obronnej 1939

Wojsko Polskie we Francji (pocz. czerwca 1940)

Polskie Siły Zbrojne w Wielkiej Brytanii (pocz. czerwca 1941)

Polskie Siły Zbrojne na Zachodzie (20 VII 1944)

Armia Polska w ZSRR (20 VII 1944)

Ludowe Wojsko Polskie (9 V 1945)

Polskie Siły Zbrojne na Zachodzie (1 V 1945)

Polscy żołnierze w ruchu oporu w 1944

Konspiracyjne organizacje wojskowe

Oddziały partyzanckie w kraju i poza krajem

Oddziały w powstaniu warszawskim
	950

  85

  34

120

107

400

195

500

150

  55


Pol. lotnicy zestrzelili 1169 (w tym 202 prawdopodobnie) i uszkodzili 287 samolotów wroga, zniszczyli 190 „bomb latających” V-1, zrzucili ok. 15 tys. t bomb i min. Okręty Pol. Marynarki Woj., działając na różnych morzach i oceanach, przebyły ok. 1,2 mln mil morskich, uczestniczyły w 787 konwojach, 1162 rejsach patrolowych i operacjach desantowych: w Norwegii (1940), pod Dieppe (1942) i w pn.-zach. Afryce (1942), na Sycylii (1943), w Normandii (1944). W działaniach boj. końcowych operacji brały udział 2 związki oper. i ok. 50 związków takt. oraz ponad 6000 dział i moździerzy, ok. 1800 czołgów i dział panc. oraz ok. 800 samolotów bojowych. 

Naród pol. toczył walkę z hitl. reżimem okupacyjnym na wielu płaszczyznach: od różnych form biernego oporu, obrony języka, kultury i godności nar. poprzez sabotaż we wszystkich dziedzinach życia do najwyższych form podziemnej walki zbrojnej i wojny partyz. Zjawiskiem niespotykanym w innych okupowanych krajach było tajne nauczanie na wszystkich szczeblach, którym objęto ok. 1 mln młodzieży. Mimo najwyższych kar i represji podczas okupacji wychodziło ok. 1500 czasopism i gazet konspiracyjnych, o ogólnym nakładzie wielu tysięcy egzemplarzy. Już w 1940 działało ponad 200 organizacji i grup konspiracyjnych, z których wyrosły gł. organizacje zbrojne – AL, BCh i AK, oraz wiele organizacji lokalnych i regionalnych. Do walki zbrojnej utworzono ok. 350 większych oddziałów i grup partyzanckich; w lecie 1944 działało 15 brygad partyz., kilkanaście zawiązków zgrupowań pułkowych i dyw. i ok. 120 większych sam. oddziałów i grup partyz. (nie licząc sił powstańczych w Warszawie). Pol. ruch oporu działał na szczególnie ważnym obszarze strateg.; mimo chronicznego braku środków walki skutecznie dezorganizował system komunikacji, transportu i łączności wroga, osłabiał jego potencjał gosp., paraliżował okupacyjny aparat administracji, wielokrotnie załamywał podejmowane przez hitlerowców akcje terroru oraz wiązał ich znaczne siły wojsk. i policyjne. Na ziemiach pol. wykonano, wg niepełnych danych, ok. 2300 uderzeń na transport, tory kol., urządzenia i stacje. Oddziały partyz. i grupy sabotażowe przeprowadziły kilkaset tysięcy różnego rodzaju akcji sabotażowych w zakładach przemysłowych i gospodarczych. Ze sprawozdań niem. władz okupacyjnych wynika, że tylko na terenie tzw. Generalnego Gubernatorstwa od sierpnia 1942 do lipca 1944 siły pol. ruchu oporu wykonały: ponad 1500 uderzeń na transporty kol., dokonały ponad 1500 zniszczeń sieci łączności, stoczyły ponad 4500 walk i potyczek, przeprowadziły ok. 18 000 akcji przeciw niem. aparatowi administracji i policji oraz obiektom gospodarczym. Pol. organizacje konspiracyjne prowadziły także szeroko zakrojoną działalność wywiadowczą na rzecz Armii Radz. i aliantów zach. (m.in. akcja dotycząca broni V-1 i V-2); Polacy uczestniczyli też aktywnie w ruchu oporu w hitl. obozach koncentracyjnych i obozach pracy przymusowej, w obozach jenieckich, brali udział w akcjach sabotażowych na terenie Niemiec. 

W toku wojny wyzwoleńczej kształtowała się nowa pol. myśl polit. i nowe koncepcje ustrojowe. W miejsce klas rządzących, których polityka i działalność nie zapewniały niepodległości państwa i jego rozwoju, wysunęły się na czoło narodu rewol. siły lewicy społ., którym przewodziła PPR; sformułowały one i zrealizowały nową koncepcję niepodległościową i ustrojową, zgodną z interesami większości narodu. Wyrazem tego procesu przemian rewol. było utworzenie Polski Ludowej. 

W zwycięskiej wojnie z Niemcami Polska odrodziła się jako jednolite pod względem nar. państwo, w nowym kształcie terytorialnym, w nowych granicach; zostały jej przywrócone piastowskie ziemie po Odrę i Nysę Łużycką, z szerokim dostępem do Bałtyku, oraz Warmia i Mazury. Ustanowienie demokracji ludowej i warunków budownictwa socjalistycznego stworzyło perspektywy szybkiej likwidacji zacofania ekon. oraz uzyskania przez Polskę właściwej pozycji polit. w Europie i świecie. Szczególne znaczenie dla narodu pol. miało ustanowienie nowych dobrosąsiedzkich stosunków z ZSRR. Dzięki sojuszowi ze Związkiem Radz., jego wszechstronnej pomocy materiałowej i bezpośredniemu udziałowi w wyzwoleniu kraju, a także polit. i moralnemu poparciu postulatów pol. na arenie międzynar., naród polski mógł w pełni wykorzystać owoce zwycięstwa, a jego wkład w pokonanie hitl. Niemiec znalazł właściwą ocenę i powszechne uznanie w świecie. 

