6 maja 2013 r. odszedła na Wieczną Wartę 

Gabriela MAJER
Długoletnia instruktorka Związku Harcerstwa Polskiego w stopniu harcmistrza. Całe życie zawodowe przepracowała w Polskich Kolejach Państwowych. Zaangażowana w działalności programowo – organizacyjnej Wrocławskiego Oddziału Miejskiego ZWiRWP im. 10 Sudeckiej Dywizji Piechoty. Była nieocenionym i życzliwym wsparciem mojej działalności społecznej oraz wspaniałą żoną, matką i babcią.

               Odznaczona srebrnymi medalami Za Zasługi dla Obronności Kraju i Opiekun Miejsc Pamięci Narodowej oraz srebrnymi odznakami Zasłużony Kolejarz PRL i Towarzystwa Miłośników Wrocławia.

W gronie licznych przyjaciół harcerskich, związkowych i sąsiadów została pożegnana w świeckiej uroczystości pogrzebowej na Cmentarzu Osobowce we Wrocławiu.
Cześć Jej Pamięci!

Sit tibi terra levis!

ppłk rez. mgr Krzysztof MAJER
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DRUHNA HARCMISTRZ
GABRIELA KUCHCINSKA-MAJER

“GABI”
1952 -2013




Druhny i Druhowie!

Z głębokim żalem zawiadamiam, że dnia 6 maja 2013 r. odeszła od nas na wieczną wartę druhna harcmistrz Gabriela Kuchcińska - Majer, członek Kręgu Seniorów i Starszyzny ZHP byłego III Hufca ZHP Wrocław – Krzyki im. 10 Sudeckiej Dywizji Piechoty.

Gabrysia "Gabi" była wieloletnią instruktorką Hufca, w latach 1969 - 1974 pełniła funkcję drużynowej drużyny zuchowej, następnie Kierownika Referatu Zuchowego w III Hufcu Wrocław - Krzyki oraz sekretarza Komisji Rewizyjnej. Druhna Gabrysia pozostanie na zawsze w naszej braterskiej pamięci. Była naszym serdecznym przyjacielem, koleżanką, osobą niezwykle ciepłą i wrażliwą. Zapamiętaliśmy Ją pełną życia, rozsiewającą wokół siebie dobrą energię, kochającą ludzi.

 Żegnaj Gabrysiu!


hm. Teresa Maziarz - Machay
Przewodnicząca Kręgu Seniorów i Starszyzny ZHP "Rodło"
byłego III Hufca Wrocław - Krzyki
