POWSTANIE WARSZAWSKIE W II WOJNIE ŚWIATOWEJ

(refleksje cz. I)

+

Dramat  polityczny  i  tragedia  -  chwała  Zwyciężonym

Na początku października 1944 roku upadło - trwające ponad dwa miesiące 1 przeciwko okupantom niemieckim; Bohaterstwo Żołnierz Armii Krajowej; Uczestników walk powstańczych innych formacji; Ich patriotyzm; poświęcenie i ofiarność Warszawiaków, są wśród  rzetelnych Polaków oczywiste!  
          Klęska Powstania pobudza jednakże do rozmyślań nad dziejami Polski; Jej powstaniami narodowymi w końcu 18. wieku i w stuleciu zaprzeszłym; Technicznie (choć i zaledwie) odpowiadały ówczesnym formom i środkom walki zbrojnej; Przegrywały głównie z przyczyn społecznego zacofania na ziemiach polskich. 

Powstańcy warszawscy  niemal z gołymi rękami stanęli do walki z uzbrojonymi „po zęby” faszystowskimi okupantami. Wezwanie Warszawiaków do takiej  konfrontacji orężnej; wbrew realiom politycznym i militarnym; było nieodpowiedzialnością!2      

Wezwanie to wymaga zatem szerszej analizy wielorakich tego przyczyn i skutków na tle II wojny światowej; Także oceny organizatorów tego bezprzykładnego wysiłku i poświęcenia; Skłania i do tego lektura książki Piotra Zychowicza „Obłęd` 44”3; Pobudziła bardziej emocjonalne niż merytoryczne spory.

. W polemice P. Zychowicza z Jego adwersarzami (tygodnik. „Do Rzeczy” nr33/2013) zabrakło – moim zdaniem - retrospekcji dziejów zwłaszcza Europy ubiegłego stulecia, a w ich kontekstach procesu odbudowy i utrwalania państwa polskiego1: Mieści się w tym procesie i Powstanie Warszawskie; Choć przegrane, niech pozostaje jako czyn niepodległościowy w godnej narodowej pamięci; pobudza zarazem do realistycznych refleksji oraz racjonalnego działania.  

Obok faktów i legend, o Powstaniu Warszawskim krążą niestety i szkodliwe mity o nim; Rozsądna jest zatem ocena tego procederu przez Adama Leszczyńskiego, w Tygodniku Historycznym „ale Historia” z 12 sierpnia 2013 roku, jako: „Ahistoryczne fantazje o powstaniu”2.
 Rzetelną wiedzę o tym narodowym polskim dramacie zawiera opracowanie Tadeusza Böhma w sierpniowym numerze „Głosu Weterana i Rezerwisty”3 z 2013 roku, pod tytułem: „Powstanie Warszawskie 1944 – przyczyny i skutki”; Zawarte w nim fakty, ich interpretacje przeczą racjonalnie owym fantazyjnym dywagacjom o Powstaniu; o przyczynach jego klęski; Temat rzeka – w ówczesnych aspektach, politycznych, militarnych i sytuacji w nich Polski. 

Uwzględniając ryzyko każdej podejmowanej walki; możliwości realne Armii Krajowej – także w Powstaniu Warszawskim nie przystawały do uwarunkowań spraw Polski podczas drugiej wojny światowej; do ustrojowej odbudowy Polski jako kontynuacji politycznej II RP - państwa po II wojnie światowej. 

Obszar Polski przed drugą wojną światową. Obejmował 389,7 tysięcy kilometrów kwadratowych.  W następstwie agresji na Polskę 1. września 1939 roku; Niemcy, które były jej głównym sprawcą, zajęły z obszaru II RP 184 tysiące, a ZSRR 204 tysiące kilometrów kwadratowych. 

Groziły możliwe dla Polski skutki II wojny światowej zwłaszcza w aspektach: terytorialnym1; Ale także zakresu suwerenności państwowej Polski; Rysował się już w 1944 roku coraz wyraźniej nowy podział ideowym świata – czyli asekurowanego zbrojnie okres „zimnej wojny”1 

Obszar  Polski od 1945 roku – a po przemianach ustrojowych III RP; obejmuje - jak w ludowej Polsce - 312,7 tysiąca kilometrów kwadratowych. Polska w swoich dziejach, takiej wielkości obszaru, z szerokim dostępem do morza; zamieszka niemal w całości przez Polaków nigdy nie posiadała. Cechą wielu Polaków po II wojnie światowej – tych zwłaszcza zza Buga; była i jest „zabużańska nostalgia oraz nadodrzański etos”! W tym i kulturowo mieści się również patriotyzm wielu Rodaków współczesnej Polski. Położenie i wielkość obszarowa Polski po II wojnie światowej to istotne czynniki Jej narodowego bezpieczeństwa.

Wywołanie Powstania Warszawskiego było wyrazem (ogólnie biorąc) dążenia jego organizatorów do odtworzenia, w ustrojowej formie i granicach; pokonanej w 1939 roku w wojnie z Niemcami II 

Rzeczypospolitej Polski2; To, że Niemcy faszystowskie przegrają II wojnę światową było dla Polaków oczywiste; niewiadomą natomiast była kwestia wielkości terytorialnej wyzwolonej po tej wojnie Polski; Z zajęciem we wrześniu 1939 roku przez ZSRR kresów wschodnich II RP zgadzały się państwa kształtującej się od początków II wojny światowej Koalicji Antyfaszystowskiej3.

 W odniesieniu zatem do wschodniej granicy II RP; także wobec rozwoju działań wojennych na froncie wschodnim; przywrócenie jej Polsce było nie realne; czynna zaś wola tego przywrócenia mogła być nawet niekorzystna dla Polski;

W efekcie bowiem działań Armii Czerwonej; przy współudziale ludowego Wojska Polskiego, stawały się możliwe, dla nadrzędnych interesów narodowych Polski, stosowne kompensaty terytorialne za straty wojenne. Przyznanych Polsce – jako ludowej; z ziem wschodnich na wschód od Odry i Nysy Łużyckiej pokonanych Niemiec. 

Nastąpiło to podczas konferencji berlińskiej w 1945 roku w Poczdamie wielkie mocarstwa Koalicji Antyfaszystowskiej; przyczyniło się w efekcie do  poprawienia terytorialnych przesłanek równowagi geopolitycznej w tej części Europy;  Ma to dla Polski; w aspekcie Jej bezpieczeństwa narodowego, istotne znaczenie.

Ów brak realizmu w zamysłach prawicy polskiej nie wynikał raczej z obawy organizatorów Powstania Warszawskiego, że Polska wymazana zostanie - jako państwa z mapy Europy; Chodziło im o polityczne odtworzenie II RP – tylko jakiej terytorialnie wielkości byłaby ta Polska?1. 
Zakładane cele Powstania Warszawskiego; z przyczyn wojskowych; także  narodowościowych i terytorialnych oraz strategicznych priorytetów ZSRR, nie przystawały do kształtujących się w Europie nowych układów geopolitycznych w następstwie II wojny światowej; do sytuacji w nich Polski po tej wojnie. 

Powstanie miało wyzwolić Stolice Polski, uprzedzając w tym – z przyczyn politycznych – Armie Czerwoną ZSRR i ludowe Wojsko Polskie. Jako fakt dokonany; było krótkowzroczne; Politycznie oraz ideowo wymierzone przeciwko powołanemu (10 dni wcześniej w Lublinie) 22 lipca 1944 roku Polskiemu Komitetowi  Wyzwolenia Narodowego (PKWN); Godziło w popieraną przez władze ZSRR, kształtującą się ludową Polskę; A tylko taka umożliwiała wówczas uzyskanie przez Polskę optymalnych i sprawiedliwych kompensat za straty wojenne. 

Obok aspektów społeczno-politycznych, nadrzędnymi w sensie narodowym i bytu państwa polskiego; o należnej wielkości jego obszaru; były zatem nie tylko zasadne ale i realne; założenia PKWN; Odrodzona po II wojnie światowej, jako ustrojowa kontynuacja  Polski z przed tej wojny; to Polska taka – jako kraj, byłaby obszarowo mniejsza przynajmniej o jedną trzecią od ludowej Polski - PRL!


Na sferę psychologicznych, w efekcie politycznych motywów Powstania Warszawskiego, tych zasadniczych antyniemieckich był w istocie sprzeciw kierujących Powstaniem wobec ludowej Polski; kraju w nowych granicach – popieranej przez ZSRR, ale i z konieczności spolegliwym wobec jego władz;  

Spolegliwość ta – również wyrachowana - wynikała zwłaszcza z gwarancji polskiej granicy zachodniej przez Związek Radziecki. Rodziło ona swoistą ideowo pragmatykę polityczną wielu Polaków po II wojnie światowej1(W polityce nie ma nic za darmo)..

 
Z przyczyn politycznych; wojskowych; ideologicznych także narodowościowych i terytorialnych oraz strategicznych priorytetów ZSRR Europie i świecie1; prawica polska była wobec nich bezsilna; Cele powstania Warszawskiego nie przystawały zatem do obudowy po II wojnie światowej państwa polskiego bedącego kontynuacją ustrojową i polityczną II RP. 

Do tej  sytuacji polityczno-militarnej, od której zależały polskie po tej wojnie losy i dzieje; mimo radzieckiego para komunistyczne mentorstwa, ludowa Polska - PRL pragmatycznie potrafiła się  przystosować2; Czas pracował dla Polski; była państwem uznawanym w świecie; członkiem Organizacji Narodów Zjednoczonych3.

Powstanie miało wyzwolić Stolice Polski – jako fakt dokonany uprzedzając w tym – z przyczyn politycznych – Armie Czerwoną ZSRR i ludowe Wojsko Polskie. Założenie celu było abstrakcyjne; krótkowzroczne; politycznie oraz ideowo wymierzone przeciwko powołanemu (10 dni wcześniej), 22 lipca 1944 roku Polskiemu Komitetowi Wyzwolenia Narodowego (PKWN); a zatem godziło potencjalnie w popieraną przez wadze ZSRR, kształtująca się ludowa 

Polskę. A tylko taka była w zasadzie realna; umożliwiała też uzyskanie przez Polskę optymalnych i sprawiedliwych kompensat za straty wojenne

Powstania Warszawskiego, choć nie miały istotnego wpływu na strategię polityczną rządu ZSRR, wszelako jego cele i psychologiczne skutki powodowały wstrzemięźliwy stosunek do Powstania.1
Błędne kalkulacje prawicy; Gdyby Armii Czerwonej samej  czy z udziałem ludowemu Wojsku Polskiemu udało się przed Powstaniem Warszawskim czy w trakcie jego trwania zając Stolicę Polski  to PKWN, także dla korzyści  politycznych przeniósłby się najszybciej do Warszawy. 

 Obok aspektów społeczno-politycznych, nadrzędnymi w sensie narodowym, terytorialnym i bytu państwa polskiego były zatem realne oraz dalekowzroczne założenia i cele PKWN.      

Obudowa państwa polskiego, jego utrwalanie to  wielkie dzieło Polaków – niezależnie od ich zaangażowań ideologicznych; postrzegać je trzeba w realiach istnienia państw Europy XX wieku; Przejawów w nich społecznych, narodowościowych, psychologicznych – na jednym i drugim tle; uwarunkowań międzynarodowych i wojen; Niewyczerpane „ tematy rzek”2.

Położenie i wielkość obszarowa Polski po II wojnie światowej to istotne czynniki Jej narodowego bezpieczeństwa; Przesunięcie obszaru Polski na zachód stworzyło terytorialne przesłanki równowagi geopolitycznej w tej części Europy; Równowaga ta, wraz z potencjałem naukowym, gospodarczym, ma dla narodowego bezpieczeństwa Polski i nie tylko istotne znaczenie. 

Utrwalanie państwowości polskiej, po odzyskaniu – wywalczeniu niepodległości w 1918 roku, jest procesem ciągłym: To 20 lat. Drugiej Rzeczpospolite Polski; prawie 6 lat II wojny światowej; walk Polaków na wszystkich jej frontach; w ruchu oporu w kraju – zatem i w Powstaniu Warszawskim; Kontynuacją państwowości polskiej w zaistniałych po tej wojnie międzynarodowych uwarunkowaniach było 45 lat ludowej Polski – PRL, a  po jej ustrojowej i systemowej transformacji istnieje III RP; To była od listopada 1918 roku jedna Polska! Jako niemały kraj i liczny naród, o znaczącym potencjale kulturowym zajmuje współcześnie godne miejsce  w Unii Europejskiej. 

Warszawa  04 X 2013 r.                      Zbigniew A. Ciećkowski 

.

1  Powstanie rozpoczęło się 1. sierpnia; kapitulacja wobec Niemców odbyła się po 63 dnach walki – 2. października 1944 roku; Krzysztof Wasilewski, Zakłamana Historia Powstania, w tygodniku „Przegląd” nr. 31 z 27 VII – 4 VIII 2013.





2 Straty powstańców  poniesione w walce - licznie młodzieży; mordy na ludności warszawskiej - razem około 200 tysięcy ofiar; terror na pozostałych przy życiu; grabieże; totalne zniszczenie Warszawy przez zwycięzców nad Powstaniem Jego oprawców są ogólnie znane. 





3 Autor „Obłędu 44” wysoko ocenia patriotyzm Powstańców; wyraził to przekonywująco w artykule „ Powstanie: duma i gorycz, na łamach tygodnika „Do Rzeczy” nr 33 z 9-15 września  2013 roku; Tytuł wszelako jego wymienionej książki może być dla żyjących jeszcze  Powstańców, czy ich bliskich gorzki. Oczywiście, że Powstanie Warszawskie było także skutkiem braku wyobraźni nadrzędnych interesów narodowych jego organizatorów; Również co do możliwej sytuacji Polski w po II wojnie światowej. To nie tyle „Obłęd 44”, a dramat polityczny, tragedia; wynikające i z mizerii wyobraźni militarne; społecznej i politycznej ograniczoności organizatorów Powstania.





1  Odrodzenie się państwa polskiego w 1918 roku (123 lata po trzecim rozbiorze); utrwalanie jego państwowości do czasu Polski współczesnej, to proces, który objął trzy pokolenia Polaków: 20 lat drugiej RP, prawie 6 lat II wojny światowej i 45 lat ludowej Polski – PRL; Pomijając aspekty ideologiczne; polityczne i militarne, efektem tego procesu to III RP. Sprawność obrony państwa polega na jego gospodarce; wielkości kraju; liczebności i kulturze narodu. na racjonalnej polityce międzynarodowej; Niezależnie od spornych ocen władz ludowej Polski ich troska o narodowe bezpieczeństwo państwa polskiego; nienaruszalności jego granic; nie ulega wątpliwości.  


Polska nie posiadała w swoich dziejach obszaru dzisiejszej wielkości; z szerokim dostępem do morza, osiągniętego w Jej ludowym okresie; zamieszkałego współcześnie niemal tylko przez Polaków; To istotne czynnik narodowego bezpieczeństwa. Wprawdzie współcześnie (także wobec procesów integracji Europy) istnieją stosownie do nich nowe uwarunkowania ludnościowych przemieszczeń; narodowego bezpieczeństwa – ale czy trwale? Historia jakby kołem się toczy; Każdy naród, jego państwo, oznacza zawsze tyle, ile suma jego wartości cywilizacyjnych.. 


            W ocenach odnoszących się i Powstania Warszawskiego przytaczane są istotne fakty, sytuacje polityczne, wojskowe; także uwarunkowania polityczne; międzynarodowe podczas II wojny światowe; wynikające z nich skutki dla Polski. Krytykę idei Powstania przez zwolenników ludowej Polski; wyrażali oraz wyrażają również kompetentni w sensie politycznym i wojskowym realiści związani z emigracyjnym rządem II RP w Londynie; Wybuch Powstania był nie pomyśli zarówno rządów zachodnich mocarstw Koalicji Antyfaszystowskiej, a zwłaszcza zaś znaczącego współ-decydenta tej Koalicji rządu ZSRR..





2 Emocjonalny temat w polsko- polskich sporach; wszelako inspirować powinien adwersarzy, także  w ocenie Powstania Warszawskiego do rzetelnej merytorycznie (w sensie politycznym, wojskowym i historycznym) zadumy nad tym  nie tylko Warszawian, ale narodowym polskim dramatem. Historia to fakty, ale przez ich wybiórczy dobór, bez obiektywnej retrospekcji oraz refleksji, można tez zniekształcać obraz dziejów.





3 Miesięcznik „Związku Żołnierzy Wojska Polskiego”.


1. Szacunkowo Polacy – bądź „tutejsi” optujący za Polską, stanowili około jednej trzeciej ogółu mieszkańców kresów wschodnich II RP; (w przeliczeniu na głowę ludności zajmowali szacunkowo 60 – 70 tysięcy kilometrów kwadratowych). Po niełatwych zabiegach Polskiego Komitetu Wyzwolenia Narodowego i rządu ludowej Polski Związek Radziecki zajął ostatecznie w końcu tej wojny 182 tysiące kilometrów kwadratowych. Ziem wschodnich II RP


Narody w swoich dziejach przemieszczają się – Czy zawsze z własnej woli?: Było niemieckie parcie na wschód  (Drang nach Osten), ale i polski  napór na wschód – choć i niemiecki - też.; Zwłaszcza polski zderzył się z naporem rosyjskim na zachód  Obszary na wschód od przysłowiowej linii Bugu, które należały do Polski przed II wojną światową mają złożoną historię etnograficzną  - wielo narodowościową i polityczną; Sięga ona w dziele Rzeczypospolitej Obojga Narodów Polski i Litwy; Ongiś były to zachodnie kresy upadłej w XII/XIII Rusi Kijowskiej; Rościła do nich pretensje Rosja carska, a po niej ZSRR; Współcześnie stanowią samodzielne republiki: Ukrainy, Białorusi, Litwy)..


Wielu Polaków z kresów wschodnich II RP, włączonych do republik ZSRR, przesiedliło się do ludowej Polski, zwłaszcza na przyznane Jej przez wielkie mocarstwa Koalicji Antyfaszystowskiej, na konferencji berlińskiej 1945 roku (w Poczdamie), ziemie na wschód od Odry i Nysy Łużyckiej – będące uprzednio pod niemieckim władaniem; Nazywane je ziemiami odzyskanymi – choć w części były i uzyskanymi za straty wojenne Polski: w sumie 107 tysięcy kilometrów kwadratowych. (Po II wojnie światowej w Polsce, zwłaszcza na jej obszarach wschodnich (przy granicy z ZSRR) pozostało w sumie sporo tysięcy Białorusinów, Ukraińców, Litwinów – czującymi się wszelako prawymi obywatelami Polski współczesnej).


 Przyjąć można, że organizatorzy Powstania Warszawskiego nie zakładali możliwej wielkości obszaru przyznanego Polsce z ziem wschodnich pokonanych Niemiec; Potoczne było porzekadło wśród przeciwników ludowej Polski:: „nie chcemy Wrocławia i Szczecina, chcemy Wilna i Lwowa”? Szkodliwe dla przyszłości Polski imaginacje. Kwestia terytorialna i została optymalnie i korzystnie dla Polski rozwiązana w jej ludowym okresie 


 Ustalenia w sprawie zachodniej i północnej granicy ludowej Polski przyjęte zostały na konferencji berlińskiej (17 VIII - 2 VIII 1945) w Poczdamie szefów rządów wielkich mocarstw Koalicji Antyfaszystowskiej  - WB. USA. ZSRR; Na konferencji tej była obecna delegacja Tymczasowego Rządu Jedności Narodowej Polski. Domagała się ona zachodniej granicy Polski na Odrze i Nysie Łużyckiej.  W. Churchill  (WB) obstawał przy linii Nysy Kłodzkiej jako granicy zachodnie Polski; H. Truman (USA) postrzegał ją wzdłuż rzek: Bobru i Kwisy; od Gorzowa po Żagań, Bolesławiec do Jeleniej Góry – czyli w sumie 80 km. na wschód od Nysy Łużyckiej; 


Stanisław Mikołajczyk - wicepremier Tymczasowego Polskiego Rządu Jedności narodowej ostro zaprotestował;. Granicę zachodnią Polski na Odrze i Nysie Łużyckiej zdecydowanie i skutecznie poparła na tej konferencji  strona radziecka –  J. Stalin;. Rząd ZSRR miał w tym interes polityczny i wojskowy; gwarantował tę granicę; ale ludowa Polska tez swój! Szefowie rządów mocarstw zachodnich ustąpili. Stanowisko strony radzieckiej w kwestii polskiej granicy zachodnie to istotna z przyczyn spolegliwości polityków ludowej Polski – PRL wobec rządu ZSRR; Taka była historia 





1 Intensywność propagandowo – psychologiczna tej konfrontacji nie orężnej, jako „zimnej wojny”, postępowała zwłaszcza od 1947 roku; Każda wojna to polityka! Wyraża się dążeniem jej stron do wzajemnego narzucenia przeciwnikowi swojej woli; Skutki tej propagandowej walki wywierały negatywny wpływ na sytuację wewnętrzną ludowej Polski; od 1952 roku Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej – PRL.





2 Rząd II RP – wiadomo – że po upadku Francji znajdował się na emigracji w Wielkiej Brytanii - w Londynie. ;Podlegali mi - formalnie przynajmniej – organizatorzy powstania Warszawskiego.





3 Z zajęciem we wrześniu 1939 roku przez ZSRR kresów wschodnich II RP zgadzały się mocarstwa zachodnie kształtującej się w,  zasadzie od początku II wojny światowej Koalicji Antyfaszystowskiej;; Główna rolę w tej Koalicji spełniały  mocarstwa zachodnie: Wielka Brytania, USA, a od drugiej połowy 1941 roku również ZSRR; jego udział w tej koalicji stał się nieodzowny. 


              Stanowisko na przykład Wielkiej Brytanii, w kwestii kresów wschodnich II RP wyraził publicznie. w 1942 roku, w polemice z Adamem Ciołkoszem (członkiem emigracyjnej polskiej Rady Narodowej w Londynie), minister spraw wewnętrznych rządu brytyjskiego Herbert Morrison; stwierdził on mianowicie: „Ziemie na wschód od (tzw.) linii Cursona (rzeki Bug) są z natury rzeczy sporne, gdyż zamieszkuje na nich ludność kilka narodów: Polaków, Ukraińców, Białorusinów, Litwinów. Roszczenia do takich terenów my określamy jako imperializm. Na to by być imperialistą trzeba rozporządzać siłą i umieć się rządzić. Siły nie macie, a umiejętnością rządzenia tez się nie wykazaliście, bo nie było roku, by nie przyjeżdżały do Anglii delegacje  Ukraińców lub Białorusinów skarżąc się na Wasze rządy. Imperializm w ogóle nie jest piękną cechą, ale jeżeli nie jest oparty na sile, staje się śmieszny. Nie rozporządzając własną siłą, chcecie realizować wasze imperialistyczne cele naszą siłą. My – mówiąc szczerze – mamy nasze własne cele imperialistyczne ale nie na tych terenach” (ówczesnych koloniach brytyjskich).. Nikita Chruszczow – wysokiej rangi ukraiński polityk ZSRR wyrażał w 1944 roku pogląd, że określone tereny z obszaru południowo-wschodniego współczesnej Polski powinny należeć do Ukrainy.





1 Kontynuacja państwowości polskiej jawiła się – popierana przez ZSRR – ludowa Polska, ale jako kraj – państwo polskie; w nowych granicach i przesunięta na zachód; przy zmianie zarazem ustroju i systemu władzy.


Rząd  ZSRR popierały  ludową Polskę; w popieraniu tym miały polityczny i wojskowy interes, ale Polska – jako ludowa, miała realnie w tym poparciu tez swoje narodowe interesy; Wyraziło to się również w zdecydowanym i skutecznym poparciem ludowej Polski w uzyskaniu granicy zachodniej na Odrze i Nysie Łużyckiej; także w gwarancji tej granicy; Ale była ona głównie troska ludowej Polski.





1 Narody w swoich dziejach i przemieszczają się; Było w historii niemieckie parcie na wschód (Drang nach Osten), ale polski napór na wschód też.. Rozpoczął się raczej za ostatniego króla Polski z dynastii Piastów Kazimierz Wielkiego; W zasadzie jednak rozwijał się  za Jagiellonów i ich następców w 16. i 17 wieku na tronie Polskim; Zderzył się z rosyjskim parciem na zachód. Rosyjscy władycy chcieli skupić pod berłem swoich carów zachodnie ziemie upadłej stopniowo w 13. wieku. Takie były średniowieczne ekspansje; walki o ziemie; U szczytu potęgi kolonialne Wielkiej Brytanii, nad jej obszarami władania nie zachodziło słońce (ponad 33 miliony kilometrów kwadratowych);l  Współczesna Wielka Brytania to około 245 tysięcy kilometrów kwadratowych; Pozostały jednakże wpływy kulturowe; język angielski stał się powszechnie stosowanym językiem w stosunkach międzynarodowych.


Było w historii niemieckie parcie na wschód (Drang nach Osten), ale polski napór na wschód też.. Rozpoczął  się raczej za ostatniego króla Polski z dynastii Piastów Kazimierz Wielkiego; W zasadzie jednak rozwijał się  za Jagiellonów i ich następców na tronie Polskim w 17-18 wieku; Polski napór na wschód zderzył się z rosyjskim parciem na zachód. Rosyjscy władycy chcieli skupić pod berłem swoich carów zachodnie ziemie upadłej stopniowo w 13. wieku Rusi Kijowskiej. Dziej zagmatwane; takie były średniowieczne ekspansje; walki o ziemie; U szczytu potęgi kolonialne Wielkiej Brytanii, nad jej obszarami władania nie zachodziło słońce (ponad 33 miliony kilometrów kwadratowych); Współczesna Wielka Brytania to około 245 tysięcy kilometrów kwadratowych; Pozostały jednakże wpływy kulturowe; język zaś angielski stał się powszechnie stosowanym w stosunkach międzynarodowych.


. Wielu tamtejszych Polaków z włączonych do republik zachodnich ZSRR przesiedliło się do ludowej Polski, zwłaszcza na przyznane Polsce; będące wcześniej pod niemieckim władaniem, ziemie odzyskane – choć w części i uzyskane za straty wojenne. W Polsce po II wojnie światowej, zwłaszcza na jej obszarach wschodnich (przy granicy z ZSRR), pozostało w sumie kilkaset tysięcy Białorusinów, Ukraińców, Litwinów – czujących się wszelako prawymi obywatelami Polski.


	Obszary na wschód od przysłowiowej linii Bugu, należące do Polski przed II wojną światową (które zajął  ZSRR – należące współcześnie do samodzielnych  Białorusi, Litwy i Ukrainy;  maja złożoną historię etnograficzną i polityczną (wiążącą się  ongiś i  z upadłą w XII/XIII wieku Rusią Kijowską); Sięgają one wdziej Rzeczypospolitej obojga narodów Polski i Litwy – utożsamianej z królestwem polskim. Obszar ludowej Polski – Rzeczpospolitej Polskiej, czy od 1952 roku Polskiej Rzeczpospolitej Ludowej – PRL; aktualnie zwanej III RP;


Uciążliwa spolegliwość wobec ZSRR – którego istnienie to już historia; miała wiele przyczyn – także wewnętrznych Polski; W polityce nie ma nic z darmo; Wynikała i z rosyjsko-radzieckich, para – komunistycznych; poniekąd i ludowo-nacjonalistycznych;  supremacyjnych; motywów ideowo-politycznych w podzielonym świecie – to już historia; Wszelako dla ludowej ówcześnie Polski – PRL; stanowiły one gwarancję terytorialnej stabilności kraju; nienaruszalności Jego granicy zachodniej.





1 W strategicznych celach polityki światowej ZSRR mieściły się również nacjonalistyczne hegemoniczno tradycje Rosji przedrewolucyjnej (carskiej); niezależnie od ideowej prokomunistycznej i bolszewickiej motywacji rewolucyjnej w świecie





2 Ideologizacja polityczna  życia publicznego w ludowej Polsce miała; w istocie formalny i dogmatyczny – retoryczny, propagandowo - psychologiczny charakter; Buła swoistą modą. Nieprawości w funkcjonowaniu państwa polskiego, miały wielorakie, także subiektywistyczne przyczyny.





3 Doprowadziła do uznanie przez rządy Niemieckiej Republiki Demokratycznej oraz Niemieckiej Republik Federalną polskiej granicy zachodnie na Odrze i Nysie Łużyckiej; Uznał ja następnie rząd zjednoczonych Niemiec..


1 Temat wieloaspektowy, odrębny w opracowaniu(refleksje cz. II): „Rząd ZSRR wobec Powstania Warszawskiego”.





2 Ustroje i systemy mogą przemijać – narody trwają. Ludowa Polska była taką jaką obiektywnie być mogła w istniejących uwarunkowaniach międzynarodowych, militarnych i wewnętrznych oraz na jaką realnie Polaków było stać; Nie ma idealnych państw; Jednakże ludowy okres Polski - mimo sporów w jego ocenie (także złożonych  kwestii praworządności) nie był dla Polski czasem straconym.
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