Różnice wśród Polaków w ocenie losów państwa polskiego w XX wieku to obszar bezkresny; sięga refleksyjnie i w wieki zaprzeszłe; Temat rzeka; Polsko-polskie na tym tle nie jest to jednak osobliwością naszych Rodaków; Wszystkie narody takie spory toczą; Rzecz w obiektywnych ocenach faktów: przesłanek historycznych; społecznych; geopolitycznych; postrzeganych uwarunkowaniach rodzimych oraz międzynarodowych.

W 1918 roku; po stu dwudziestu trzech latach, od trzeciego – ostatniego rozbioru Rzeczpospolitej Obojga Narodów Polski i Litwy; Polacy odzyskali; również wywalczyli swoją niepodległość. Odtworzone państwo polskie nazwane zostało Drugą Rzeczpospolitą
 Polski.

 Przed rzeczonymi rozbiorami Polski w drugiej połowie 18. wieku, ówczesnemu królestwu – państwu polskiemu - logicznie przypisywana byłaby nazwa pierwszej rzeczpospolitej (z języka łacińskiego: res publica – rzecz ogółu; państwo); Była to rzeczpospolita szlachecka; nie przystawała w Polsce ówczesnej do istoty państwa, jako rządów ogółu ludności.

Istniał w niej swoisty anarchizm; Dominujący egoizm części magnaterii oraz szlachty był pojęciu rzeczpospolita zaprzeczeniem; Wrażają to porzekadła: Polska ówczesna „nierządem stała”, a „szlachcic na zagrodzie” czuł się „równy wojewodzie”. Część ludności; chłopi; mieszczaństwo pozbawiani byli praw politycznych; To zasadnicza przyczyna upadku i rozbiorów Królestwa Polski w drugiej połowie 18. wieku.

 Odrodzone państwo polskie w 1918 roku nazwane zostało Drugą Rzeczpospolitą Polski (II RP) Był to psychologiczno - polityczny wyraz kontynuacji ciągłości państwa polskiego; Jego byt terytorialny przerwała II wojna światowa

Do odzyskania niepodległości przyczyniło się patriotyczna wola Polaków; Ich dążenie odbudowy własnego państwa; walk o nie na wielu płaszczyznach politycznych i społecznych w 19. stuleciu i na początku wieku 20; Także narodowych walk powstańczych z zaborcami; Woli tej sprzyjała sytuacja międzynarodowa; ruchy narodowo – wyzwoleńcze w Europie, a także motywowane pro-rewolucyjne dążenia społeczno-polityczne – również na tle socjalnym.

Pierwsza wojna światowa dążenia te wzmogła. W dużym stopniu przyczyniły się do tego dwie rewolucje w Rosji carskiej zaistniałe podczas tej wojny; Pierwsza marcowa `1917 roku; w zasadzie „pokojowa” - narastająca stopniowo; spowodowała abdykację cara; Rosja weszła na drogę burżuazyjno-demokratycznego istnienia; 

Druga rewolucja w Rosji – październikowa też 1917, roku; organizowana przez bolszewików – czyli większość podzielonej partii socjaldemokratycznej Rosji; Bolszewicy, jako przewodnią swych dążeń zakładali cele socjalistyczne; motywowali te zamysły ideą komunistyczną; Rewolucja ta doprowadziła do powstania w 1918 roku Rosji Radzieckiej (od nazwy rządów rad robotniczych i żołnierskich), a następnie Związku Socjalistycznych Republik Radzieckich. 

Rewolucja bolszewicka była krwawą; rozgorzała wojna domowa; zarówno z przyczyn walk wewnętrznych, jak również interwencji zewnętrznych państw przeciwnych tej rewolucji. Od zarania rzeczonej rewolucji bolszewickiej; Przewodnią kulturowo – politycznie w niej rolę, w swej masie; z przyczyn i historycznych; sprawowali Rosjanie – także w dziedzictwie niejako tradycji wielkoruskiej nacjonalistycznej ekspansji. Jednakże skłonności nacjonalistyczne to szersze i para-ludowe zjawisko XX wieku; różne w poszczególnych krajach - państwach..

Niezależnie od narodowo-wolnościowych również haseł tej rewolucji bolszewickiej, celem jej nie było wspieranie niepodległościowo-państwowych dążeń Polaków. Polska taka bowiem – obok sporów charakteru terytorialnego; leżała na drodze dziedziczonych niejako światowych aspiracji Rosji Radzieckie.

Wszelako rezonans ideowy rzeczonych rewolucji w Rosji – zwłaszcza październikowej; przyczynił się (niezależnie od skutków I. wojny światowej), że padły również trony cesarstw Niemiec i Austro-Węgier; Łącznie z Rosją carską zatem skończyły swój byt wszystkie trzy monarchie, które w drugiej połowie 18. wieku dokonały trzech kolejnych rozbiorów Polski! 

Ułatwiło to Polakom skuteczna walkę o państwową niepodległości; Sprzyjała też wola narodowo-emancypacyjna wśród narodowości zależnych w ówczesnej Europie; (miało to istotny wpływ na postanowienia traktatu Wersalskiego w rzeczonych kwestiach – także niepodległości Polski).

W latach 1919-1920 trwała wojna Federacyjnej Rosji Radzieckiej z Polską; miała motywy terytorialne – odnoszące się do kresów wschodnich II RP i ustrojowo-przewrotowe; Bolszewicy motywowali do walki Czerwonoarmistów również hasłem: „Dasz Warszawę, dasz Berlin, po trupie białej Polski do Rewolucji światowej”.

W połowie sierpnia 1920 roku Armia Czerwona podchodziła w walkach do Warszawy. W przełomowej bitwie zwanej „Cudem Nad Wisłą” została zatrzymana, Za przełomowy dzień tego polskiego zwycięstwa przyjęto 15 Sierpnia (w dniu tym obchodzone jest Święto Wojska Polskiego). W trakcie dalszych działań pobita w okolicach Warszawy Armia Czerwona zmuszona została do odwrotu; dużą rolę odegrały w tym pułki wielkopolskie. 

Za zgodą rządu ówczesnych Niemiec, zwanych Republika Weimarską, główne siły tej armii (zwanej bolszewicką) zostały przepuszczone przez należące wówczas do Niemiec Prusy Wschodnie. Ułatwiło to Armii Czerwonej skoncentrowały się ponownie na zachód od Grodna nad Rzeka Niemen. 

Doszło tam we wrześniu 1920 roku do drugiej walnej bitwy z Wojskiem Polskim, Armią Czerwoną; Poniosła ona kolejna klęskę: 21 października 1920 roku zawarty został w Rydze pokój miedzy rządami Federacyjnej Rosji Radzieckiej oraz Polski. Następowała między obu państwami stopniowa normalizacja złożonych stosunków – także na tle terytorialnym w odniesieniu do kresów wschodnich II RP - (ongiś zachodnich obszarów Rusi Kijowskiej upadłej stopniowo w XII - XIII wieku; Następnie znalazły się we władaniu królestwa Polski i Litwy.   

Utrwalenie odtworzonego w 1918 roku państwa polskiego, to znojny trud (uogólniając) trzech pokoleń Polaków: 21 lat II RP; ponad 5. lat II wojny światowej oraz 45 lat ludowej Polski – PRL. Taka obiektywnie była droga go III Rzeczypospolitej Polskiej (III RP) – efekcie i do Integracji Europejskiej. 

Kilka syntetyzujących auto-refleksji: Właściwie po II RP powinna być III RP - jako ludowa Polska; nosząca nazwę Polskiej Rzeczpospolitej Ludowej (PRL; a po niej współczesna Polska, jako IV RP). Przyjęto inaczej – niech tak pozostanie.

W sumie jednakże – niezależnie od różnic ustrojów i systemów władzy – to jedna Polska; Każda z owych dwóch pierwszych miała zalety, choć i niedomagania. Za mało jeszcze upłynęło czasu na w miarę obiektywną ocenę Polski po „okrągłym stole” (zaistniały w końcu lat osiemdziesiątych 19. wieku); nazwanej Trzecią Rzeczpospolitą Polski (III RP).

 „Nie ma idealnych państw; ustroje i systemy przemijają, narody trwają”; II RP jawiła się wszelako niezaprzeczalnym heroicznym i patriotycznym dziełem odtwarzania i utrwalania państwa polskiego; przerwała to II wojna światowa, z jej wielorakimi dla Polski skutkami.

 II RP była państwem nierównomiernego rozwoju kulturowego – to i skutek osiemnastowiecznych rozbiorów Polski. Targały nią również sprzeczności wewnętrzne i spory. Podczas demonstracji uzbrojonych częściowo robotników w Krakowie 1923 roku, (określanej Powstaniem Krakowskim) zginęło 18 osób cywilnych, a wiele zostało rannych;; pacyfikację przeprowadziły policja i wojsko.

  Spory polityczny w kraju powodowane walkami o władzę o prowadziły w 1926 roku do „przewrotu majowego” dokonanego przez Józefa Piłsudzkiego. Dokonał tego przy pomocy popierających go oddziałów Wojska Polskiego; Przewrót ten miał na celu „sanację moralną; Walkach między oddziałami Wojska Polskiego – tymi co stali po stronie rządu, a tymi co popierali  J. Piłsudskiego pochłonęła ponad 300 osób, a około 1. tysiąca zostało rannych. 


Co żeście z tą demokracja zrobili! – uzasadniał krytycznie J. Piłsudski na spotkaniu z posłami do Sejmu Polskiego, uzasadniając ów zamach stanu (przewrót majowy); Naród chcący żyć w swoim państwie musi mieć przede wszystkim własne miejsce na ziemi; Istniejący w ówczesnej Polsce rozgardiasz polityczny mógł doprowadzić do upadku rządów i stabilności państwa polskiego. W konsekwencji zagrażało top i stabilności granic odrodzonej Polski; Byłoby to w skutkach na rękę ówczesnych Niemiec i ZSRR; W zamysłach ich rządów „drzemały roszczenia terytorialne do II RP. 

W następstwie II wojny światowej państwo polskie zaistniało ideowo jako ludowa Rzeczpospolita Polska (nie komunistyczna, bo komunizmu niegdzie na świecie nie było – także w ZSRR; komunizm to idea abstrakcyjna i utopijna, choć stosowana też jako motyw autorytaryzmu, czyli rządów jednej partii; realizującej też cele państwowego socjalizmu; potocznie zwanego również realnym socjalizmem: Autorytaryzm rodzi autokratyzm; W sumie sprzyja to skłonnościom rządów dyktatorskich jednej ideowo siły politycznej.

 Pomijając wewnętrzne uwarunkowania społeczno-polityczne; zaistnienie ludowej Polski zależało od uwarunkowań politycznych i wojskowych zwłaszcza w jej końcowej fazie II wojny światowej; Gdyby po tej wojnie Polska, jako państwo była ustrojową kontynuacją II RP, to jej obszar byłby przynajmniej o jedna trzecia mniejszy od ludowej Polski, Takie były realia polityczne i militarne. Także linia wschodniej granicy mogła zwłaszcza w jej południowo-wschodniej części wytyczona mogła zostać ze stratą dla Polski.  

Mocarstwa zachodnie widziały granicę zachodnia Polski wytyczoną znacznie na wschód od współczesnej linii Odry i Nysy Łużyckiej, o która, na Konferencji Poczdamskiej 1945 wielkich mocarstw Koalicji Antyfaszystowskiej, ubiegała się delegacja istniejącego już realnie pro - ludowego rządu Rzeczpospolitej Polski. 

Zabiegi delegacji polskiej o współczesną polską granicę zachodni na rzeczonej Konferencji w Poczdamie skutecznie poparła strona radziecka – jako mocarstwa. Rząd ZSRR miał w tym ideowo-polityczny i wojskowy interes; Ale Polska tez swój! ZSRR to już historia, ale fakty graniczne wówczas ustalone pozostały. 

Uzyskane przez Polskę ziemie z obszaru pokonanych Niemiec; nazywane były zwłaszcza w pierwszych latach po wojnie „ziemiami odzyskanymi”; były to ziemie i uzyskane za straty wojenne. W fekcie przyznania ich Polsce poprawiło terytorialne przesłanki równowag geopolitycznej w tej części Europy. Ma ona istotne znaczenie dla narodowego i państwowego bezpieczeństwa Polski.

W swoich ponad tysiąc letnich dziejach;, Polska obszaru współczesnej wielkości; zamieszkałego w decydującej większości przez Polaków nie posiadała; Nieliczne mniejszości narodowościowe

Dowodzą swej pro- polskiej lojalności obywatelskiej..  

  
Mocarstwa zachodnie Koalicji Antyfaszystowskiej widziały granicę zachodnia Polski wytyczoną znacznie na wschód od współczesnej na linii Odry i Nysy Łużyckiej, o którą ubiegała się na Konferencji Poczdamskiej 1945 owych  wielkich mocarstw   delegacja istniejącego  pro-ludowego rządu Rzeczpospolitej Polski.
Zabiegi delegacji polskiej o współczesną polską granicę zachodni na rzeczonej Konferencji w Poczdamie skutecznie poparła strona radziecka – jako mocarstwo tej Koalicji, ZSRR miał w tym ideowo-polityczny i wojskowy interes; Ale Polska tez swój! ZSRR to już historia, ale fakty pozostały. 

Uzyskane przez Polskę ziemie z obszaru pokonanych Niemiec ; nazywane były zwłaszcza w pierwszych latach po wojnie „ziemiami odzyskanymi”; były to ziemie odzyskane ale i uzyskane za straty wojenne. W sumie efekt przyznania tych ziem Polsce  poprawił terytorialne przesłanki równowag geopolitycznej w tej części Europy. Ma to istotne znaczenie dla narodowego i państwowego bezpieczeństwa współczesnej Polski. Nie zwalnia jednak od troski na przyszłość..

W swoich ponad tysiąc letnich dziejach;, Polska obszaru współczesnej wielkości; zamieszkałego w decydującej większości przez Polaków nie posiadała; Nieliczne mniejszości narodowościowe

Dowodzą one w sumie swej pro-polskiej lojalności obywatelskiej.


Pro - ludowa Rzeczpospolita Polski; od 1952 roku Polska Rzeczpospolita Ludowa (PRL) była taka, jaka być mogła w istniejących uwarunkowaniach międzynarodowych i wewnętrznych oraz na jaka było Polaków stać; Trwały w jej początkowym okresie walki bratobójcze (Żołnierze Wyklęci - w istocie tragiczni); łamanie praworządności. Przyczyny tego narodowego dramatu leżą po obu stronach zwaśnionych stron i nie tylko wśród Polaków; Analiza i oceny tych dewiacji to odrębny złożony temat.


Istniała rywalizacja supermocarstw o rywalizacje w świecie; „zimna wojna”, w jej aspektach propagandowo - psychologicznych; „zbrojny pokój” grożący wybuchem; Były wojny w różnych częściach świata; działalność roszczeniowo – odwetowa w Niemieckiej Republice Federalne w odniesieniu do zachodnich ziem Polski; przeciwstawne organizacje militarne NATO i Układu Warszawskiego; To wszystko wywierało wpływ na sytuacje polityczną w Polsce. 


W takich niesprzyjających warunkach trwało mimo wszystko pokonywanie zacofania gospodarczego kraju – zwłaszcza jego wschodniej części. Wysiłek ten nie nadążał za aspiracjami socjalnymi społeczeństwa; nałożyły się biurokratyczne przejawy rządzenia. Doprowadziły one do konfliktów społecznych; bolesnych zwłaszcza w Poznaniu 1956 roku i na Wybrzeżu grudniowe 1970 roku. Skutki – także śmiertelne wiadome.


Państwowy (realny) socjalizm, jako ustrój społeczny i system polityczny, stwarzający optymistyczne perspektywy ludziom pracy; mimo początkowych sukcesów nie sprostał wzrostowi pokładanych weń nadziei; zaczął chylić się ku upadkowi; Wyrazem tego było i powstanie 1980 roku w Polsce ruchu ludzi pracy „Solidarności”.


W krajach tak zwanego państwowego, czy realnego socjalizmu, Na motywach „Solidarności”; także socjalno-roszczeniowych; choć i politycznych; gromadziły się siły zmierzające do obalenia istniejącego ustroju w Polsce. Ale ustrój ten padał również w pozostałych państwach Układu Warszawskiego; sytuacja w Polsce była tego inspiracyjnym przykładem.


Wśród ościennych zwłaszcza Polsce państw Układu Warszawskiego (ZSRR, NRD, CSRS) narastały skłonności do interwencji militarnej w Polsce – jako „braterskiej pomocy”. Polacy, a realnie militarnie Wojsko Polskie przeciwstawiłoby się takiej możliwej interwencji; Skutki trudne do wyobrażenia Stan wojenny wprowadzony w Polsce 13 grudnia 1981 roku przez Wojskowa Radę Ocalenia Narodowego; którym kierował Wojciech Jaruzelski; zapobiegł tej potencjalnej tragedii. 

Były i wiadome ofiary śmiertelne; ograniczone wszelako liczebnie jak na miarę operacji; Sta stan wojenny zyskał też nazwanie „aksamitnego” Obiektywnie od jego wprowadzenia tanu wiodła droga do ”okrągłego stołu” w 1989 roku. Trzeba było czasu i przemijania. Nie ma idealnych państw; Ustroje i systemy przemijają narody trwają.


Poglądy, ze interwencji takiej by nie było, bo nie zgadzał się jakoby na nią przywódca ZSRR Leonid Breżniew jest uproszczeniem. Armie sąsiednich państw, jak całego Układu Warszawskie i NATO były w gotowości do wszelkich działań. Mogła wybuchnąć wojna miedz tymi paktami.


Sytuacja w Polsce, wyrażająca zbliżający się kres państwowego socjalizmu, rodził obawy polityczne i socjalne w aparacie państwowym i wśród zwolenników tegoż systemu socjalistycznego. Tragedia wojenna mogła być i wywołać za przysłowiowym naciśnięciem guzika. – ludzi nieodpowiedzialnych.


Stan wojenny tej możliwej tragedii zapobiegł; Dziwne zatem, że tak, jak Józefa Piłsudskiego za ‘przewrót majowy, krytykowali zawzięcie jego przeciwnicy już w II RP, a zwłaszcza w pierwszej dekadzie ludowej Polski; podobnie w III RP Wojciech Jaruzelski jest przedmiotem dyletanckich ataków – tych bez wystarczających polityczno - strategicznych i militarnych, nie do pojęcia. Historia nie powtarza się, ale bywa, że czasem jakby toczyła się kołem.

Warszawa  21 XII  2013.     Zbigniew  A.Ciećkowski
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