
     Pod takim niedorzecznym tytułem; „firmowana” gazetą codzienną: „FAKT Prawdziwa historia”; ukazała się po zgonie sędziwego Wojciecha Jaruzelskiego - Jego pogrzebie 30 maja 1914 roku; około stu stronicowa książka; Jej nadtytuł jakby sugerował: sekretne  życie twórcy stanu wojennego! Czyżby owa przegrana sprawa pobudzać ma ciekawość zwolenników bądź przeciwników Generała o jaką to sprawę i sekrety życia chodzi? 

  Autor książki Krzysztof Dubiński  opisał w niej rodowód Wojciecha Witolda Jaruzelskiego; udział Jego przodków w walkach o niepodległość Polski;  syberyjskie zesłanie Jego i najbliższej Mu rodziny podczas II wojny światowej; 

Drogę urodzongo w 1923 roku Wojciecha Jaruzelskiego do Wojska Polskiego na froncie wschodnim tej wojny; udział - jako oficera – w bojach Pierwszej Armii Wojska Polskiego również na obszarze do Łaby ówczesnych Niemiec; 

Po wojnie zaś działalność wojskową i polityczną generała Wojciecha Jaruzelskiego w ludowej Polsce. Spór w Jego ocenie – słusznie konstatuje Krzysztof Dubiński - będzie trwał.

Na wstępie – uwag kilka

 Działalności wojskową i polityczną Wojciecha Jaruzelskiego postrzegać  by trzeba na tle spraw Polski XX wieku; Podobnie jak innych wybitnych działaczy polskich tego stulecia – niezależnie od ich politycznych różnic i celów. 

W ocenie zaś Jego osobowości; racjonalnego patriotyzmu; inteligencji; jawi się potrzeba uwzględniać; tak podczas II wojny światowej, jak i przez niemal pół wieku po jej zakończeniu; nadrzędne interesy Polski której służył; Uwarunkowania społeczne i narodowe; międzynarodowe oraz militarne tych interesów. 

Postrzegać również koniecznie sytuację wewnętrzną Polski; samoistną. jak i będącej obiektywnie w strefie wpływów politycznych ZSRR; Skutki podzielonego świata po tej wojnie; rywalizacji super mocarstw o panowanie w nim; Uwzględniać także ich propagandowo-psychologiczną konfrontację o tę dominację czasu zimnej wojny; możliwy wybuch asekurującego tę wojnę „zbrojnego pokoju”; Także tragiczne i dla Polski skutki jego możliwego wybuchu.

Niewielka objętość owej książki (jakby książeczki czy broszury) mogła obiektywnie być przyczyną uproszczeń i „niedosytu” w jej treści; Skupiają się one wybiórczo i zawężenie w zasadzie do okresu ludowej Polski.  

„Temat rzeka”; Ahistoryczne wszelako współczesne stronniczości  rodzą i uproszczenia w ocenie niemal pół wieku dziejów Polski po II wojnie światowej; „Historia jest nauczycielką życia”; Wydarzenia nie powtarzają się dosłownie; Pobudzać wszelako powinny do refleksji na dziś i jutro.
Losy Polski; Jej sytuacji XX wieku; spory polsko – polskie w ocenie przyczyn tego i skutków; to mnogość obiektywnie spraw; Tematyka zatem przytaczanana w rzeczonych refleksjach na tle owej książki koncentruje się raczej na najważniejszch faktacj; Mają też z konieczności wybiórczy charakter. 
Polska przesunięta na zachód

Skutki II wojny światowej w  Europie stworzyły w istnieniu Polski nową sytuację społeczno-polityczną, ale i terytorialną; Położenie i wielkość obszaru Polski; przesuniętej na zachód po tej wojnie; rozwiązana została optymalnie za sprawą Jej pro-ludowego rządu; Wyłonił go (wspierany przez władze Związu  Radzieckiego) Polski Komitet Wyzwolenia Narodowego (PKWN).. Sporne etnicznie kresy wschodnie II Rzeczpospolitej Polski; w następstwie niemieckiej agresji na Polskę w 1939 roku;  zajął zbrojnie ZSRR. 

Zachodnie mocarstwa kształtującej się Koalicji Antyfaszystowskiej; z motywów nie polskiej na nich większości etnicznej; zgadzały się w zasadzie już we wrześniu 1939 roku  ze wcieleniem tych  kresów do zachodnich republik radzieckich. 

Wschodnią granicę współczesnej Polski; generalnie na linii Bugu; mocarstwa zachodnie Koalicji Antyfaszystowskiej akceptowały definitywnie w 1944 roku. Kwestia terytorialna zatem dla Polski; wielkość i położenie Jej obszaru; miały w następstwie tej wojny nadrzędne narodowe i państwowe znaczenie. 

Zimie odzyskane

Po klęsce Niemiec w II wojnie światowej; na Poczdamskiej Konferencji (berlińskiej; 17 VII - 2 VIII 1945) mocarstw Koalicji Antyfaszystowskiej (USA, ZSRR, Wielka Brytania); delegacja (powstałego za sprawą rzeczonego PKWN) Polskiego Tymczasowego Rządu Jedności Narodowej wnioskowała przyznanie Polsce zachodniej granicy na linii Odry i Nysy Łużyckiej; 

Ziemie na wschód od tej granicy położone; przyznane Polsce od  zarania Jej ludowej państwowości; określano ziemiami odzyskanymi; (w części były i ziemiami uzyskanymi); Łącznie przyznano je oficjalnie Polsce, za straty wojenne; w tym i krzywdy; zadane Polakom przez szowinistycznych Niemców. Zmieniło to zarazem sytuację geopolityczną w tej części Europy.

Przywódcy zachodnich mocarstw Koalicji Antyfaszystowskiej widzieli pierwotnie linię zachodnią polskiej granicy znacząco . przesuniętą na wschód; Premier Wielkie Brytanii. W.L.S. Churchill postrzegał jej oparcie o Nysę Kłodzką; prezydent USA H. Truman wyraził koncepcję, aby proponowana przez stronę Polski Jej zachodnia granica przesunięta była około 80 kilometrów na wschód; przebiegała na linii rzek: Bobru, Kwisy, od Gorzowa po Żagań, Bolesławiec do Jeleniej Góry.

Domaganie się stanowcze przez rzeczoną delegację polska zachodniej granicy dla Polski na linii Odry i Nysie Łużyckiej (takiej jaka ostatecznie została wytyczona); poparła skutecznie - jako mocarstwo tej Konferencji - strona  radziecka (prezentował ją przywódca ZSRR J. Stalin); to Armia Czerwona doszła do Łaby; ZSRR miał w tym poparciu interes polityczny i wojskowy; 

Ale w aspekcie nadrzędnym i narodowym delegacja Polskiego Tymczasowego Rządu Jedności Narodowej na tej Konferencji; w sensie  interesu państwowego Polski; miała w wytyczeniu Jej zachodniej granicy na Odrze i Nysie Łużyckiej nadrzędne przede wszystkim polskie narodowe cele! Przywódcy mocarstw zachodnich ustąpili.  

Geopolityczne położenie współczesnej Polski; obszar osiągnięty u zarania Jej ludowego okresu; liczebność na nim Polaków jawią się najważniejsze; To również ważne czynniki  narodowego bezpieczeństwa Polski; Jej interesów  – bytu państwa polskiego także w sytuacji postępującej integracji Europy.

Wielkość zatem obszaru współczesnej Polski; sytuacja na nim etniczna w aspekcie narodowym; rozwój gospodarczy; to istotne czynniki Jej narodowego i państwowego bytu; Są efektami trudu (uogólniając) 3. do 4. pokoleń Polaków; po odzyskania przez Polskę niepodległości w 1918 roku; przewagi wśród Nich patriotyzmu - politycznego rozsądku; To niemal 21 lat II RP; ponad 5 lat drugiej wojny światowej oraz 45 lat ludowej Polski. Trwałość tych efektów zależy przede wszystkim od Polaków.
Ludowa kontynuacja państwowości polskiej 

 Przyznanie Polsce na rzeczonej Poczdamskiej Konferencji większości ziem poniemieckich na wschód od Odry i Nysy Łużyckiej; wpłynęło na poprawienie terytorialnych przesłanek równowagi geopolitycznej w tej części Europy; Przesłanki te stworzyły i ważne podłoża interesów Polski; Jej państwowego bytu po II wojnie światowej; także w aspektach  narodowej obronności. 

W procesie utrwalania państwowości Polski - jako ludowej aktywnie uczestniczył; z motywów patriotycznych i narodowej godności  Wojciech Jaruzelski; Takie były też realne, optymalnie korzystne interesy Polski: Jej racji stanu. Dziedziczy je III RP.

W różnie ocenianej Polskiej Rzeczpospolitej Ludowej wyrosły  dwa pokolenia Polaków; Wespół z Rodakami sprzed II wojny światowej; weterani walk w tej wojnie o niepodległość Polski (niezależnie od ideowych i politycznych opcji); przyczyniły się wspólnie do Jej kulturowego rozwoju; 

 W efekcie także do transformacji ustrojowej na przełomie lat 80/90 dwudziestego wieku; To zaowocowało korzystnie, dla Polski i Polaków w procesach integrującej się Europy końca XX wieku i współcześnie. 

Gdyby zaś Polska w następstwie II wojny światowej ostała się ustrojową kontynuacja II RP, to jej współczesny obszar mógł być o jedna trzecią mniejszy, od obszaru uzyskanego w zaraniu ludowego okresu Polski; Czyżby krytykujących PRL satysfakcjonowała taka mniejsza terytorialnie Polska? 

Trwałość polskiej granicy zachodniej

Najważniejszą po II wojnie światowej dla Polski była nienaruszalność Jej granicy zachodniej; Były to wielostronne zabiegi w polityce międzynarodowej ówczesnych władz polskich; Oficjalnie gwarantował tę granicę ZSRR; (uznały ją Niemcy jako zjednoczone na przełomie lat 80/90 XX wieku) wieku). Służył obiektywnie trwałości tej granicy w sensie polityczno strategicznym również Układ Warszawski; Trwałość tej granicy stała się faktem dokonanym.


W zakresie polityki wewnętrznej zabiegi te oznaczały intensywny rozwój kulturowy, w tym gospodarczy Polski; Tworzyły one materialną podstawę obronności, niezbędnego stanu i technicznego rozwoju Wojska Polskiego.


Generał Wojciech Jaruzelski; służąc jako żołnierz zawodowy oraz polityk po tej wojnie  ludowej Polsce – takiej jaka była i być modła; również tej najważniejszej dla Polski sprawy; nienaruszalności Jej granicy zachodniej nie przegrał; Z Jego udziałem została przez Polskę wygrana. 

Spory między Polakami w ocenie Polski sprzed  II wojny światowej, zwłaszcza po tej wojnie - w odniesieniu do okresu ludowej Polski: przyczyny ideowe i polityczne tych sporów są wielorakie: ideowe; polityczne; historyczne; Na ile racjonalne? 

Przewrót majowy a stan wojenny

 Szczególnie dwa wydarzenia polityczne w Polsce dokonane przy udziale Wojska Polskiego pozostają w rożnej mierze nadal sporne w ocenach: To przewrót majowy dokonany w 1926 roku przez marszałka Polski Józefa Płsudskiego; w celu przeciwstawienia się anarchizacji życia politycznego w Polsce oraz stan wojenny wprowadzony 12/13 grudnia 1981 roku przez Wojskową Radę Ocalenia Narodowego; kierował tą Radą (wiadomo) Generał Wojciech Jaruzelski. 

Przewrót majowy miał na celu przeciwdziałanie pleniącemu się ówcześnie rozgardiaszowi politycznemu w Polsce, powodowanym przez liderów różnych partii i ugrupowań walczących o władze; Walka ta  mogła doprowadzić do groźnego w skutkach załamania się państwa polskiego; przyczynić się ówcześnie do zmniejszenia jego terytorium; Liczyli na to ówcześni przywódczy ZSRR i Niemiec. Dla „uzdrowienia” sytuacji w Polsce przewrót ten w ówczesnej sytuacji jawi się zasadny.

Wprowadzenie stanu wojennego jest głównym tematem bezmyślnych  ataków przeciwników jego wprowadzenia na generała i byłego Prezydenta Polski Wojciecha Jaruzelskie; A stan ten zapobiegł szerzącej się anarchii; możliwej na jej tle tragedii narodowej Polaków; Był to bowiem okres zimnej wojny i „zbrojnego pokoju”; groźby  światowej wojny orężnej; Pozornym czy rzeczywistym pretekstem do jej wybuchu mogła i doprowadzić ówczesna sytuacja w Polsce; być także powodem do sąsiedzkich interwencji. 

Polsko -polskie historyczne spory, a ustrojowe przemiany
W początkach ludowej Polski - u jej władzy; byli  rzetelni, racjonalnie działający patrioci; Ale – jak bywa; przy ustrojowych i systemowych przemianach,– trafiają się również karierowicze, politykierzy; bywa że i szkodliwi, także duchowi prostacy; Zjawisko powtarzalne w dziejach ludzkości. 

Zasadne zatem są indywidualne oceny ludzkich  działań; niezależnie jak ideowo motywowanych; asekurujące niejako na dziś i jutro; Uogólniające zaś dywagacje szkodzą; W pierwszych latach po II wojnie światowej trwała w Polsce walka bratobójcza – są spory o jej przyczynach i skutkach; były konflikty na tle: społecznym, motywowane terytorialnie – sprawa ziem „zabużańskich”; ideowo i politycznie; narodowościowo; ( wiele podobieństw jak w II RP). 

Uczestniczył w tej walce w obronie władzy ludowej i generał Wojciech Jaruzelski; taka była ówczesna nadrzędna polska racja stanu Są to dzieje Polski, które trzeba badać, oceniać przyczyny – choćby dla asekuracji na przyszłość; Lecz nie dla bieżących politycznych rozliczeń; To również niezwykle złożone dzieje tak zwanych „Żołnierzy Wyklętych” - w istocie „tragicznych” Czas zasypywać dzielące Polaków „ideowe fosy”. Historia nauczycielką życia – być powinna, ale trzeba się jej rzetelnie uczyć! 

Działy się oczywiście w ludowej Polsce i rzeczy nie dobre; były powodowane działalnością konkretnych ludzi; były i dziełem „parweniuszy” władzy, ale i z winy obu antagonistycznych ideowo stron; W skutkach nie sprzyjało to nadrzędnej narodowej sprawie Wszelako zbytnie ich uogólnienia w stylu urzędowej „pamiętliwości” narodowej szkodzą kulturze politycznej Polaków. 

Ustroje i systemy przemijają; narody trwają

Krytykę  III RP powodują nie dopełniania z różnych – także pokrętnych przyczyn -  wielu założeń i  zasad  przemian ustrojowych w Polsce; Zostały one  – jak wiadomo; przykładnie w drodze porozumienia narodowego  – ustalone w 1989 roku, przy obrosłym już legendą „Okrągłym Stole”, Ich autorami byli ówcześnie rządzących w PRL z rozsądną opozycję; Wojciech Jaruzelski był współarchitektem tego „Stołu”.

Zanim jednakże do tego porozumienia doszło, trwały w Polsce od początku lat osiemdziesiątych ubiegłego wieku spory o ich zakres i sens; były politycznie nadużywane w ideowej walce – także w zakresie zewnętrznej informacji i dezinformacji; politycznej „walki nie orężnej” między „wschodem a zachodem”; Jej skutki przejawiały się również w zaburzeniach społecznych – demonstracjach; Miały one psychologiczny i propagandowy wpływ na sytuację społeczno – polityczną w krajach członkowskich Układu Warszawskiego,  

Narastały też w krajach „realnego socjalizmu” - również ZSRR, przesłanki „obumierania” istniejącego ustroju i systemu; To co się działo w Polsce; mit „Solidarności” wpływało podniecająco na nastroje społeczne – destabilizująco; również na działalność charakteru opozycyjnego; krytycznego wobec ustroju i systemów władz istniejących w tych państwach. 

Destabilizacja PRL a  interwencja zbrojna 

Sytuacja polityczna w Polsce lat osiemdziesiątych XX wieku; zaistniała na tle krytyki realnego socjalizmu; charakteryzowała się szczególnym nasileniem polsko – polskich sporów w sferach zmian ustrojowych i politycznych; Sytuacja ta oceniana była przez polityków w państwach członkowskich Układu Warszawskiego, jako podważająca - zwłaszcza w Europie; istniejącą równowagę geopolityczną i militarną. 

Oceny te miały i przyczyny socjologiczne; wynikała też ze świadomości zbliżającego się kresu rzeczonego realnego socjalizmu; a to godziło obiektywnie, także w interesy rządzących tymi krajami; Opozycyjną działalność w Polsce; zwłaszcza „Solidarność” uważali oni – nie tylko w ZSRR) za przyczynę potencjalnej destabilizacji także w ich państwach; Podważającą zarazem równowagę militarną w ówczesnym świecie. 

W sumie groziło to – pod różnym pozorem - interwencją zbrojną w Polsce armii sąsiednich zwłaszcza państw członkowskich Układu Warszawskiego (ZSRR, NRD. Czechosłowacji); Ingerencją o dramatycznych, wręcz tragicznych zwłaszcza dla Polski skutkach; interwencją  motywowaną „bratnią omocą”! Nawet jeden procent takiego niebezpieczeństwa to za wiele. Stan wojenny temu dramatowi zapobiegł! Czy zdają sobie z tego sprawę krytykujący bezmyślnie wprowadzenie stanu wojennego; a w jego kontekście Generała Wojciecha Jaruzelskiego? 

Wojsko Polskie wobec możliwej interwencji

Ostatecznym atutem integralności terytorialnej każdego państwa są jego siły zbrojne; I atut ten Wojciech Jaruzelski, na różnych dowódczych i kierowniczych stanowiskach w Wojsku Polskim; stale wielostronnie umacniał  - także kierując polską nawą państwową.  

Stosunek Wojska Polskie do zasadności przemian ustrojowych w PRL był za; taki, jak zdecydowanej większości  ogółu Polaków: Wśród żołnierz – kadry dostrzegano jednak możliwą przy tym  groźną dla bytu państwa  anarchizację; także jako pretekst ingerencji zbrojnej w sprawy polskie sąsiednich państw Układu Warszawskiego; Stan wojenny uzasadniany w Wojsku; również publicznie; przez  Główny Zarząd Polityczny Wojska Polskiego; i nie tylko; owej „bratniej pomocy” zapobiegł. 

Gdyby interwencja ta nastąpiła, a w jej efekcie i sprzeciw ludności polskiej; doszłoby niechybnie (nawet spontanicznie) do zbrojnego oporu Wojska Polskiego wobec interwentów; Takie dominowały w nim nastroje; Dla wielu krytykujących Generała Wojciecha Jaruzelskiego za stan wojenny; Skutki konfrontacji zbrojnej; możliwe na skale całego kraju; są dla nich jakby nie wyobrażalne. 

Mniejsze zło

 Wprowadzenie 12/13 grudnia 1981 roku; na mocy decyzji Wojskowej Rady Ocalenia Narodowego stanu wojennego w całej Polsce; którą kierował Generał Wojciech Jaruzelski; zaistniało w sytuacji wewnętrznej oraz międzynarodowej dla Polski bardziej złożona niż podczas przewrotu majowego w 1926 roku. Wojsko Polskie; w poczuciu nadrzędnych racji Polski; ów stan wojenne sprawnie przeprowadziło; Zaś jak na skalę przedsięwzięcia - z minimalnymi, aczkolwiek  bolesnymi stratami ludzkimi

 Kierujący tą Radą Generał Wojciech Jaruzelski nazwał ów stan wojenny; (choć koniecznym) - mniejszym złem; Trwała zimna wojna; asekurujący tę wojnę „zbrojny pokój”; Konfrontacja ideowa między „wschodem a zachodem”; miała charakter wojny psychologicznej; zastępującej przemoc polityczną Wojsko Polskie ów stan wojenne sprawnie przeprowadziło; Zaś jak na skalę przedsięwzięcia - z minimalnymi, aczkolwiek bolesnymi stratami ludzkimi.

Jeżeli nawet przywódcy ZSRR nie zapowiadali (oficjalnie) groźby takiej interwencji; jednakże skłaniały władze PRL aby same opanowały sytuacje w Polsce; sugerując też własne działania wojskowe; Wszelako zaczyn takiejinterwencji zbrojnej mogły spowodować ideologiczne elementy politykierskie dogmatyczne i awanturnicze w rzeczonych sąsiednich krajach.

Refleksje uogólniające
W początkach ludowej Polski - u jej władzy; byli  rzetelni, racjonalnie działający patrioci; Ale – jak bywa; przy ustrojowych i systemowych przemianach,– trafiają się również karierowicze, politykierzy; bywa że i szkodliwi, także duchowi prostacy; Zjawisko powtarzalne w dziejach ludzkości. Trzeba je oceniać indywidualnie, a nie zbiorowo..  

Zasadne są indywidualne oceny ludzkich  działań; niezależnie jak ideowo motywowane; asekurujące niejako na dziś i jutro; Uogólniające zaś dywagacje  szkodzą. Na wszystko trzeba czasu i przemijania; „Realny socjalizm” miał przyczyny zaistnienia;  w drodze pokojowych przemian doszedł swego kresu; Sprzyjały temu w Polsce działania Generała Jaruzelskiego Tego przeciwncy Jego jakby nie brali pod uwagę. 

W dziejach Polski XX wieku trzy postacie zapisały się pozytywnie i niezaprzeczalnie; w Jej odbudowę i egzystencję, jako samodzielnego państwa; w istniejących międzynarodowych uwarunkowaniach: to: Józef  Piłsudzki; Wladysła Gomułka oraz Wojciech Jaruzelski.  


 Przyznanie Polsce na rzeczonej Poczdamskiej Konferencji większości ziem poniemieckich na wschód od Odry i Nysy Łużyckiej; wpłynęło na poprawienie terytorialnych przesłanek równowagi geopolitycznej w tej części Europy; Przesłanki te stworzyły i ważne podłoża interesów Polski; Jej państwowego bytu po II wojnie światowej; także w aspektach narodowej obronności. 

W procesie utrwalania państwowości Polski - jako ludowej aktywnie uczestniczył; z motywów patriotycznych i narodowej godności Wojciech Jaruzelski; Takie były też realne, optymalnie korzystne interesy Polski: Dziedziczy je III RP.

W różnie ocenianej Polskiej Rzeczpospolitej Ludowej wyrosły  dwa pokolenia Polaków; Wespół z Rodakami sprzed II wojny światowej; weterani walk w tej wojnie o niepodległość Polski (niezależnie od ideowych i politycznych opcji); przyczyniły się wspólnie do Jej kulturowego rozwoju; 

 W efekcie także do transformacji ustrojowej na przełomie lat 80/90 dwudziestego wieku; To zaowocowało korzystnie, dla Polski i Polaków w procesach integrującej się Europy końca XX wieku i współcześnie. 

  Szlacheckie pochodzenie Wojciecha Jaruzelskiegonie miało realnie istotnego znaczenia; Było wielu Polaków ze środowisk nie ludowych; pracujących ofiarnie dla PR: Decydował ich patriotyzm oraz rozsądek przełożonych.  

Obiektywnie wszelako, nad niekorzystnymi wydarzeniami w PRL; której Generał Wojciech Jaruzelski służył, a których przyczyny są bardzo złożone, przeważały wielokroć narodowe i cywilizacyjne efekty osiągnięte - mimo wszystko - w ludowej Polsce.

 Nad niekorzystnymi wydarzeniami w Polskiej Rzeczpospolitej Ludowej; której Generał Wojciech Jaruzelski służył, a których przyczyny są bardzo złożone, przeważały Jej wielokroć narodowe i cywilizacyjne osiągnięcia. Naród chcący żyć w swoim państwie musi ono mieć własne miejsce na ziemi. 

 
Pełne urealnienie niepodległego bytu państwa polskiego to – w sumie heroiczne – patriotyczne dzieło  trzech pokoleń Polaków. Wywalczyły one ją politycznie; zbrojnie również; uczestnicząc w dwóch wojnach światowych; odbudowali i ostatecznie utrwalili obszarowo państwo polskie po II wojnie światowej.

 Osobowości Wojciecha Jaruzelskiego; jak Józefa Piłsudskiego; innych wielce zasłużonych dla Polski Rodaków XX wieku  przeszły obiektywnie  do historii; racjonalnej legendy polskich narodowych dziejów! Szkalujący Generała Jaruzelskiego; niepoważne ich osądy, oceny przekraczają zdrowy rozsądek; wyrażają  chyba  niedobór wiedzy i wyobraźni..

Pełne urealnienie niepodległego bytu państwa  polskiego to – w sumie heroiczne – patriotyczne dzieło  trzech pokoleń Polaków. Wywalczyły one ją politycznie; zbrojnie również; uczestnicząc w dwóch wojnach światowych; odbudowali i ostatecznie utrwalili obszarowo państwo polskie po II wojnie światowej.

Uczestniczył w tym polskim narodowym dziele i Generał Wojciech Jaruzelski, walcząc o zachodnią granicę Polski współczesnej w II wojnie światowej; Umacniał państwo polskie; obronność terytorialną Polski  po tej wojnie; Jego Osobowość; jak Józefa Piłsudskiego; innych wielce zasłużonych dla  Polski Rodaków XX wieku – to Fakty; Przeszły  obiektywnie do historii Polski; do racjonalnej legendy polskich narodowych dziejów! Szkalujący Generała Jaruzelskiego; niepoważne ich osądy, oceny przekraczają zdrowy rozsądek; wyrażają chyba niedobór wiedzy i wyobraźni. Ustroje i systemy przemijają; narody trwają.
W początkach ludowej Polski - u jej władzy; byli rzetelni, racjonalnie działający patrioci; Ale – jak bywa; przy ustrojowych i systemowych przemianach,– trafiają się również karierowicze, politykierzy; bywa że i szkodliwi, także duchowi prostacy; Zjawisko powtarzalne w dziejach ludzkości..

Obiektywnie wszelako, nad negatywnymi wydarzeniami PRL; której Generał Wojciech Jaruzelski służył, a których przyczyny są bardzo złożone, przeważały osiągnięte – mimo wszystko - wielokroć kulturowe - cywilizacyjne  efekty

Realny socjalizm” miał przyczyny zaistnienia; w drodze pokojowych przemian doszedł swego kresu; W Polsce sprzyjały temu i działania Generała Wojciecha Jaruzelskiego. Na wszystko trzeba czasu i przemijania; „przedwczesny poród może okazać się nieszczęściem zarówno dla matki, jak i dziecka”. 

 W dziejach Polski XX wieku trzy postacie  zapisały się pozytywnie i niezaprzeczalnie; w Jej odbudowę i egzystencję, jako samodzielnego państwa; w istniejących międzynarodowych uwarunkowaniach: to: Józef Piłsudski; Wladysła Gomułka oraz Wojciech Jaruzelski. Duchowo po II wojnie światowej patronował temu dziełu i kardynał Stefan Wyszyński

 Osobowości Wojciecha Jaruzelskiego; Józefa Piłsudskiego; innych wielce zasłużonych Rodaków dla  Polski XX wieku – to Fakty; Przeszły obiektywnie do historii Polski; do racjonalnej legendy polskich narodowych dziejów! Szkalujący Generała Jaruzelskiego; niepoważne Jego osądy, uwłaczające oceny są niegodziwe; przekraczają zdrowy rozsądek; Wyrażają chyba i niedobór wiedzy oraz wyobraźni. 

Ustroje i systemy przemijają; narody je przeżywają; Takie bywają i obiektywne procesy ludzkich dziejów; udziału w nich poszczególnych ludzi; ich roli oraz zasług; Ocenianie tego udziału w kategoriach efektów dobrych czy chybionych może być  i uproszczeniem! 

Nonszalancki  zatem tytuł rzeczonej książki: „Jaruzelski Generał przegranej sprawy” jest  przewrotny; merytorycznie niedorzeczny; Deprecjonuje zasługi Generała Jaruzelskiego w dziele utrwalania państwowości polskiej w dwudziestym stuleciu; Może świadczyć o braku wyobraźni jego autora; także  refleksji.

Warszawa  23.  IX   2014.                    Zbigniew A.  Ciećkowski

Do opracowania refleksji dotyczących omawianej książki: „Jaruzelski Generał przegranej sprawy” wykorzystane zostały między innymi opracowania i zawarte w nich źródła:

1. Doktor nauk humanistycznych Eleonora Salwa Syzdek; autorka: „Była taka Polska” – Wyd. Comandor, Warszawa 2001; współautorka „Cyrankiewich”- Wyd. Projekt, Warszawa 1996; „Cena Władzy Zależnej” – Wyd. Comandor, Warszawa 2001; „Ze Wschodu Z Kapelanem” – Wyd.. Vipard, Nadarzyn 1997; „Między Realizmem a Utopią” – Wyd. Studio Emka, Warszawa 2003.

2 „GENERAŁ”- Wojciech Jaruzelski w Rozmowie z Janem Osieckim; Wyd. Prószyński i Ska, Warszawa 2001iefobie4. Małgorzata-Kossakowska; Ważne są fakty, a nie fobie; w „Trybuna” z 6-8 VI 2014; Renata Grochal (rozmowa);:KWAŚNIEWSKI – Zazdroszczę Tuskowi; „Gazeta Wyborcza” z 9 IX 2014.   .

3. „Stan Wojenny W Polsce” 13.12. 1981. – 22.07.1983; Dokumenty i Materiały; (opracowanie zbiorowe) Instytutu Naukowego im. generała Edwina Rozłubirskiego; Wyd. Comando Wwarszawa 2001. 

4. Redaktor Tadeusz Kaczmarek; „Władysław Gomułka i jego epoka”; Wyd. Studio  Emka, Warszawa 2005.

5. Zbigniew Ciećkowski; Od Zimnej Wojny Do NATO – Wspomnienia i refleksje oficera Wojska Polskiego; Wyd. Comandor, Warszawa 2003.
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