6 lipca 2016 r. na Wieczną Wartę odszedł 
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por. Piotr MIELNIK
urodził się 11.10.1923 r. w m. Rzeczyca na dzisiejszej Białorusi. W 1941 r. ochotniczo zgłosił się do Armii Czerwonej, brał udział m.in.w ciężkich walkach o Moskwę. Jako Polak w maju 1943 r. został wcielony do Samodzielnego Batalionu Zwiadu 2 Dywizji Piechoty 1 Armii WP. Przeszedł cały jej szlak bojowy, poprzez Warszawę, Wał Pomorski, w kierunku na Berlin. Przez dowódcę jednostki został oddelegowany do Polowej Redakcji 1 Armii Wojska Polskiego. W redakcji „Zwyciężymy” został kierowcą korespondenta wojennego Janusza Przymanowskiego, autora powieści „Czterej Pancerni i Pies”. W 1945 r. na Wale Pomorskim pod Jastrowem został ranny, po wyleczeniu wrócił do jednostki i dalej szedł na Berlin. 

Po demobilizacji osiedlił się w Dzierżoniowie. Był pierwszym kierowcą komunikacji miejskiej miasta, a do 1985 r. pracował jako kierowca w Dzierżoniowskim Pogotowiu Ratunkowym. Społecznie działał w związkach kombatanckich i kresowych. 11 stycznia 1994 r. został członkiem-założycielem Koła Miejskiego Związku Żołnierzy LWP im. 1 Korpusu Pancernego w Dzierżoniowie. Aktywnie uczestniczył w wielu działaniach programowo-organizacyjnych ZWiR WP. Chętnie dzielił się wspomnieniami wojennymi z młodzieżą szkolną i harcerską.

Odznaczony m.in. Krzyżem Kawalerskim OOP, Krzyżem Walecznych, Srebrnym Krzyżem Zasługi, wojennymi medalami polskimi i radzieckimi, złotym medalem Za Zasługi dla Obronności Kraju, srebrnym Opiekun Miejsc Pamięci Narodowej, Krzyżem Za Zasługi dla ZHP.

9 lipca br. na cmentarzu komunalnym w Dzierżoniowie został pochowany w gronie rodziny i przyjaciół, spoczął obok towarzysza związkowego por. Leona Nowickiego. Pożegnaliśmy wspaniałego kolegę i działacza społecznego. Wyrazy smutku i żalu kierujemy do Bliskich Porucznika.
Cześć Jego Pamięci!
Prezes Zarządu Dolnośląskiego ZWiR WP 

płk /s/ mgr Krzysztof MAJER
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