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                                                       Larysa ŻAKOWICZ /1925-2003/

                                                             major w st. spocz.

                                               Urodzona 9 maja 1925 r. w Lubczy woj. Nowogródek. W Wilnie kończy szkołę powszechną i gimnazjum. Wraz z rodziną została deportowana na Syberię, gdzie w Krasjnojarskim Kraju w okolicach Tarutino pracuje jako drwal w tajdze. 

             W dniu 1.08.1943 r. została wcielona do samodzielnego batalionu kobiecego im. Emilii Plater, następnie została skierowana do Oficerskiej Szkoły Piechoty w Riazaniu. Po mianowaniu do stopnia oficerskiego zostaje dowódcą męskiego plutonu moździerzy 82 mm  w 8 pp 3 DP im. Romualda Traugutta. Uczestniczy w walkach frontowych na szlaku bojowym od przyczółka Warecko – Magnuszewskiego, Pragi, zdobycia Warszawy, Bydgoszczy, Kołobrzegu, Wału Pomorskiego, forsowania Starej Odry, pod Berlinem 27.04.1945 r. zostaje ciężko ranna. Dzień Zwycięstwa wita w szpitalu wojskowym                w Bydgoszczy. Po rekonwalescencji skierowana do 65 pp 18 DP w Białymstoku. Zdemobilizowana w dniu 8.10.1946 r.

            10.06.1946 r. zawiera związek małżeński z kolegą frontowym Franciszkiem Żakowiczem, późniejszym pułkownikiem i komendantem garnizonu Wrocław. W latach 1962 - 82 pracowała w Spółdzielni Inwalidów „Chemopil” we Wrocławiu. Społecznie działała                     w organizacjach kombatanckich, Lidze Kobiet, Stowarzyszeniu „Rodzina Wojskowa” /wcześniej Organizacji Rodzin Wojskowych/. W Związku Inwalidów Wojennych RP była skarbnikiem Oddziału Miejskiego, wiceprezesem Zarządu Okręgowego we Wrocławiu,          a w 1969 r. została wybrana członkiem Zarządu Głównego ZIW PRL. Od 1964 r. radna Miejskiej Rady Narodowej Wrocławia przez dwie kadencje.  W 1973 r. była matką chrzestną statku „Generał Bem”. Działała aktywnie w Kole SLD „Wiarus - 2”. Od 1998 r. bardzo zaangażowana w działalności programowo - organizacyjnej  Związku Żołnierzy LWP. Zmarła 20 lipca 2003 r. i została pochowana z honorami wojskowymi na cmentarzu Grabiszyn we Wrocławiu.

             Za osiągnięcia w walce, pracy i działalności społecznej odznaczona Orderem Krzyża Grunwaldu III klasy, Krzyżem Walecznych, Warszawskim Krzyżem Powstańczym, Orderem Sztandaru Pracy II klasy, Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, srebrnym medalem Zasłużonym na Polu Chwały, licznymi medalami wojennymi polskimi                      i radzieckimi, złotym medalem Za Zasługi dla Obronności Kraju, odznakami: Tysiąclecia PP, Zasłużony Działacz FJN, złotą Zasłużony dla Dolnego Śląska, Zasłużony dla m. Wrocławia, Zasłużony dla Związku Żołnierzy LWP, srebrną Honorową ZIW RP, złotą Zasłużony Działacz ZIW PRL, Zasłużony dla Stowarzyszenia Kawalerów Orderu Krzyża Grunwaldu.  
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