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                        mgr Ludwik POLAŃSKI /1922-2003/

                                                      pułkownik w st. spocz.

             Urodził się 12 sierpnia 1922 r. w Balicach pow. Mościska woj. Lwowskie. Po ukończeniu szkoły powszechnej, mając piętnaście lat w Przemyślu próbował uczyć się krawiectwa, a następnie pracował w restauracji. Po wybuchu wojny znalazł się po stronie radzieckiej i uczył się w szkole handlowej w Samborze, a od 1940 r. pracował za jedzenie          w niemieckiej restauracji w Przemyślu. W 1942 r. został osadzony w obozie niemieckim            w Pustkowie.

              20.08.1944 r. ochotniczo zgłasza się do wojska w Rzeszowie. We wrześniu został skierowany do OSP w Lublinie, a po odbyciu szkolenia w grudniu mianowany do stopnia chorążego i skierowany do służby w 8 pp 3 DP. Pieszo zmierza do Warszawy,                              a odpoczywa w przedwojennej rezydencji marszałka Józefa Piłsudskiego. Obejmuje stanowisko dowódcy plutonu ckm. Ruszając na Bydgoszcz i Złotów dowodził 40 żołnierzami, gdy dotarli pod Kołobrzeg dniem i nocą brali udział w ciężkich walkach atakując twierdzę od strony Karlina. Następny etap działań to forsowanie Odry, w czasie ataku został ciężko ranny   i trafił do szpitala polowego, a następnie do Bydgoszczy i sanatorium w Ciechocinku. Po wyleczeniu wrócił do macierzystego pułku, gdzie został już uznany za zaginionego. W lutym 1946 r. został skierowany na KDO przy OSP Nr 3 w Inowrocławiu. Obejmuje służbę             w Państwowym Urzędzie WF i PW  w Bydgoszczy oraz w Tucholi. W 1947 r. został przeniesiony do Powszechnej Organizacji „Służba Polsce”, był m.in. dowódcą 63 Brygady „SP” w Bydgoszczy – Mościskach. Po rozwiązaniu brygady został skierowany do WSPiech. w Rembertowie, następnie służbę pełnił w Lidze Obrony Kraju we Wrocławiu i Wojskowej Komendzie Rejonowej, aż otrzymał propozycję zostania wykładowcą w Studium Wojskowym Politechniki Wrocławskiej. Uzupełnia wykształcenie kończąc studia magisterskie historyczne oraz podyplomowe religioznawczo – etyczne na Uniwersytecie Wrocławskim. W marcu 1973 r. przechodzi na emeryturę. Przez pięć lat pracuje jako nauczyciel we wrocławskich szkołach podstawowych   i średnich.

              Włącza się aktywnie w działalność organizacji kombatanckich. Zaangażowany        w pracy Koła SLD „Wiarus – 2” i Klubu Weteranów Lewicy. W 1997 r. rozpoczyna społeczne działanie w Związku Żołnierzy LWP. Szczególnie zaangażowany w pozyskiwanie eksponatów do Muzeum LWP i Pamiątek po Armii Radzieckiej w Uniejowicach k/Złotoryi. W 1999 r. inicjuje na łamach prasy powołanie Klubu Kawalerów Orderu Wojennego Virtuti Militari w Uniejowicach, którego został wybrany prezesem w maju 2000 r. Zmarł   12.03.2003 r. i został pochowany z honorami wojskowymi na Cmentarzu Grabiszyn we Wrocławiu. Muzeum LWP i PpAR w Uniejowicach przyjęło jego imię.

              Za osiągnięcia w służbie i pracy społecznej odznaczony Krzyżem Srebrnym Orderu Virtuti Militari, Krzyżem Walecznych, Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, Srebrnym Krzyżem Zasługi, licznymi medalami wojskowymi i cywilnymi, odznakami Zasłużony dla Związku Żołnierzy LWP oraz Za Zasługi dla ZKRP i BWP.

ppłk rez. mgr Krzysztof  MAJER

