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                                                                    Czesław  LOSIK /1928-2006/

                                                                    kapitan w st. spocz.

                                                    Urodzony 20 września 1928 r. w Młynach. W grudniu 1939 r. został wraz z rodzicami i trzema siostrami wysiedlony do Bodzanowa gmina Trąbki woj. Kraków. W latach 1943–45 był gońcem w kasynie w Krakowie, a do 1949 r. pracował w gospodarstwie rolnym wujka. Od 5.10.1949 do 4.11.1957 r. pełnił zawodową służbę wojskową. Po ukończeniu szkoły podoficerskiej w Gnieźnie, a następnie Oficerskiej Szkoły Piechoty we Wrocławiu był dowódcą plutonu i kompanii. Po zwolnieniu do rezerwy w ramach redukcji Sił Zbrojnych, uzupełnia wykształcenie uzyskując tytuł technika chemika. Kilkakrotnie odbył ćwiczenia wojskowe rezerwy.

                   W latach 1957 – 1965 pracował w Inowrocławskich Zakładach Sodowych, w latach 1965 – 1973 w Bydgoskich Zakładach Gazowniczych, a w latach 1973 – 81 w Hucie Miedzi Głogów jako technik chemik i mistrz zmianowy. Pracował w warunkach szkodliwych dla zdrowia, co spowodowało przejście na rentę i inwalidztwo. Pracę zawodową łączył z aktywną działalnością        w Lidze Obrony Kraju i Klubie Oficerów Rezerwy. Był też społecznym kontrolerem ruchu drogowego ORMO i przewodniczącym Komitetu Osiedlowego. Będąc na emeryturze na pół etatu pracował w Domu Dziennego Pobytu w Głogowie.

                   W 1998 r. zainicjował tworzenie struktury Związku Żołnierzy Ludowego Wojska Polskiego, w następnym roku został wybrany prezesem Zarządu Powiatowego ZŻ LWP im.               5 Brygady Artylerii Haubic w Głogowie, a w 2000 r. członkiem Zarządu Dolnośląskiego. Inicjator     i organizator wielu działań programowo – organizacyjnych. Niestrudzenie działał na rzecz opieki nad miejscami pamięci narodowej. Dopominał się u władz samorządowych o godne honorowanie żołnierzy LWP i poległych milicjantów w Głogowie oraz o powrót posągu księżnej Salomei Głogowskiej. Znacząco przyczynił się do renowacji 28 mogił żołnierzy 8 DP i 2 BSap. na głogowskim cmentarzu komunalnym oraz dwóch pomników. Inicjator wielu imprez wychowania patriotyczno-obronnego dla młodzieży oraz popularyzujących tradycje i historię WP. Inicjator współdziałania  zarządu ZŻ LWP z organizacjami kombatantów, emerytów i rencistów. W 2005 r. został wybrany Honorowym Prezesem Zarządu.

                   Za osiągnięcia w służbie i pracy odznaczony m.in. Srebrnym Krzyżem Zasługi, srebrnym medalem Opiekun Miejsc Pamięci Narodowej, brązowym i srebrnym medalem Za Zasługi dla Obronności Kraju, medalem 40 – lecia PL, medalem Za Długoletnie Pożycie Małżeńskie, Krzyżem LWP, brązową odznaką Zasłużony Działacz LOK, odznakami Zasłużony dla Związku Żołnierzy LWP oraz Zasłużony dla Stowarzyszenia Kawalerów Orderu Wojennego Krzyża Grunwaldu. W 2001 r. wpisany do „Księgi Zasłużonych dla Związku Żołnierzy LWP”.

                   W gronie przyjaciół i znajomych został uroczyście pochowany na cmentarzu komunalnym w Głogowie.
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