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Krzysztof  PRZYBYLSKI /1919-2006/

                                     porucznik w st. spocz.

             Urodził się 23 lipca 1919 r. w Osieczu Wielkim w woj. bydgoskim. W dzieciństwie oprócz uczęszczania do szkoły powszechnej ciężko pracował w gospodarstwie ogrodniczym ojca Władysława. Wstąpił do organizacji młodzieżowej „Siew”. Przechodząc szczeble od szeregowego członka do instruktora i delegata regionu łomżyńskiego.

             W 1935 r. wyjechał do Warszawy w celu kształcenia się i rozpoczęcia życia na własny rachunek. Po ukończenia 2-letniej szkoły ogrodniczej zostaje instruktorem ogrodnictwa. Utrzymuje się z płatnych praktyk ogrodniczych i prac dorywczych. Gdy wybuchła wojna wstępuje na ochotnika do 81 pułku piechoty. Po zakończeniu walk wraca do Warszawy, gdzie zostaje adiutantem prezesa organizacji młodzieżowej „Siew”. Wstępuje do Chłopskiej Organizacji „Wolność”, po przysiędze został łącznikiem „Brzozy”. Po aresztowaniu „Brzozy” przenosi się do okręgu radomskiego i wstępuje do Związku Walki Zbrojnej. Przyjmuje pseudonim „Ksawery Miechowski”, gdyż jest poszukiwany. Jest następnie łącznikiem w Armii Krajowej pomiędzy dowódcami oddziałów partyzanckich. Nadal pracuje jako ogrodnik w dużych gospodarstwach ogrodniczych.

             Wyzwolenie przynosi mu aresztowanie przez UB, ze względu na posądzenie o współpracę z Niemcami. Po uwolnieniu od zarzutów wstępuje do Polskiej Partii Robotniczej. Pracuje w pionie propagandy w Busku Zdrój. Następnie z grupą przesiedleńców udaje się na Dolny Śląsk. Zostaje skierowany do tymczasowego Urzędu Wojewódzkiego w Trzebnicy. W dniu 31 maja 1945 r. zostaje wybrany na funkcję I sekretarza Komitetu Powiatowego PPR w Trzebnicy, organizuje struktury partyjne. W 1946 r. zostaje znów aresztowany przez UB i wywieziony do Kielc. 

             Po zwolnieniu wyjechał na Pomorze do Miastka. Pracuje jako instruktor ogrodnictwa w powiatach: Białogard, Koło, Gryfice. Następnie po raz kolejny został aresztowany i na pół roku osadzony w Koszalinie. Po wypuszczeniu z więzienia do 1953 r. przebywa w Koszalinie i pracuje w oddziale Centralnego Zarządu Handlu Warzywami i Owocami. Na własną prośbę zostaje przeniesiony służbowo do Wrocławia do Przedsiębiorstwa Państwowego „Warzywa Owoce”. W tym też roku zawiera związek małżeński z Wandą – sympatią z Białogardu, rodzi się syn Jacek. Wstępuje do Zjednoczonego Stronnictwa Ludowego. 

             W 1960 r. przyjmuje w dzierżawę gospodarstwo ogrodnicze w Leśnicy /Wrocław/ i od tej pory zajmuje się produkcją towarową. W 1969 r. zostaje wybrany radnym Rady Narodowej Miasta Wrocławia. Działa w strukturach Centrali Spółdzielni Ogrodniczych. Zostaje wybrany na funkcję przewodniczącego Rady Nadzorczej Wojewódzkiej Spółdzielni Ogrodniczo – Pszczelarskiej we Wrocławiu. Zawsze z dumą podkreślał, że jest dyplomowanym mistrzem ogrodnictwa.

             Długoletni, aktywny członek związków kombatanckich, członek Koła ZKRP i BWP Nr 71 „Budowlanych” we Wrocławiu. Zaangażowany w działalności Klubu Weteranów i Sympatyków Lewicy przy Radzie Miejskiej SLD. W 2003 r. otrzymał od premiera „Patent Weterana Walk o Wolność i Niepodległość Ojczyzny” i mianowany do stopnia oficerskiego.  Od czterech lat bardzo  aktywny w przedsięwzięciach programowo – organizacyjnych Oddziału Miejskiego Związku Żołnierzy LWP im. 10 Sudeckiej Dywizji Piechoty we Wrocławiu. Systematycznie uczestniczył w mundurze wojskowym w uroczystych imprezach rocznicowych w miejscach pamięci narodowej na terenie miasta i w Uniejowicach. Mimo traumatycznych przeżyć okresu stalinowskiego miał duży sentyment do wojska i spraw obronnych, Popularyzator tradycji  i historii WP w swoim środowisku. W grudniu 2004 r. był jak dotąd, najstarszym uczestnikiem wyprawy do Parlamentu Europejskiego w Straburgu, na zaproszenie poseł Lidii Geringer de Oedenberg. 

              Pomimo podeszłego wieku i problemów zdrowotnych zadziwiał wigorem młodszych wiekiem kolegów. W naszej pamięci pozostanie jako człowiek zdecydowany, o mocnym charakterze i odważny w podejmowaniu decyzji; pracowity i uczynny, o wysokiej kulturze osobistej. Do końca swych dni był wierny ideałom lewicy. 

             Za wybitne osiągnięcia w pracy zawodowej i działalności społecznej został odznaczony: Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, Złotym i Brązowym Krzyżem Zasługi, medalem 40 lecia PL; odznakami: Zasłużony Działacz Spółdzielczy, Zasłużony dla Spółdzielczości Rolniczej „Samopomoc Chłopska”, złotą Zasłużony dla Województwa Wrocławskiego i miasta Wrocławia.  Na wniosek Zarządu Dolnośląskiego Związku Żołnierzy LWP im. 2 Armii WP został wyróżniony srebrnymi medalami Za Zasługi dla Obronności Kraju i Opiekun Miejsc Pamięci Narodowej.

             W dniu 2 grudnia br. został pochowany na cmentarzu Grabiszyn we Wrocławiu w wojskowej asyście honorowej, kompanię honorową wystawiła Wyższa Oficerska Szkoła Wojsk Lądowych im. Tadeusza Kościuszki, a trębacza i werblistę Orkiestra Reprezentacyjna Śląskiego Okręgu Wojskowego. Słowa podziękowania za opiekę nad zmarłym kierujemy pod adresem p. Jadwigi Pilak wraz z synem Markiem, zwłaszcza za ostatni okres Jego ciężkiej choroby.
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