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                                   Władysław  SACHAJKO

                                                             podpułkownik  w. st. spocz.

               Urodzony 4 lipca 1924 r. w Suchowoli pow. Zamość, gdzie ukończył szkołę powszechną. Po wkroczeniu Niemców i pacyfikacjach Zamojszczyzny, był zmuszony przenieść się do dziadków we wsi Polany w pow. Tomaszów Lubelski. 

                   3.02.1941 r. wstępuje do Batalionów Chłopskich, przyjmuje pseudonim „Niebo”. Odbywa przeszkolenie wojskowe w oddziale „Rysia”, otrzymuje awans do stopnia plutonowego i funkcję dowódcy drużyny, potem plutonu. Uczestniczy w walkach partyzanckich na terenie Lubelszczyzny i Zamojszczyzny w oddziałach AK i BCh „Rysia”, „Wiktora”, „Grzmota”, „Liścia” i „Kaliny” wykazując się męstwem i bohaterstwem, dwukrotnie poważnie ranny. 20.09.1944 r. został wcielony do 4 pułku kawalerii                      w Hrubieszowie, następnie w składzie 2 pułku kawalerii 1 Brygady Kawalerii bierze udział   w walkach frontowych na szlaku bojowym Poznań – Gorzów – Piła – Kostrzyń – Berlin. Jako żołnierz zwiadu konnego wykazuje się wielokrotnie czynami wybitnego męstwa związanymi z narażeniem życia, w walkach pod Kostrzyniem lekko ranny. Po zakończeniu działań wojennych skierowany do 7 Oddziału WOP w Chełmie, uczestniczy w walkach z bandami UPA. Dalszą zawodową służbę wojskową pełni w garnizonach Ostróda, Hrubieszów, Włodawa, Chełm, Terespol na stanowiskach oficera finansowego i kwatermistrza. W 1960 r. ze względu na stan zdrowia kończy służbę w Wojewódzkim Sztabie Wojskowym we Wrocławiu, gdzie później był pracownikiem cywilnym na stanowisku st. referenta ds. księgowości materiałowej.

                 Społecznie bardzo zaangażowany przez wiele lat w działalności organizacji kombatanckich /ZBoWiD, następnie ZKRP i BWP/, Związku Inwalidów Wojennych RP, Ligi Obrony Kraju, Związku Żołnierzy Ludowego Wojska Polskiego. Od 7 maja 2000 r. wiceprezes Klubu Kawalerów Orderu Wojennego Virtuti Militari pod Patronatem Szefa Wojskowego Sztabu Wojskowego we Wrocławiu.

                 Za osiągnięcia w służbie i pracy odznaczony: Krzyżem Srebrnym Orderu Wojennego Virtuti Militari, Krzyżem Walecznych, Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, Krzyżem Partyzanckim, Krzyżem Batalionów Chłopskich,  Złotym           i Srebrnym Krzyżem Zasługi, wojennymi medalami polskimi, radzieckimi i rosyjskimi, medalem 40 – lecia PL, złotym medalem Za Zasługi dla Obronności Kraju, srebrnym medalem Opiekun Miejsc Pamięci Narodowej, Odznaką Grunwaldzką, pamiątkową odznaką „Syn Pułku”, srebrną odznaką Zasłużony Działacz LOK, odznaką 10 – lecia WOP.

                 Zmarł 21 lipca br. Pogrzeb w wojskowej asyście honorowej odbędzie się na cmentarzu przy ul. Bardzkiej we Wrocławiu w dniu 25 maja 2006 r. /wtorek/ o godz. 12.00.

