WSPOMNIENIE /1927-2007/

mgr Janina RAWSKA 

porucznik w st. spocz.

            Urodziła się 3 maja 1927 r. w Lublinie, gdzie spędziła dzieciństwo.      W marcu 1943 r. na skutek dekonspiracji placówki Gwardii Ludowej została aresztowana przez gestapo w Lublinie i osadzona w obozie koncentracyjnym na Majdanku. To czego tam doświadczyła nie oddadzą nawet takie słowa jak gehenna i koszmar. Była poddawana eksperymentom pseudomedycznym, torturowana, upokarzana każdego dnia i ciężko pracowała, ponad siły normalnego człowieka. W październiku tegoż roku, podczas pracy poza obozem, udało jej się zbiec. Dostała się do oddziału partyzanckiego GL,             a następnie Armii Ludowej. 

            Otrzymała pseudonim „Wicher”, została sanitariuszką. Uczestniczyła     w walkach oddziałów partyzanckich dowodzonych m.in. przez „Zemstę”             i „Mietka” w okolicach miejscowości: Rudka, Jedlina, Zofiówka, Ostrów Lubelski, Brześć oraz Rąblów. W walkach wykazywała się aktami odwagi, silnej woli, ryzyka i bohaterstwa. Pod Rąblowem, w czasie jednej                       z największych bitew partyzanckich, podczas bardzo ciężkich walk 14 maja 1944 r. została ranna.

            Po wyzwoleniu i rozwiązaniu oddziału partyzanckiego pracuje                w Lublinie. W 1952 r. wyjeżdża na Ziemie Zachodnie i podejmuje pracę w sieci handlu uspołecznionego we Wrocławiu. W tym samym roku włącza się aktywnie do pracy społecznej w Związku Inwalidów Wojennych PRL. Pełni funkcję przewodniczącej Komisji Kobiet w Zarządzie Okręgu. Jest jednocześnie członkinią Komisji Kobiet Zarządu Głównego ZIW PRL. Wieloletnia aktywna członkini Komisji Socjalno – Bytowej Zarządu Okręgowego ZIW RP we Wrocławiu. Zawsze życzliwa ludziom, a zwłaszcza potrzebującym pomocy.

            Wieloletnia, aktywna członkini organizacji kombatanckich, początkowo Związku Bojowników o Wolność i Demokrację, następnie Związku Kombatantów RP i Byłych Więźniów Politycznych, a od czterech lat zaangażowana w działalności Oddziału Miejskiego Związku Żołnierzy LWP im. 10 Sudeckiej Dywizji Piechoty we Wrocławiu. Zawsze aktywna i ambitna        w pracy zawodowej i działalności społecznej. Podnosiła swoje kwalifikacje, uzyskując tytuł magistra ekonomii. Życie nie szczędziło jej nieszczęść, wcześnie została wdową, odszedł tragicznie syn.

            Za osiągnięcia w walce, pracy i działalności społecznej została odznaczona Krzyżem Oficerskim i Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, Krzyżem Walecznych, Krzyżem Partyzanckim, Krzyżem Oświęcimskim, medalami wojennymi i odznaczeniami związkowymi. W 2004 r. została mianowana do stopnia porucznika. W 2005 r. została uhonorowana wpisem do „Księgi Zasłużonych Działaczy Okręgu ZIW RP” we Wrocławiu, a na wniosek Zarządu Dolnośląskiego Związku Żołnierzy LWP im. 2 Armii WP została odznaczona srebrnym medalem Za Zasługi dla Obronności Kraju.

            Zmarła 25 kwietnia 2007 r. i została pochowana z honorami na cmentarzu przy ul. Bujwida we Wrocławiu. Towarzyszyli Jej w ostatniej drodze brat, wnuk z rodziną oraz liczne grono przyjaciół z naszych związków.
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