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                                                     Weronika  SKORACKA 

                             „Platerówka”

                                                                                porucznik w st. spocz.   

                                                      Urodziła się 12 czerwca 1923 r. w Szutowie pow. Jaworów woj. Lwów. Wraz z rodziną 10.02.1940 r. została deportowana na Syberię, gdzie pracowała przy wyrębie drzew w tajdze  w okolicach  Honża pow. Totuń  k/Irkucka.

                  3.08.1943 r. została powołana do samodzielnego batalionu kobiecego im. Emilii Plater. Po krótkim przeszkoleniu otrzymuje przydział do kompanii kablowo – tyczkowej /na stanowisko „starszy łomowszczyk”/. Jako dowódca drużyny bierze udział w organizowaniu łączności przed bitwą pod Lenino. Jej szlak bojowy wiedzie dalej wraz 1 Dywizją Piechoty im. Tadeusza Kościuszki przez Smoleńsk – Warszawę – Berlin. W dniu 9.11.1944 r. została poważnie ranna w czasie walk pod Warszawą - Pragą,  po rekonwalescencji w szpitalu w Lublinie 15.12.1944 r. wraca do służby w 8 samodzielnej kompanii łączności, która zabezpiecza sztab 1 Armii WP/numer poczty polowej 65610 „8”/. W dniu 5.11.1945 r. została zdemobilizowana i trafiła jako osadnik wojskowy na Dolny Śląsk.

                  W latach 1950 – 1989 pracowała zawodowo we Wrocławiu w Cukrowni Klecina, ostatnio na stanowisku mistrza ślusarskiego. W latach 1970 – 1991 działała społecznie  w radzie osiedlowej, początkowo jako członek zarządu, a następnie w komisji pojednawczej i jako opiekun społeczny. Udzielała się społecznie w kole ZBoWiD Nr 2 na Klecinie, a od 1974 r. w kole Nr 49 „Platerówek” – pełniąc przez dwie kadencje funkcję sekretarza koła i prowadząc jego kronikę. Zaangażowana          w działalności Związku Kombatantów RP i Byłych Więźniów Politycznych, Związku Sybiraków oraz oddziału Związku Inwalidów Wojennych RP. Wiele serca wkładała od lat w działania na osiedlu wśród młodzieży, była przewodniczącą Koła Nr 2 Towarzystwa Przyjaciół Dzieci osiedla Klecina. Prowadziła „żywe” lekcje historii w szkołach oraz spotykała się z żołnierzami 2 batalionu dowodzenia Śląskiego OW. Współorganizatorka pierwszego wrocławskiego koła Związku Żołnierzy LWP, bardzo zaangażowana w działalności społecznej Oddziału Miejskiego ZŻ LWP im.    10 Sudeckiej Dywizji Piechoty we Wrocławiu. Inspirowała i systematycznie brała udział                   w imprezach wychowania patriotyczno – obronnego młodzieży oraz uroczystościach państwowych    i wojskowych w miejscach pamięci narodowej, gdzie zawsze występowała w mundurze wojskowym. Popularyzatorka pieśni żołnierskiej oraz Muzeum Ludowego Wojska Polskiego i Pamiątek po Armii Radzieckiej im. płk Ludwika Polańskiego w Uniejowicach. Była jedną z pierwszych osób, które uczestniczyły w inauguracji działalności uniejowickiego muzeum w maju 1997 r. Udzielała się aktywnie w Kole SLD „Wiarus – 2” i uczestniczyła w wielu przedsięwzięciach wrocławskiego Klubu Weteranów Lewicy. 

                  Mimo traumatycznych przeżyć okresu syberyjskiego, uważała się za ideowego człowieka lewicy, choć w ostatnich latach jako bezpartyjna. Uważała, że polska lewica popełniła zbyt wiele błędów, a zwłaszcza zatraciła lewicową wrażliwość. Miała duży sentyment do wojska i spraw obronnych, często przedstawiała się jako „kapral z frontu”. Corocznie przed obchodami Dnia Zwycięstwa lub rocznicy wybuchu II wojny światowej, nasza niezawodna „Platerówka” wykonywała wieńce z kwiatów z własnego ogrodu, które były wspólnie składane na Cmentarzu Żołnierzy Polskich na Oporowie, Cmentarzu Oficerów Radzieckich na Krzykach oraz pod pomnikami dowódców LWP w Uniejowicach z okazji Dnia Weterana LWP. W 2004 r. opracowała wspomnienia      „Z Syberii do Berlina”, które w formie broszury wydał Zarząd Dolnośląski ZŻ LWP im. 2 Armii WP we Wrocławiu. Pomimo podeszłego wieku i problemów zdrowotnych zadziwiała wigorem                  i poczuciem humoru młodszych wiekiem kolegów. W naszej pamięci pozostanie jako człowiek zdecydowany, o mocnym charakterze i odważny w podejmowaniu decyzji; pracowita i uczynna,       o wysokiej kulturze osobistej. Potrafiąca bronić zawsze swojego zdania. Dochowała się trzech synów, dwóch wnuków i trzech wnuczek.

                  Za osiągnięcia w walce i pracy odznaczona m.in. Krzyżem Oficerskim i Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, Krzyżem Zesłańców Sybiru, srebrnym medalem Zasłużonym na Polu Chwały, polskimi, radzieckimi i rosyjskimi medalami wojennymi, medalem 40 – lecia PL, złotym medalem Za Zasługi dla Obronności Kraju, srebrnym medalem Opiekun Miejsc Pamięci Narodowej, złotą odznaką Zasłużony dla województwa i miasta Wrocławia, odznakami: Za Zasługi dla Warszawy, Zasłużony Pracownik Łączności, Przyjaciel Dziecka, Zasłużony dla Związku Żołnierzy LWP, Za Zasługi dla ZKRP i BWP, Zasłużony dla SKOWKG. W 2001 r. została wpisana do „Księgi Zasłużonych dla Związku Żołnierzy LWP”. 

                  Zmarła 24 stycznia 2007 r. i została pochowana  w gronie licznych przyjaciół i znajomych na cmentarzu parafialnym przy ul. Zabrodzkiej we Wrocławiu. Komendzie Garnizonu WP wyrażamy gorące podziękowania za zapewnienie uroczystej wojskowej asysty honorowej. Żołnierzy wystawił 10 Wrocławski Pułk Dowodzenia, a trębacza i werblistę Zespół Reprezentacyjny Śląskiego Okręgu Wojskowego.
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