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POŻEGNANIE 

/1924-2007/ 

Ryszard MAJEWSKI

 podpułkownik w st. spocz.

              urodził się 13 listopada 1924 r. w Płocku z ojca Stanisława i matki Adolfiny z domu Malec. Wywodzi się z rodziny od wielu pokoleń tradycjach wojskowych i patriotycznych: prapradziadek płk Andrzej Majewski był Rządzie Księstwa Warszawskiego, pradziadek Adam Majewski walczył w Powstaniu Styczniowym; dziadek Andrzej i ojciec Stanisław walczyli jako oficerowie w szeregach   I-szej Brygady Legionów, m.in. uczestnicząc w Bitwie Warszawskiej 1920 r. Obaj zostali zamordowani w Katyniu. 

              Ojciec major Stanisław Majewski w 1925 r. jako osadnik wojskowy otrzymał na Kresach Wschodnich gospodarstwo rolne w m. Łasica pow. Postawy. Tam Ryszard Majewski ukończył szkołę podstawową, a w 1937 r. rozpoczął naukę w Gimnazjum „Lelewela” w Wilnie. Po ukończeniu pierwszej klasy gimnazjalnej został przyjęty do Małoletniej Szkoły Wojskowej w Lubawie k/Działdowa, w której zastał go wybuch wojny w 1939 r. Elewi szkoły znaleźli się w składzie 59 pp Armii Pomorze i cofali się w trakcie walk do Kampinosu, gdzie 20 września zostali zwolnieni ze służby.

              Ryszard przedziera się przez dwieście kilometrów do rodzinnych Piotrowic, zajętych już przez Armię Czerwoną. Do domu rodzinnego dotarł dopiero 10 października 1939 r. i musiał się ukrywać przed NKWD, które przeprowadzając rewizje szukało jego i ojca. Należy nadmienić, że ojciec w marcu 1939 r. został powołany na ćwiczenia do 48 pp w Stanisławowie i w tej jednostce pozostał aż do napaści wojsk hitlerowskich na Polskę. Został internowany przez Rosjan. Wiadomość, że ojciec żyje wynikała z kartki przesłanej 20 grudnia z Kozielska. Niestety była to ostatnia wiadomość, bo w nocy z 10 na 11 lutego 1940 r. ich rodzina /matka, trzy siostry, dwóch braci/ została wywieziona na Syberię. Podróż trwała do 23 kwietnia i zakończyła się w tajdze we wsi Bielajka pod Irkuckiem nad rzeką Irtysz. Tam jako 16-o latek pracował przy wyrębie tajgi nawet po 12 godzin dziennie, aby młodsze  rodzeństwo nie zmarło z głodu.    

              Po ogłoszonej amnestii dla Polaków wydostali się do miasta Tobolsk, gdzie Ryszard otrzymał wezwanie do tworzącego się w ZSSR Wojska Polskiego. Jednak do Buzułuku nie dotarł bo zachorował na malarię i zapalenie płuc. Po wyleczeniu został przymusowo wcielony do 295 Dywizji Piechoty Gwardii Armii Czerwonej i od 15 października 1942 r. do lutego 1943 r. walczył w Stalingradzie. W kwietniu zgłosił się do dowódcy dywizji z prośbą o przeniesienie do jednostki polskiej. Już15 maja 1943 r. był w Sielcach n/Oką w tworzącej się 1 Dywizji Piechoty im. Tadeusza Kościuszki i został przydzielony do komp. CKM 1 bat. 1 pp jako celowniczy. Brał udział w walkach batalionu w bitwie pod Lenino, wspierając natarcie kpt. Wysockiego na Trygubową, gdzie 13 października został ranny i był następnie leczony w Smoleńsku.

              Po wyleczeniu został skierowany do Szkoły Oficerskiej w Riazaniu, którą ukończył z wyróżnieniem w stopniu podporucznika. W kwietniu 1944 r. został przydzielony do 3 bat. 9 pp 3 Dywizji Piechoty im. Romualda Traugutta na stanowisko dowódcy plutonu. Uczestniczy w walkach na przyczółku warecko - magnuszewskim i na Czerniakowie. Niosąc pomoc powstańcom warszawskim 23 września podczas przeprawy przez Wisłę zostaje po raz drugi ranny. Do 15 grudnia jest leczony w szpitalu w Otwocku. Po powrocie do swojego batalionu obejmuje dowództwo odcinka obrony nad Wisłą w prawo od mostu Kierbedzia. Następnie od 17 stycznia 1945 r. szlakiem bojowym 3 DP uczestniczy w walkach o wyzwolenie Warszawy , Włocławka, Bydgoszczy, Piły oraz walczy o przełamanie Wału Pomorskiego i zdobycie Kołobrzegu. 16 kwietnia 1945 r. został ciężko ranny w klatkę piersiową podczas forsowania Odry i był leczony w szpitalu wojskowym w Otwocku do 23 lutego 1946 r. Następnie wraca do swojego 9 pułku piechoty w Bieszczady jako dowódca kompanii strzeleckiej i walczy do 28 września 1948 r. z bandami UPA. O jego walkach pisze m.in. Stanisław Myśliński w książce „Wojna po wojnie. Bieszczady –1947” w rozdziale „Nad wzgórzem Kiczera”. W listopadzie ze względu na stan zdrowia oraz zatajenie informacji o ojcu legioniście zamordowanym w Katyniu zostaje zwolniony do cywila w stopniu kapitana.

              Po przeniesieniu do rezerwy został osadnikiem wojskowym na Ziemiach Zachodnich w Rudnej, gdzie spotyka się z matką i młodszym rodzeństwem, które powróciło z Syberii. Tu zakłada Koło Związku Inwalidów Wojennych. W 1950 r. biuro organizacji zostaje zdemolowane, a kpt. Ryszard Majewski pobity i zabroniono mu dalszej działalności związkowej. W latach 1962-75 był działaczem ZIW PRL w Złotoryi, a od 1985 r. był członkiem Zarządu Oddziału w Jeleniej Górze, ostatnio jako wiceprezes Oddziału ZIW RP. Za wybitną działalność związkową w 2004 r. został wpisany do „Księgi Zasłużonych działaczy ZIW RP Okręgu Wrocławskiego. 

                Od 1 października 1948 r. do 31.12.1977 r. pracował w spółdzielczości handlowej rolnictwa „Centrali Rolniczej Spółdzielczości”, od stanowiska prezesa gminnej spółdzielni do kierownika Wydziału Organizacji i Szkolenia WZGS. Uruchamiał WZGS w Legnicy. Zaocznie w 1969 r. w Krakowie ukończył Wyższą Szkołę Ekonomiczną z wynikiem bardzo dobrym, a w 1975 r. roczną Szkołę Kadry Ekonomii dla pracowników szczebla wojewódzkiego w Miedzeszynie. 

              Długoletni działacz Ligi Obrony Kraju. W latach 1953-60 ławnik sądowy. Od 1973 r. aktywny działacz kombatancki, początkowo Związku Bojowników o Wolność i Demokrację, następnie Związku Kombatantów RP i Byłych Więźniów Politycznych. Od 1989 r. prezes Koła Miejsko-Gminnego ZKRPiBWP w Świerzawie, a przez 24 lata sekretarz Zarządu Okręgowego w Jeleniej Górze. Organizator i od 2004 r. prezes Koła Związku Żołnierzy LWP w Świerzawie. Od 2000 r. członek Klubu Kawalerów Orderu Wojennego Virtuti Militari w Uniejowicach. Organizator wielu uroczystych obchodów rocznic i świąt w miejscach pamięci narodowej na terenie powiatu i d. województwa jeleniogórskiego. Współinicjator odezwy do kombatantów w sprawie przeprowadzenia zbiórki pieniężnej na renowację Cmentarza Żołnierzy 2 Armii WP w Zgorzelcu, w wyniku której zebrano ok. 150 tyś. zł. Na szczególne podkreślenie zasługują jego inicjatywy w upamiętnianiu tradycji i historii WP wśród młodego pokolenia. Opracował projekt obelisku oraz tablicy upamiętniającej zwycięstwo w II wojnie światowej oraz przywrócenie Ziem Piastowskich do Polski, która została poświęcona i odsłonięta w Świerzawie 8 maja 2003 r. W 2001 r. nawiązuje kontakt z polskimi kombatantami z Białorusi i Ukrainy, którzy po zdemobilizowaniu wrócili do rodzin na Kresy Wschodnie, a których kilku gościł w Świerzawie. Często uczestniczył w związkowych uroczystościach związkowych na terenie Muzeum Ludowego Wojska Polskiego i Pamiątek po Armii Radzieckiej im. płk Ludwika Polańskiego w Uniejowicach k/Złotoryi. Jako uczestnik bitwy o twierdzę Kołobrzeg ma pamiątkową płytę nagrobną na cmentarzu wojennym w Zieleniewie k/Kołobrzegu.

              Za wybitne osiągnięcia w walc, pracy i działalności społecznej został wyróżniony: Krzyżem Srebrnym Orderu Wojennego Virtuti Militari, Orderem Wojennego Krzyża Grunwaldu III klasy,  Krzyżem Oficerskim i Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, Krzyżem Walecznych, Krzyżem Bitwy pod Lenino, Warszawskim Krzyżem Powstańczym, Krzyżem Zesłańców Sybiru, licznymi wojennymi medalami polskimi i zagranicznymi. Mimo naszych zabiegów władze państwowe nie uznały za możliwe uhonorowanie Go Krzyżem Komandorskim OOP.

              Zmarł 28 sierpnia 2007 r. i został uroczyście pożegnany na cmentarzu w dniu 31.08.07 r.

ppłk rez. mgr Krzysztof  MAJER
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