                                              mgr Eugeniusz  UCIŃSKI

                                                                         pułkownik w st. spocz. 

                                                          Urodził się 11 grudnia 1930 r. w Uniejowie pow. Konin. W drugiej połowie lat 40-ych działał w ZHP. Po uzyskanie matury i dyplomu nauczycielskiego w latach 1951-53 pracował w Łodzi jako nauczyciel w szkole podstawowej i działał w ZMP. W 1953 r. został podchorążym OSP w Łodzi, w latach 1955 –58 służył w 10 Sudeckiej Dywizji Pancernej. W drodze wyróżnienia skierowany na studia w WAP, w 1962 r. uzyskał tytuł magistra historii. Przez dwa kolejne lata organizator szkolenia politycznego oraz turystyczno-krajoznawczych form rekreacji w Brygadzie Rakiet Taktyczno – Operacyjnych w Bolesławcu. W latach 1964-67 pracownik Oddziału Kultury i Oświaty Z.P. Śląskiego OW. Następnie zgodnie z jego zainteresowaniami i uzdolnieniami pedagogicznymi skierowano go do WSOWZmech. im. T. Kościuszki, gdzie jako starszy wykładowca, następnie kierownik Zakładu Kultury i Oświaty służył do 1985 r. Był uznanym wykładowcą, niekonwencjonalnie prezentującym podchorążym wiedzę społeczno – polityczną. Umiejętnie łączył historię i krajoznawstwo, propagując szlaki bojowe LWP i AR na Dolnym Śląsku, w czasie rajdów  i podróży wojskowo – historycznych. W 1985 r. za postawę niekonformistyczną i odmienne od przełożonych ocenianie rzeczywistości został skierowany do służby w bz ŚOW. W 1986 r. na prośbę kierownika Studium Wojskowego Uniwersytetu Warszawskiego został wyznaczony na stanowisko starszego wykładowcy. Za osiągnięcia w zakresie edukacji patriotyczno – obronnej został wyróżniony nagrodą III stopnia Ministra Obrony Narodowej. Służbę zawodową zakończył w 1990 r.  

               Urodzony społecznik, działalność organizacyjną rozpoczął w ZHP i kontynuował w ZMP. Od 1952 r. członek PZPR. Zaangażowany działacz turystyczny, przez wiele lat szkolił wojskowy i cywilny aktyw turystyczny PTTK. W 1966 r. inicjator i współorganizator Oddziału Wojskowego PTTK przy Klubie Śląskiego Okręgu Wojskowego we Wrocławiu. Pełnił funkcję prezesa i wiceprezesa Zarządu Oddziału. Działał w oddziałowych komisjach: krajoznawczej i pieszej. W latach 1968-78 członek Komisji ZG PTTK do Współpracy z Wojskiem Polskim. W latach 1976-78 członek Komisji Historii i Tradycji Zarządu Wojewódzkiego PTTK we Wrocławiu. W latach 70 i 80-ych członek Zarządu Wojewódzkiego PTTK we Wrocławiu. Organizator i przewodnik licznych wycieczek szlakami walk 2 Armii WP na Dolnym Śląsku. W latach 70-ych został merytorycznym współtwórcą Szlaku Turystycznego 2 Armii WP na Dolnym Śląsku, upamiętnionego 22-ma granitowymi obeliskami. W 1978 r. uzyskał uprawnienia Przodownika Turystyki Pieszej. 15 razy był uczestnikiem i współorganizatorem corocznych zlotów aktywu turystycznego Wojska Polskiego. Inspirator i współautor scenariuszy izb pamięci narodowej w szkołach  Lubina i Trzebnicy. Od początku lat 70-ych zaangażował się w działalność Dolnośląskiego Towarzystwa Społeczno – Kulturalnego, w którego zarządzie pracował przez kilka kadencji. Ogłosił ponad 40 publikacji poświęconych regionowi i dziejom oręża polskiego, w tym opracowania wydanego przez DTKS w 1976 r. „Szlakami 2 Armii WP przez Dolny Śląsk” /wznowionego przez ZD ZŻ LWP w 2003 r./ oraz „Wyzwolenie niektórych miejscowości Dolnego Śląska w 1945 r.” /2004 r./, „XXX  lat działalności Oddziału Wojskowego PTTK przy Klubie Śląskiego OW” (1978), 2 Armia WP w odwodach frontów” /2005 r./, „Wyzwolenie Oleśnicy i Oławy” /2006 r./. 

               Od początków 90. lat aktywny działacz SdRP, a następnie SLD, w 1999 r. został wiceprzewodniczącym Koła SLD „Wiarus – 2”. Przez ponad dziesięć lat związany z wrocławskim Klubem Weteranów Lewicy, popularyzator idei klubowej na terenie województwa. Był jednym z pierwszych organizatorów Związku Żołnierzy LWP we Wrocławiu. W 1994 r. został prezesem Koła Wrocław Krzyki, a w 1999 r. prezesem Zarządu Oddziału Miejskiego im. 10 Sudeckiej Dywizji Piechoty. Uczestnik inauguracji działania Muzeum Ludowego Wojska Polskiego i Pamiątek po Armii Radzieckiej im. płk Ludwika POLAŃSKIEGO w Uniejowicach w 1997 r. Inicjator i organizator wielu przedsięwzięć programowo – organizacyjnych Związku. Na II Krajowym Zjeździe Delegatów ZŻ LWP w 1997 r. został wybrany członkiem Zarządu Głównego /ponownie na III Zjeździe/, a w 2001 r. wiceprezesem Zarządu Dolnośląskiego. 

              Cieszył się w naszym żołnierskim środowisku ogromnym zaufaniem i szacunkiem. Niestrudzony w działaniach programowo – organizacyjnych. Miał pryncypialne lewicowe poglądy, ale potrafił je przedstawiać z wysoką kulturą osobistą. Było widać, że jest jak sam mawiał – urodzonym belfrem, w najlepszym tego słowa znaczeniu. Był bardzo życzliwy dla ludzi, szarmancki w stosunku do kobiet i powszechnie lubiany. Był człowiekiem niewielkiej postury, ale o wielkim sercu, kochającym młodzież. Charakteryzował Go wielki intelekt, mądrość, rozwaga i wiele innych pozytywnych cech. Mówi się, że nie ma ludzi niezastąpionych – ale do takich właśnie należał kolega Eugeniusz UCIŃSKI.

             Za osiągnięcia w służbie i działalności społecznej odznaczony Krzyżami Oficerskim i Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, Złotym Krzyżem Zasługi, medalem Komisji Edukacji Narodowej, medalem 40 – lecia PRL, złotym i srebrnym medalem Opiekun Miejsc Pamięci Narodowej, medalami resortowymi MON, m. Za Długoletnie Pożycie Małżeńskie, brązowym medalem Za Zasługi dla LOK, Srebrną i Złotą  Honorową Odznaką PTTK, odznakami „Zasłużony”: złotą dla Dolnego Śląska, złotą Działacz Turystyczny, Działacz FJN, ZŻ LWP, ZKRP i BWP, ZBŻZ  i ORWP oraz medalem pamiątkowym Za Zasługi dla DTSK. Zjazd Krajowy PTTK nadał mu honorowe członkostwo, a Zarząd Główny ZŻ LWP wpisał do „Księgi Zasłużonych dla Związku Żołnierzy LWP”.             

Niestety nie udało mi się przeprowadzić do szczęśliwego finału wniosku o nadanie Mu Krzyża Komandorskiego OOP.            

             Był zawsze uśmiechnięty i życzliwy dla innych ludzi, nawet wtedy gdy dopadła go śmiertelna choroba. Uległ jej 19 listopada 2007 r. 

              ppłk rez. mgr Krzysztof  MAJER
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