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                                                                Ludwik  ZIEMSKI

                                                                porucznik w st. spocz.  

                                                                  Urodzony 9 lipca 1925 r. w Budzanowie pow. Trembowla woj. podolskie. Od 5.03.1944 r. brał udział w walkach 5 Brygady Artylerii Ciężkiej od Bugu przez Chełm, Warszawę, Wał Pomorski, Kołobrzeg, kanał Hohenzolernów po Berlin. Następnie służbę wojskową pełnił w 80 pac. Po zdemobilizowaniu w dniu 5.02.1947 r. osiedlił się na ziemi dzierżoniowskiej.

                     W latach 1947 – 56 był pracownikiem Urzędu Skarbowego, następnie do 1966 r. pracował na różnych stanowiskach w urzędach rad narodowych. Od 1966 do 1972 r. był kierownikiem Filii PPPT „Moda Dolnośląska” w Dzierżoniowie. Następnie w latach 1973 – 1977 był  pracownikiem  Powiatowego  Przedsiębiorstwa  Gospodarki  Komunalnej                          i Mieszkaniowej. Do przejścia na zasłużoną emeryturę w 1985 r. był zatrudniony                       w Dzierżoniowskim Przedsiębiorstwie Budowlanym Przemysłu Lekkiego.

                     Od osiedlenia się w Dzierżoniowie był wiceprezesem koła Związku Osadników Wojskowych. W 1949 r. został członkiem Związku Bojowników o Wolność i Demokrację, przez 4 kadencje był wiceprezesem zarządu oddziału i przewodniczącym komisji historycznej. Bardzo zaangażowany w działalności kombatanckiej w Związku Kombatantów RP i Byłych Więźniów Politycznych oraz Związku Inwalidów Wojennych RP. Dokumentował w kronice i na łamach prasy lokalnej dorobek stowarzyszeń kombatanckich. Niestrudzony popularyzator historii LWP wśród dzieci i młodzieży. Wieloletni działacz Ruchu Przyjaciół Harcerstwa, często popularyzował polski czyn zbrojny na obozach i biwakach harcerskich. Wielokrotnie prowadził         w szkołach dzierżoniowskich „żywe lekcje” historii II wojny światowej. Organizator szkolnych konkursów  z dziejów polskich Sił Zbrojnych. Przekazał swoje liczne pamiątki do szkolnych izb pamięci. Systematycznie dokumentował w kronice i na łamach prasy lokalnej dorobek stowarzyszeń kombatanckich. Udzielał też wywiadów okolicznościowych w lokalnym radio.

                     W 1993 r. zainicjował tworzenie Koła Miejskiego Związku Żołnierzy LWP im. 1 Korpusu Pancernego WP, od 1994 r. nieprzerwanie prezes jego zarządu, zaś od 1999 r. członek Zarządu Dolnośląskiego. Inicjator i organizator wielu imprez wychowania patriotyczno – obronnego w miejscach pamięci narodowej. Działał na rzecz integracji różnych nurtów kombatanckich, dbał o pomoc socjalno – bytową dla najbardziej potrzebujących. W 2001 r. był jednym z inicjatorów nadania Zespołowi Szkół Ekonomicznych w Dzierżoniowie imienia „Kombatantów RP”. Wszedł  w skład komitetu honorowego ufundowania szkole sztandaru, który został uroczyście poświęcony i wręczony 11.10.2002 r. Przez ponad półwiecze szczególnie zaangażowanej działalności społecznej, zyskał w środowisku kombatanckim i w miejscu zamieszkania ogromny autorytet oraz powszechne uznanie.

                    Za osiągnięcia w służbie i pracy został odznaczony: Krzyżem Oficerskim i Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, Złotym Krzyżem Zasługi, wojennymi medalami polskimi i radzieckimi, medalem Edukacji Narodowej, złotym medalem Za Zasługi dla Obronności Kraju, medalem 40 - lecia PRL, srebrnym medalem Opiekun Miejsc Pamięci Narodowej, odznakami: złotą Zasłużony dla Województwa Pilskiego, Za Zasługi dla Województwa Wałbrzyskiego, srebrną honorową Związku Inwalidów Wojennych RP, srebrną Ruchu Przyjaciół Harcerstwa, Krzyżem LWP, Zasłużony dla ZŻ LWP. Wpisany w 2001 r. do „Księgi Zasłużonych dla Związku Żołnierzy LWP”.

                  Zmarł 27 maja 2008 r. Został pożegnany w licznym gronie przyjaciół, w tym członków naszego Związku na cmentarzu komunalnym w Dzierżoniowie 30 maja br.
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