POŻEGNANIE /1945 – 2009/               

Sergiusz CHYŁA

syn -  Bronisława i  Henrietty  MATEIĆEK urodził się 24 lutego 1945 r. w stolicy Austrii w Wiedniu. W 1947 r. przyjechał z rodzicami do Polski i osiadł      w Legnicy. Po ukończeniu legnickiej Szkoły Podstawowej rozpoczął naukę       w Liceum Sztuk Plastycznych we Wrocławiu, które ukończył w 1964 r.   
               Pierwszą pracę zawodową podjął w Hucie Miedzi „Legnica” w charakterze plastyka. Działalność społeczną w sferze obronności rozpoczął już w 1961 r. jako uczeń w Lidze Przyjaciół Żołnierza. Pracując zawodowo udzielał się      w pracy społecznej w organizacjach paramilitarnych, kontynuując działalność społeczną w Lidze Obrony Kraju. Pełnił wiele odpowiedzialnych funkcji organizacyjnych w LOK, m.in. prezesa Koła przy PDPS w Legnickim Polu /1985-86/, prezesa Zarządu Gminnego w Legnickim Polu /1986-90/, prezesa Koła Osiedlowego „Kopernik” w Legnicy /1991-94/ oraz członka Zarządu Miejskiego LOK w Legnicy /1999-2003/. Organizator wielu imprez o charakterze sportowo - obronnym, a zwłaszcza cyklicznych zawodów strzeleckich, trójbojów      i pięciobojów obronnych oraz obozów kondycyjno-szkoleniowych dla młodzieży. Imprezy te miały duży zasięg, uczestniczyli też w nich młodzi Niemcy. 

               Za osiągnięcia w społecznych działaniach w sferze patriotyczno-obronnej w 1995 r. został zgłoszony do „Nagrody Miasta Legnicy”. Zawsze wrażliwy na problemy młodych ludzi bardzo angażował się w działaniach opiekuńczych Polskiego Komitetu Pomocy Społecznej w latach 1992-98, a w latach 1991-95 był kuratorem Sądu Rejonowego w Legnicy. Jego ogromne zaangażowanie społeczne przyniosło mu mandat radnego Rady Miasta Legnicy w latach 1994-98, zaś autorytet w działaniach lokalnych zaowocował wyborem na funkcję wiceprzewodniczącego Rady Miasta. Był również znanym działaczem działkowym, instruktorem i organizatorem dla dzieci wielu konkursów, wycieczek    i ognisk oraz pomocy charytatywnej dla najbardziej potrzebujących. Od 1997 r. zasłużył się w zwalczaniu skutków powodzi oraz organizacji pomocy dla powodzian w Legnicy.

               Od 2005 r. był szczególnie zaangażowany w działalności programowo – organizacyjnej Związku Żołnierzy Ludowego Wojska Polskiego, od 2006 r. pełnił funkcję skarbnika Zarządu Oddziału Powiatowego im. gen. Karola Świerczewskiego „Waltera” w Złotoryi. Współorganizator uroczystych związkowych obchodów rocznic i świąt wojskowych na terenie muzeum Ludowego Wojska Polskiego i Pamiątek po Armii Radzieckiej im. płk Ludwika POLAŃSKIEGO w Uniejowicach. Systematycznie inspirował i uczestniczył w mundurze w imprezach patriotyczno – religijnych w miejscach pamięci narodowej. Aktywnie pomagał Towarzystwu Społeczno-Kulturalnemu Żydów w Polsce w renowacji miejsc upamiętniających losy ludności żydowskiej w Legnicy. 

               Swym zaangażowaniem społecznym znacząco przyczynił się do popularyzacji i społecznego znaczenia umacniania obronności oraz bezpieczeństwa państwa, czym w pełni zasłużył na odznaczenie  medalami: Za Zasługi dla Obronności Kraju – złotym /2006/, srebrnym /1994/, brązowym /1990/; Za Zasługi dla LOK – srebrnym /1992/, brązowym /1988/ oraz srebrnym Opiekun Miejsc Pamięci Narodowej /2006/. Wyróżniony m.in. odznakami: Za Zasługi dla Województwa  Legnickiego, złotymi – Zasłużonego Działkowca i Zasłużony Działacz LOK, 50-lecia LOK, Krzyżem LWP, Zasłużony dla Związku Żołnierzy LWP, pamiątkowymi 60-lecia Zwycięstwa nad faszyzmem, 65-lecia forsowania Nysy Łużyckiej, Braterstwa Broni, XV-lecia ZŻ LWP oraz Zasłużony dla Stowarzyszenia Kawalerów Orderu Wojennego Krzyża Grunwaldu. Mimo trzykrotnych wniosków, niestety ani obecny, ani poprzedni Wojewoda Dolnośląski nie poparli wniosku Zarządu Dolnośląskiego o nadanie koledze plut. Sergiuszowi CHYLE Krzyża Zasługi.

               Przez ostatnie miesiące walczył z ciężką chorobą. Z trudem uczestniczył 28 marca br. w V Zjeździe Delegatów Związku Żołnierzy LWP Dolnego Śląska, choć zdążył odebrać dyplom Zarządu Głównego ZŻ LWP z okazji 15-lecia naszego Związku i dyplom wpisu do „Księgi Zasłużonych dla Związku Żołnierzy LWP”. Do ostatnich chwil życia bardzo interesował się sprawami związkowymi, o czym też ostatnio rozmawialiśmy telefonicznie, informował mnie m.in. o odznaczeniach LOK dla aktywu związkowego. Bardzo chciał uczestniczyć w najbliższych, uroczystych związkowych obchodach Dnia Zwycięstwa w Uniejowicach, choćby pod opieką pielęgniarską lub lekarską. Pozostanie w mej pamięci jako ogromnie zaangażowany społecznik, patriota kochający wojsko i sprawy obronności, ale też dobry mąż i troskliwy ojciec.

               Niestety 25 kwietnia br. uległ nieuleczalnej chorobie i udał się na „Wieczną Wartę”. Słowa szczerego żalu i współczucia w imieniu Zarządu Dolnośląskiego i Złotoryjskiego naszego Związku przekazuję żonie Marii oraz synowi Konradowi i bliskim.
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PS. Zdjęcia z uroczystości w Uniejowicach
