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               SALOMEA KRYSTYNA KOBES
Z domu Białomiejska, córka Aleksandra i Janiny urodziła się 23 marca 1925 r. w Zegrzu. Wychowywała się w koszarach, bo ojciec był żołnierzem zawodowym. Po ukończeniu szkoły podstawowej w czerwcu 1938 r. zdała egzamin do Państwowego Gimnazjum Żeńskiego Kupieckiego w Warszawie. Niestety wybuchła wojna przerywając edukację. W nocy                2 września jednostka i rodziny w trybie alarmowym zostali załadowani na transport kolejowy, który bombardowany kilkakrotnie dotarł do Tarnopola. A stamtąd same rodziny zostały ewakuowane do Zbaraża.  Ojciec z wojskiem pojechał do granicy węgierskiej. Po wkroczeniu Armii Czerwonej po 17 września powrót ze Zbaraża do Warszawy był trudny          i trwał do 5 grudnia. 
Rodzina Białomiejskich /matka, Krystyna i brat/ utraciła mieszkanie w koszarach, żyli             w bardzo trudnych warunkach. Aby przeżyć dorywczo pracowali u rolników i zajmowali się drobnym handlem. Przemycali żywność z terenów Rzeszy dla głodującej Warszawy. Po wyzwoleniu dostała pracę w urzędzie gminy Jabłonna k/Warszawy, a brat wstąpił do Oficerskiej Szkoły Kwatermistrzowskiej w Lublinie. Wstąpiła do Ligi Przyjaciól Żołnierza.        W 1946 r. wyszła za mąż za ppor. Jana KOBESA, który pełnił służbę w jednostce pancernej    w Legionowie. W latach 1947-54 była pracownicą cywilną wojska na stanowisku maszynistki. Przez 15 lat służby wraz z mężem zmieniła 8 garnizonów i 13 mieszkań /m.in. Modlin, Warszawa, Poznań, Elbląg, Lębork/ niejako po „drodze” urodziła dwóch synów.
W 1956 r. mjr Jan KOBES ze stanowiska dowódcy batalionu czołgów został zwolniony do cywila. Trafili  do jego rodziny w Jaworze i rozpoczęli nowy etap życia. Początkowo zajmowała się domem i wychowaniem synów, ale wykorzystując dogodne warunki lokalowe rozpoczęła małą hodowlę drobiu. Od 1960 r. wyspecjalizowała się w hodowli kur niosek           i została członkiem Gminnej Spółdzielni „Samopomoc Chłopska”, a rok później została członkiem zarządu. W trakcie 14 lata działalności gospodarczej i społecznej była m.in. prezesem Powiatowego Związku Hodowców i Producentów Drobiu w Jaworze. Była też wybierana w skład władz wojewódzkich i krajowych. Popularyzowała drobiarstwo wśród członkiń Kół Gospodyń Wiejskich oraz organizowała kursy drobiarskie kwalifikacyjne                i mistrzowskie. Była działaczem ruchu spółdzielczego do 1987 r.

Od 1988 r. przez pięć kadencji pracowała społecznie w Związku Inwalidów Wojennych RP, prowadząc biuro i pełniąc funkcję skarbnika Oddziału w Jaworzego, którego długoletnim prezesem był mąż ppłk Jan KOBES. W 1998 r. należała do grona organizatorów koła,                a następnie od 1999 r. Oddziału Miejskiego Związku Żołnierzy LWP im. gen. Tadeusza KOŚCIUSZKI w Jaworze. Do 2006 r. pełniła funkcję skarbnika oddziału. Współorganizatorka licznych przedsięwzięć wychowania patriotyczno – obronnego dla dzieci i młodzieży. Wspierała jaworskich kombatantów w działaniach popularyzujących historię i tradycje WP. Systematycznie uczestniczyła w uroczystych obchodach świąt państwowych i wojskowych    w miejscach pamięci narodowej. Zapamiętamy Ją nie tylko za długoletnią, wytrwałą pracę społeczną, ale zwłaszcza za pogodę ducha i ciepły uśmiech na twarzy. 
Za osiągnięcia w pracy zawodowej i działalności społecznej odznaczona na wniosek władz dolnośląskich ZŻ LWP: Srebrnym Krzyżem Zasługi, złotym, srebrnym i brązowym medalem Za Zasługi dla Obronności Kraju, srebrnym medalem Opiekun Miejsc Pamięci Narodowej, odznaką Zasłużony dla ZŻ LWP, wpisana do „Księgi Zasłużonych dla Związku Żołnierzy LWP” oraz wyróżniona medalem Za Długoletnie Pożycie Małżeńskie i srebrną odznaką honorową ZIW RP.
Uroczystości pogrzebowe odbyły się 17 października 2009 r. na cmentarzu komunalnym       w Jaworze.
CZEŚĆ JEJ PAMIĘCI !
Członkowie Oddziałów Dolnośląskiego i  Miejskiego ZŻ LWP 
składają wyrazy współczucia Prezesowi Zarządu Miejskiego ZŻ LWP

w Jaworze ppłk w st. spocz. Janowi KOBESOWI oraz całej Rodzinie
�








