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Ppłk. ZBIGNIEW BEZEG urodził się w Wilnie. Pradziad był oficerem węgierskim. W okresie powstania styczniowego  wraz z innymi przybył do Polski by pomóc „ braciom Polakom i walczył w oddziałach  gen. Józefa Bema a po powrocie na Węgry brał udział w węgierskiej Wiośnie Ludów. Po upadku powstania osiadł w Galicji i tam ożenił się z Polką. Ojciec Zbigniewa Stanisław był  żołnierzem I Kompanii Kadrowej im. Józefa Piłsudskiego                   i uczestniczył we wszystkich  walkach „ kadrówki”, razem z pozostałymi braćmi: Henrykiem, Zygmuntem i Antonim. Matka Helena  z Bobrowskich  córka naczelnika stacji w Brześciu, była nauczycielką w Kownie. W czasie zamachu majowego 1926 roku zginął brat ojca – Antoni Bezeg. Kiedy wybuchła II wojna światowa ojciec i dwaj stryjowie poszli na front                             z oddziałami Wojska Polskiego. Zbigniew z matką Heleną, bratem i dwoma siostrami  pozostali w Wilnie. W  czasie powstania wileńskiego  Zbigniew  ochotniczo wstąpił do  3 pułku 2 kompanii 2 batalionu 85 pułku piechoty  Oddziału Miejskiego Armii Krajowej w Wilnie  i brał udział w walkach Akcji „ Ostra Brama ” w rejonie Popławy, cmentarza Rossa i Dworca Kolejowego.  Po upadku powstania ukrywał  się przed represjami NKWD  u rodziny                     a następnie dzięki zapobiegliwości matki został wcielony do 4 pułku piechoty I Armii WP w Białymstoku co pozwoliło mu uniknąć aresztowania.                         W październiku 1944 roku został skierowany do  9 zapasowego  pułk piechoty w Lublinie II Armii WP a stamtąd do pierwszej Technicznej Szkoły Lotniczej w Boernerowie pod Warszawą. Po jej ukończeniu szkołę przemianowano na Techniczną Szkołę Wojsk Lotniczych  i  została przeniesiona do Zamościa.   Tam Zbigniew  jako oficer cyklu osprzętu samolotowego przez wiele lat był wykładowcą a następnie kierownikiem katedry cyklu osprzętu lotniczego dla pierwszych polskich mechaników lotniczych. Ojciec Zbigniewa z wojny nie wrócił do domu. Jako oficer 2 pułku Ułanów Grochowskich po rozbiciu pułku trafił do Offlagu II C w Woldenbergu.  Stamtąd  bojąc się represji po wyzwoleniu przedostał się do   USA i tam pozostał. Dziś spoczywa jako weteran wojny w odległym Chicago. Zbigniew pozostał w wojsku a stryjowie wracali  dopiero w latach 50 –tych po śmierci Stalina. W roku 1947 jeszcze będąc w Warszawie  Zbigniew założył rodzinę zawierając związek małżeński, z którego w następnych latach urodziło się troje dzieci. W  roku 1959 będąc już w cywilu Zbigniew przyjechał na Śląsk gdzie przesiedlono  całą wileńską  liczną rodziną Bezegów.  Zamieszkał w Olszynie, powiat Lubań Śląski a od 1965 w powiecie jaworskim  by ponownie w roku 1980 przenieść się do Zgorzelca. W swoim dalszym życiu  pracował na różnych stanowiskach aż do lat 80 – tych. Był działaczem społecznym, pracownikiem wielu instytucji, pełnił wiele odpowiedzialnych  funkcji w powiatach Dolnego Śląska.                    W powiecie jaworskim za działalność społeczną otrzymał godność                             „ Zasłużonego Obywatela Ziemi Jaworskiej”.  Był od 1946 roku aż do śmierci aktywnym członkiem Polskiego Związku Łowieckiego. W 1946 roku był                                  współzałożycielem Koła Łowieckiego „Świt” w Zamościu, potem działał w kołach powiatów: Lubań, Jawor, Zgorzelec i Jelenia Góra. Otrzymał honorową odznakę 75 -lecia przynależności do Polskiego Związku Łowieckiego i tytuł nestora łowiectwa. Był także  aktywistą stowarzyszeń wojskowych,                                      kombatanckich, zweryfikowanym weteranem walk o niepodległość.

Z swoją pracę został uhonorowany wieloma odznaczeniami kombatanckimi, wojskowymi, cywilnymi a także orderami, w tym : Krzyżem  Komandorskim Orderu Odrodzenia Polski, Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski.

Zmarł w wieku 84 lat. Spoczął na Jaworskiej Ziemi, z którą jak mówił -czuł się związany przez  aktyw:  harcerski, nauczycielski, łowiecki. Odszedł w okresie żałoby narodowej, którą mocno przeżywał w ostatnich dniach swojego życia. Pozostawił żonę, dzieci, wnuki, prawnuki i wielu kolegów. Pożegnaliśmy go tak jak sobie życzył.   
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