3 czerwca 2003 r. odszedł na wieczną wartę w wieku 82 lat
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ppor. w st. spocz.

             Urodzony w Łucku woj. wołyńskie. W latach 1942 – 43 pełnił służbę w Armii Radzieckiej. W dniu 19 sierpnia 1943 r. stawił się w obozie w Sielcach nad Oką. Uczestnik bitwy pod Lenino. Jako frontowy żołnierz 4 pp 2 DP im. Henryka Dąbrowskiego przeszedł jej szlak bojowy po rzekę Łabę. W czasie działań wojennych trzykrotnie ranny. Po demobilizacji 10.02.1946 r. został osadnikiem wojskowym na terenie Dolnego Śląska.

                Przez kilka lat pracował jako górnik w górnośląskich kopalniach węgla kamiennego. Od lat 50-ych mieszkaniec Złotoryi. Długoletni działacz kombatancki, inwalida wojenny I grupy. Zaangażowany w działalności programowo – organizacyjnej Związku Żołnierzy LWP na terenie powiatu złotoryjskiego. Człowiek polskiej lewicy. W 1999 r. był współinicjatorem powołania Klubu Kawalerów Orderu Wojennego Virtuti Militari przy Muzeum Ludowego Wojska Polskiego i Pamiątek po Armii Radzieckiej w Uniejowicach.

                Odznaczony Srebrnym Krzyżem Orderu Wojennego Virtuti Militari, Krzyżem Bitwy pod Lenino, licznymi wojennymi medalami polskimi i radzieckimi oraz odznaką „Zasłużony dla Związku Żołnierzy LWP”.
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